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Perirat a túlvilágról.
B u d a p est, november 10. 

(V.) Vaskos perirat került ma a túlvilág­
ról Íróasztalunkra. Porlad a kéz, mely megírta; 
a sir méhében földdé lett az agy, mely ki­
gondolta; s elhamvadt a szív, melyből egykor 
kiáradt az a viharzó indulat, mely a népek 
sorsa ellen háborúra, a történelem egy meg­
másíthatatlan alkotása ellen szilaj ostromra heví­
tette azt az agyat és azt a kezet. Itt fek­
szik előttünk Kossuth Lajos Iratainak ma 
megjelent nyolcadik kötete. Az 6 ragyogó 
géniuszának egy szilánkja, hatalmas lelkének 
egy töredéke; óriási méretű egyéniségének egy 
káprázatos darabja. Hatodfélszáz oldalnyi könyv : 
tele nagy gondolatokkal, nagy érzésekkel, 
nagy jóslatokkal és nagy tévedésekkel. A leg­
magasabb optimizmus és a legmélyebb pesz- 
szimizmus csodálatos frigyre lép benne. Az a 
rajongó hit, hogy egy’ teljesen független 
Magyarországra dicső és ölük élet vár, együtt 
jelent meg e könyvben azzal a keserű két­
ségbeeséssel, hogy a közjogi kiegyezés múl­
hatatlanul és gyorsan fogja nemzetünk sírját 
megásni. Végig az egész könyvön egymás 
mellett vonul fel s egymásból táplálkozik ez 
a fanatikus hit és ez a fanatikus kétségbeesés. 
Újságcikkek, proklamációk, levelek tömén­
telen és tarka változatában minduntalan 
visszatér ez a polarizált érzés: ez a kétség- 
beesés, amely hisz, ez a hit, amely dcsperál. 
H iggadt elmélkedésekben, pathetikus kiált­
ványokban, gúnyos polémiákban, panaszos 
levelekben ezt oktatja, hirdeti, vitatja, kiáltja 
és zokogja Kossuth Lajos. Elméjének minden 
tudását, lelkének minden lendületét, szivének 
minden szenvedélyét beleviszi ebbe az akcióba. 
Kasszandrának mondja magát, akinek végzetes 
hivatása az, hogy látnoki szemével meglássa,

T A R  C A.

Hubanek ur és a fia.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: T huru  Zoltán.

Valami kaparászott az ajtó külső oldalán. Hu­
banek ur igen figyelmesen pislogott oda az oku­
lárja felett, amely okulár nagy spanyolviasz cso­
móval volt összerepanilva a nyereg kellős közepén, 
ahol a Hubanek ur nagy. piros, bibircaós orrán meg­
telepedett. — Valami kutya, vagy mi — s Huba­
nek tovább öltögetett egy rettenetes nagy csizmán. 
Már későcsko volt, őszi délután, a mit még a 
köd is torbeit. Az ablak szürke négyszöge éppen 
csakhogy elütött a faltól s hegy künn még nincs 
éjjel, azt bizonyos halvány vörös derengés mu­
tatta rajta, ahogy a sábai és a gubolii hegyek 
körül sok vizes párákon keresztül még egyszer 
visszapislogott a nap. Mikor megint megknpa- 
rásit.ik kivül az újtól, mérgesen kiabált ki a 
mester.

— Bújj be, no!
Maga meg se mozdult. A töke fölött már 

égett a lámpa. Kormos, pislogó világítás volt biz' 
ez, do n Hubanek ur felőli oldalon egy vízzel teli 
gömbölyű üveg is függött a lámpán. Ezen át tö­
rődött rá a nagy csizma beteg tájékára a fény 
nagy tüzkarikában s már csak néhány öltés 
hiányzott ahhoz, hogy ogészen hozzá nőj jön a 
lábbolihcz a folt. Azonközben az illető megtalálta 
a kilincset és belépett. Sok lépéssel, tipogve, egy 
kicsit aggodalmnskodva is, mert először látogatott 
bo obbo a sötét szobába. Öt-hat esztendős kis 
lány volt az illető. Elég okos pillantása gyerek, 
lonszőko bajjal, ami rá volt fésülve, pomádézva 
a fejéro és hátul egy olyan kis fonatban végző­

próféta ajkával megjövendölje népének elke­
rülhetetlen romlását. És rettegő szivéből ki­
kitör a fájdalmas kiáltás: „Kasszandrának 
igaza volt, beteljesül az én jóslásom is.“

Nem másokat akart Kossuth ezekkel a 
próféciákkal izgalni; saját magát izgatta ez a 
rémlátomás. Az a remény, hogy Magyarország 
visszavívhatja még teljes állami függetlensé­
gét, az éltető levegője volt az ő erkölcsi én­
jének ; ha amiért ő küzdött, mindörökre el­
veszett, akkor ő hiába élt. Ha hinni akart 
tehát magában, kétségbe kellett esnie a köz­
jogi kiegyezés miatt. Azt a reményt mindenki 
eldobhatta magától, csak ő egymaga nem. Neki 
ragaszkodnia kellett hozzá, mint az életéhez és 
perbe kellett érte szállania mindennel és min­
denkivel, még a világtörténelemmel is. Nem ér­
hette be hát az elméleti tiltakozással; nem 
fogadhatta cl a befejezett tényeket; nem ha­
jolhatott meg a históriai kényszer és saját 
hazájának akarata előtt. Mert meghiúsult az, 
amit remélt, életszükségletévé lett hinnie és 
hirdelnie, hogy meg fog semmisülni az, ami 
az C reményeit meghiúsította. Hitte is ezt és 
hirdette is. Meggyőződése az volt, hogy a 
közjogi kiegyezés megöli a monárkhiát s 
a beléje olvasztott Magyarországot. Ezt bizo­
nyítgatja e könyvnek minden oldalán. Ki­
induló pontja az, hogy a közjogi kiegyezés 
osztrák tartoinánynyá sülyeszti Magyarországot, 
hogy állami függetlenségünket azért ’-tonki- 
loti rk m. g , m é n  m eg  k elle tt Magyarorszuigot 
fosztani a hadsereggel való rendelkezés jogá­
tól és a külügyekre való befolyástól. Mind­
untalan azt mulatja ki Kossuth Lajos, hogy 
az uralkodóház liabinelpolitikdja kedvéért cson­
kították meg hazánk állami szervezetét. Ez a 
kabinetpolitika Kossuth véleménye szerint 
kettős aspirációt táplált: Ausztria hatalma alá 
hódítani a Balkán félszigetet és visszaállítani

dött. mint hogyha egy darabka madzag lógott volna 
le a feje búbjáról.

— Tisztelteti anyám s azt mondja, hogy 
verjo meg Lőrincet.

A suszter még varrt ogy-két öltést s csak 
azután pillantott oda.

— K i?
— A Hubanek ur, maga a Hubanek ur . . .  
— Lőrincet?
— Igon.
— Ilát aztán minők, to majom?
A kis lány löl se vette n sértést, az igaz,

hogy nem is volt az úgy mondva, mintha Huba­
nek ur bántani akarta volna a gyeteket. Csak 
éppen hogy tetszett neki, hogy igy ideáll eléjo ez 
u csöppség és követelőzik Lőrincet illetőleg. 
Lőrinc . . . Mosolygósra gömbölyödött a varga

, arca s ellágyult a pillantása, ahogy a gyerekre 
J gondolt. Hát enől nem lehet tenni. Retten ma­

radtak, miután moghnlt az asszony és összenőttek, 
mint a tőke meg a venyige. A varga egész nap 
ngy dolgozott, hogy a gvorek járt az eszében. 
Suk aggodalommal, tépelődéssol, hogy:— mi lesz 
belőle s inog nyugodott, plpihent, amikor osto le­
feküdtek s a két kis meleg karocska átfonta a 
nyakát Egy efféle özvegy embernél, aki ehhez még 
csizmadia is, az volna a dolog rendje, hogy neki­
adja magát az írásnak. De ez a gyerek tartotta 
benno a lelket. Annál nevezetesebb esőt hát ez 
a mai. Hubanek ur nem is tudta hirtelenébcn,
hogy mit szóljon hozzá.

A gyerek bátorságra kapott s most már sza­
porán pergett a nyelve.

— Mert azt izeni édes anyám, hogy majd
ö tekeri ki a nyakát. Hajkurászsza a pipékot, 
egy már fel is fordult.

A Hubanek ur arca iszonyú dühbe borult. 
— Ki az anyád ?
A gyerek a fejével kifelé intett:
— Itt lakik.
Akkor ntár a sarokba vágta Hubanek ur a

a Habsburghoz császári trónját a német biro­
dalomban. Ettől a két vállalkozástól féltette ő 
Magyarországot, kivált ezek egyikétől: a né­
met birodalmi aspirációktól. Csaknem refrén- 
szerüen tér vissza elmélkedéseiben és pana­
szaiban az a kijelentés, hogy ez a háború, 
amelyet elmaradhatatlannak hitt, mindenkép­
pen megássa nemzetünk sírját. Mert ha leve­
retik Ausztria, vele együtt elvérzünk mi i s ; 
ha pedig győzni találna, diadalának dölyfében 
és gyarapodott hatalmával csakhamar elra­
bolja tőlünk azt a csonka önkormányzatot 
is, amelyet a közjogi kiegyezés még meg­
hagyott.

Ezen a téren nem fogadott el Kossuth 
Lajos semmiféle kapacitációt. A kiegyezést leg­
főképpen azért tartotta végzetesnek, mert ki­
vette a magyar országgyűlés kezéből a had­
sereget és a külügyeket és ezzel korlátlan 
úrrá telte azt a kabinetpolitikát, amely a 
német császári trón visszahóditását s a Balkán 
meghódítását akarja mindenáron. És mondja 
váltig, hogy a kiegyezést csakhamar követni 
fogja egy véres európai háború, amelyet a 
diadalmas kabinetpolitika e kettős célból fog 
indítani. A magyar politikának e törekvésekkel 
szemben világosan jelöli meg a feladatait.

Németországról, vagy jobban mondva a 
német kérdésről igy ir:

„Ha Németország fejévé vagy cgységi 
kapcsává az válnék, ki Magyarországnak is 
királya, ugyancsak meggyűlne bajunk a ger- 
manizáció álkával, melylyel inár annyi küz­
delmünk volt. Annyi bizonyos, hogy a német 
irány, német hatalmi érdek, német politika 
volna a vontató gőzös. Hazánk pedig az utána 
akasztott rakhajó, mely szenet viszen a gőzös 
számára. Ha ellenben oly dinasztia lesz Német­
ország fejévé vagy cgységi kapcsává, mely nem 
egyszersmind Szent István koronájának is

nagy csizmát, a lejébe nyomta a knlapját s hogv 
valahogy meg ne rémítse a gyereket, csendesen 
szólott hozzá:

— Vigyél oda, lelkem. Vezess csak . 1 . 
Fogd meg a kezemet, ncszo... — Mugában pedig 
veszett mérgesen dohogott. Még hogy kitekeri a 
nyakát, kitekeri . . . S a szemébe szökött a 
könny, ahogy eszébe jutott Lőrinc, n szegény- 
árva gyerek, akinek valaki kitekeri a nyakát.

Ezenközben átmentek a harmadik házba 
Az ajtóban egy szép nagy asszony állott s az 
utcára nézett. Tele volt vele az ajtó köze, pedig 
nem volt túlságosan kövér. Hanem nagyon egész­
séges. Széles csípőire kéttelől ráülhetett volna 
egy-egy gyerek, telt keblén erősen megfeszült a 
rékli s az arca tűzben égott. Fóloldalról a sütő­
kemence lángju világitolta meg, fénylett a haja, a 
bőre s jókedvűen csattogtak a kövér kezei, mikor 
észrevette, hogy vulaki jön a gyerekkel s a lisztet 
igyekezett lecsnpkodni róluk. Ilubanek ur mérge­
sen jött, de a tornác ajtajában egy percre meg­
állón. Beszélni akart, de alakadt a szava. R á­
bámult az asszonyra, gyűjtötte magába a mérget, 
hogy illendően kitörjön, do csak hebegni Indult.

— Maga az, maga, akinek a gyerekem nem 
tetszik ?

Az asszony mérgesen kiabált vissza neki:
— En hát. Tartsa otthon. Nem arra van az 

embernek az a kis jószága, hogy a más gyereke 
agyonverje. Lássam itt még egyszer, majd 
adok neki.

— Csak nem?
— De igen.
— Majd meglátjuk.
—  M egláthatja, hogyha kedve telik henne.
Hubanek urat nagyon bántotta az, hogy nőm 

tud kedvére kiabálni. A szép nagy asszony át­
nézett a lojo felett s mintha minden szót, "amit, 
kimondott, külön a fejéhez vort volna. Elkábult 
s most már csak egy szóval szólott bole n 
foloselésbo. Inkább az asszonyt nézte s elkedvot-

Lapunk mai száma huszonnégy oldal.
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birtokosa, egyszersmindenkorra megmenek- 
szünk a hatalom germanizacionális iránvlatai- 
tól. Ez világos. Aztán az igy egyesült Német­
országnak nagyon érdekében lesz nem tűrni, 
liogy az orosz még messzebb nyújtsa máris 
tulhosszu karjait. Tehát nekünk természetes 
szövetségesünk az orosz ellenében. Ez is vi­
lágos.”

A magyar Balkán-politikáról pedig igy ír:
„Nekünk a keleti kérdésben érdekünk 

az, hogy ne az orosz örököljön a török után, 
hanem örököljön a népszabadság. Mert irtó­
zatos tévelygés azt hinni, hogy a keleti szláv 
népek az orosz uralmára vágynak, vagy 
hogy, mert Ezlávok, tehát panszlávok, azaz, 
hogy nemzeti egyéniségükről lemondva orosz 
hegemónia alatt egybe akarnák a szláv nép­
fajokat olvasztani. Ez teljességgel nem áll. 
Az ébredő fiatalság egész melegével ragasz­
kodnak ők saját nemzeti egyéniségük fenntar­
tásához. Szerbek, bolgárok, bosnyákok stb. 
akarnak ők lenni, nem oroszok; szabad 
nemzetek vágynak lenni, nem orosz szolgák".

így definiálta Kossuth Lajos a magyar 
nemzet külpolitikájának valódi érdekeit a 
Nyugaton és a Keleten. És biztatgatta folyton- 
folyvást a magyar nemzetet, szegüljön ellene 
az udvari kabinetpolitikának, ne engedje ma­
gát azokba a háborúkba sodortatni, mely 
Németországban és a Balkánon, a Habsburg- 
ház önző érdekeiért akarja a magyar nemzet
vérét hullatni.

Azóta harminchárom év múlt e l ; s 
az a háború,.amelynek közel voltát Kossuth 
1S67-1Ő1 a hetvenes évek elejéig szünte­
lenül hirdette, mindeddig nem következett 
be. Ellenben bekövetkezett két nagy és 
végleges világhistóriai alakulás. Az együk a 
Hohenzollern császárság a német birodalom­
ban. A másik a bolgár-oláh és szerb önálló­
ság létrejötte a Balkán-félszigeten. Tehát ami­
től Kossuth félt, az elmaradt; amit pedig re­
mélni nem mert, mert úgy hitte, hogy az 
osztrák kabinetpolitika abba soha nem fog 
belenyugodni, az egytől egyig bekövetkezett. 
Háborúba nem keveredtünk 33 év óta, sem a 
keleten, sem a nyugaton. Hol volt tehát az 
a bizonyos kabinetpolitika? Vagy nem létezett 
soha s akkor a közjogi kiegyezést nem 
az ő kedvéért csinálták; vagy pedig ha létezett, 
akkor meghiúsította a magyar befolyás, amelyről

lenedett, amikor hátat (ordított neki s bement a 
kemence elé a kenyerével foglalatoskodni. Ahogy 
aztán ki se nézett többet, látta, hogy semmi 
keresnivalója sínes már. Kedvetlenül ballagott 
végig az udvaron s a kapuból visszanézett. A 
gyerek a nyomában ment s még mindig kíván­
csian nézett tel reá. Hubanek ur majd felbotlott 
benne s aztán simogatni kezdte a baját.

Másnap az asszony ment át hozzá.
— Varija, varrja, — mondta s letelepedett 

a tóke mellé a másik kis székre. Hubanek ur 
abbahagyta a munkát, föltnszitotta az okulárt a 
homlokára s ogy kicsit szégyenlősen nézto az 
asszonyt. Bűnösnek érazto magát: ez a szép 
nagy tisztességes teremtés bizonyosan azért jött, 
hogy számon kérjo tőle a verést, amit a gyerek­
nek kollett volna kapni. Iíirtelenébcn hazugsággal 
segített magán.

— Kapott az urfi, kiadtam neki apait, 
anyait. . .

— Hát ha megabriktolta egy kicsit, jól tette 
— mondta az asszony. — De nem azért jöttem. 
Nem szeretem a haragot, szomszéd ur. Adja a 
kezét, aztán — elfelejtjük. Jó lesz?

Hnbnnck ur hosszabban tartotta a magáéban 
a szép asszony kezét, mint ahogy ez illett volna. 
Az asszony húzódozott is és megfenyegette. No 
nézze meg az ember, mondta és kacagott. Erre 
Hubanok urnák is jó kedvo lett. Mindenféle piros 
bőrhulladékot szedett össze a töke mellől és az 
asszony markába nyomta.

— Majd eljátszadozik vole a gyerek, a lányka.
Éppen erro nyitott bo a fiú s clképpcdvo 

Dézto a sok szép bőrt, ahogy az asszony egy 
ujsáupnpirosba göngyölgette, és sírni kezdett. Nem 
hangosan, csak folyt végig az arcán a könny. Az

Kossuth azt hirdette, hog soha nem fog érvé­
nyesülhetni. És ugyanez a magyar befolyás 
döntötte el a német kérdésnek és a keleti 
kérdésnek a megoldását. Németországban a 
helyreállított császárság élére a Hohenzollern- 
csaíád jutott. így kivánta Kossuth is a magyar 
nemzet érdekében. Ez a német császárság 
velünk benső szövetséget tart az orosz ter­
jeszkedési vágy megbénítására. A magyar nem­
zet érdekében Kossuth Lajos ezt is igy kivánta. 
S mikor a Keleten a diadalmas orosz hadsereg a 
letiport Törökországtól kicsikarta a san-stefanói 
békekötést, akkor a berlini kongresszus — 
ismét a magyar befolyás érvényesülésével — 
kiragadta a zsákmányt a muszka kézből és 
gondoskodott arról, hogy ,,a török után ne 
az orosz örököljön, hanem a népszabadság". 
A Balkán-félsziget a balkán népeké lett, egé­
szen úgy, amint Kossuth Lajos kivánta.

A történelem szava ellentmond Kossutli 
jóslásainak. Iratainak ez a kötete elmondja a 
nagy száműzött keserű csüggedésének okát; 
s beszámol arról is, milyen politikával vélte 
ő nemzetünknek azt a katasztrófáját elhárít­
hatni, amelyet ő a közjogi kiegyezés szükség- 
szerű következményének hitt. íme, előttünk a 
perirat. Az események rácáfoltak minden egyes 
tételére. S Deák Ferenc szelleme az éjfél 
órájában talán odalebeg a Kossuth Lajos sír­
jához s igy szól a benne nyugvó másik nagy 
halotthoz:

—  Te egykor lehetetlennek hitted, hogy' 
édes hazánknak akarata az én kiegyezést 
müvemben valaha teljesüljön. Megmondíad, 
milyen politikát kellene a nemzetnék kö­
vetnie, ha az én alkotásom nem béDÍlolta 
volna meg akaratát. Nos, a világhistóriai 
tények annak a politikának a, diadaláról 
tanúskodnak, amelyet te hirdettél olyan ideál 
gyanánt, melynek megvalósulását nem merted 
remélni. Ismerd be hát, hogy a história az én 
hitemét igazolja, nem a te kétségbeesésedet. 
Mikor az én kiegyezési müvem létrejött, te 
ezt Írtad nekem: „Ha a siker megnyugvását 
nem vihetném magammal síromba, Imiid vihes- 
sem magammal legalább a reményt hazam 
jövője iránt." A história rácáfolt a te csügge- 
désedre. llemél-z tehát?

Az őszi éjnek fuvallata végigleng a Kossuth 
Lajos sírját fedő virágcserjéken s meghorzong- 
tatja a száraz ágakat. S a hant alól halk

apja bosszankodva fordult el tőle és az asszony­
nyal beszélgetett tovább.

— Nehéz sor az, ha igy elmarad az ember. 
Csak úgy taszigálja a napokat előre. Asszonyság­
nak is özvegynek tetszik lenni?

— Igen, elmaradtam n szegény uramtól. 
Szűcs voil a megboldogult. Csak éppen hogy az 
a szerencsém, hegy összehoztunk valamicskét, 
nem állok egészen segítség nélkül a világban.

Hallgattak. Nagy k söre jegyezte meg Huba­
nek ur.

— Ila töri magái az ember, hát legyon lát­
tatja. De hát igy fsak széthull minden.

Sóhajtott, azután az asszony is s hátul a 
szoba sarkában még mindig sirt csendesen a 
gyerek. Az asszony szcmmelláthatólag idegen­
kedve pillantott oda s fölugrott, hogy most már 
megy. Hubanek ur az ajtóig kísérte » aztán nőm 
is szólott a gyerokhoz. Olyasformát érzett, mintha 
egyszorro leszakadt volna róla ez a kis rosszlolkii. 
Megirigyelto azt a kis piros bőrt a leánykától. 
Csak neki kell u játék, másnak nem is adna.

S harmadnapra csakugyan kikapta a maga 
porcióját Lőrinc. Estefelé történt. Hubanek ur az 
asszonynál volt. Pipázott a tornácon s a háta 
mögött el-elsuhogott a k szoknya . . .  Kivörö­
södött arccal figyelt hátra, mindig arra, amerre 
az asszony topánkája ropogott s okkor esett meg 
az, hogy a nagy futásban a fia (ellökte az udva­
ron a leányt.

Hubanek ur ordítva szalndt utána.
— Te marba te, te szamár, te nagy kamasz, 

nem tudsz vigyázni, hogy ne bánt-d meg azt a 
szép kicsi leányt . . .

sóhajtás kél; az örök álmok honából megjő a 
felelet egyetlen szóban, egy biztató szóban:

— Remélek.

ORSZÁGGYŰLÉS.
B u d a p est, november 10.

A részletes vita kezdőién Szili Kálmán mi­
niszterelnök beváltotta Ígéretét s beterjesztette az 
előre jolzett pótlást.

De ez még a tegnap szenzációja volt.
Pedig a ma is meghozta szenzációját. S ez, 

lin nem is szól ország-világnak, do a legpikán- 
sabb, amit valaha a t  Ház produkált.

Úgy volt, hogy l ’olónyi Géza az első sza­
kasznál visszatért az általános vitára s egy órá­
nál tovább beszólt megint a törvényjavaslat ellen. 
Most még hevesebben kereste a javaslaton kívül 
eső dolgokat s különös passzióval kutatta, hogy 
vájjon micsoda körök ellenzésére célzott a minisz­
terelnök, mikor sejtetni engedte, hogy nem volt 
olyan könnyű a javaslat beterjesztése? Do ez a 
másodvirágzásu vita még nem vehető szenzáció- 
számba. Sőt az igazat megvallva, egy kicsit 
unalmas is volt. Történt azonban, hogy Polónyi 
beszéde végén ki akarta korrigálni múltkori el­
hamarkodott nyilatkozatát, mintha ő ezt a 
törvényt soha se ismerné el. Ma azt mondta, 
hogy csak tiltakozni fog ellőne, mint néhai 
Irányi Dániol a fekelcsárga zászló ellen. Do 
ezt a tiltakozást ő, vagy a függetlenségi párt­
nak bármelyik tagja, aki lejut a parlamentbe: 
minden ülésszak elején meg fogja ismételni.

Nagy pátoszsznl dörögte:
— Mig csak egy függetlenségi képviselő 

lesz, az szent kötelességének lógja tartani ezt a 
tiltakozést.

Ebben a pillanatban haragosan ugrott fel 
Ugrón Gábor s a jegyzőhöz siotvo azt mondta:

— Jfejí már írj fel a javaslat mellett!
S öt perccel később csakugyan megtörtént, 

hogy jelentkezett egy függetlenségi képviselő, aki 
— nem tiltakozik. Sőt, aki határozottan a javas­
lat mellett beszél. A függetlenségi párt — noha 
jobban ismerto már előzőleg az Ugrón Gábor 
egyéni álláspontját — valósággal megrökönyödve 
hallgatta, hogyan sorjáztatja fel Ugrón n maga 
meglepő argumentumait. Minden mondatra szinto 
felszisszent a párt. Minden argumentumra össze­
csapták a kezeiket. De mondat közben is hangzott:

— Hallatlan!
— Ugrón Gábor ez?
— Mit akar?
De Ugrón, fölhevülten bár, mégis rendület­

lenül fejtetto ki álláspontját. S fejtegetése rend­
kívül érdekes volt. Végig a magyar törvénytáron 
csomóstul akad a törvény, melynek rendelkezései 
alól a törvényhozás kivette az uralkodó család tagjait. 
Miért tette? Hogy törvény nélkül éljenek? Nem. 
Jfo í hallgatag elismerte az uralkodó család autonómiá­
ját. Ennek az autonómiának eredményű a házi 
statútum s a király teljesen jogos területen áll, 
mikor az uralkodó család ügyeit e statútumok 
szerint intézi. Így áll szerinlo a Hausgesctz dolga. 
Da a morganatikus házasságról is más a véle­
ménye, mint ami a vitában bármely oldalról 
ólban gzott. Igenis a morganatikus házasság 
nem ismeretlen a magyar jog térülőién. Ar­
ról nem is szólva, hogy a kötelező polgári 
házasság behozataláig Magyarországon a ró­
mai katolikus kánonjog volt irvfnyben, amely 
pedig csak úgy ismeri a morganatikus há­
zasságot, mint a tridenti vagy a titkos házassá­
got: világos precedens a Bujdosó István esete, aki­
nek egy ravennai polgúrleánynyul való házassá­
gából származott gyermekei hercegek voltak ugyan, 
do trónra nem kerültek s a magyar trón a fiata­
labb gyermeknek jutott, mert az már a volencol 
dogo leányával kötött második és egyenrangú 
házasságból származott. Ez világos precedens.

| Ami pedig magát a kormány javaslatát illeti, aa 
1 htsogot pótol a magyar közjogion. Kicsi hézagot,

H e rc z e g  F e re n c  lapja valóságos album-füzettel indult meg az uj negyedben. Közleményeinek a gaz­
dagsága, képeinek a szépsége révén a legnagyobb külföldi képes lapokkal kiállja a versenyt. Januárban 
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de az is valami. S most már csak azt lőhet kí­
vánni, hogy nyugodtabb időben terjeszszen elő a 
kormány javaslatot az uralkodóház tagjainak nyilván­
tartásáról.

Ez volt a volojo Ugrón Gábor beszédének.
A szélsőbal nagy megütközéssel hallgatta. 

polónyi Géza megpróbálta kimutatni, hogy ő kö­
vetkezetesebb Ugrón régi beszédeihez, mint Ugrón* 
De a rabonbán szenvedélyesen roplikázott:

— Különös véletlen, hogy mi Polónyi úrral 
mindig félreértjük egymást. Régon azt követel­
tem, hogy rendezze a kormány a trónöröklés 
rendjét, most azt követelem, hogy javaslatot ter- 
joszszen be az uralkodóház összes tagjainak nyil­
vántartásáról. Hát nem most követelem a többet ?

Polónyi nem felelt. Valami állandó morgás 
hangzott a balmozőn, melyről Pichler Győzőnek 
kellett kritikát mondania Ugrón fölött. Egy kicsit 
el is fogúit, mig valahogy kimondta, hogy Ugrón 
Gábor az abszolutizmus védőjének csapott fel.

Ugrón megint felugrott. De most rövi­
den szólt:

— A képviselő ur beszédére ennyi a vála­
szom: Ne akarja a csirke, akármilyen hosszúra nőtt 
< haja, a tyúkot tanítani.

Szólt és leült. A völgy és a karzat kacagása 
egybeolvadt s ezalatt Pichlernek volt ideje a kü­
lönös rondreutasitásra valamit kieszelni. És ügye­
sen eszelte ki. A kacagókat a maga részére h ó d í­
totta, mikor igy felolt a rabonbánnak:

— Én is rövid lehetek. Közmondás ellen 
közmondást. Amelyik tyuk sokat kotkodácsol, keveset 
tojik az!

így végződött egyelőre a szenzációs epizód. 
De vége még nincs. Csak: folytatása következik.

A részletes vitából pedig ma nincs egyéb 
följogyezni való, mint az a rövid, do önérzetes 
beszéd, amelylyel Ssé'.l Kálmán miniszterelnök a 
Polónyi Géza kutatgatásait visszautasította, ki­
jelentvén, hogy a magyar törvények előterjeszté­
sébe illetéktelen körök befolyást sohasem érvé­
nyesíthetnek. Ha pedig Polónyinak tetszik mesé­
ket gyártani, az az ő dolga.

Aztán a vita folytatása hétfőre maradt. Az 
ülés végén azonban még Endrey Gyula és Major 
Ferenc interpelláltak is . . .

A  k ép viselőhöz ü lése novem ber 1 0 'én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök : Perei el D e z s ő .
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök, Lukács László, Wlassics Gyula, Plósz 
Sándor, Hegedűs Sándor, Darányi Ignác.

Napirenden van
a ti ónörökős h á za ssá g á n a k  becikkelyezéséről
szóló törvényjavaslat rész etes tárgyalása.

S z e l i  Kálmán miniszterelnök: T. képviselőház ! 
A tárgyalás alatti törvényjavaslat általános vitája alatt 
már első beszédemben volt szerencsém kijelenteni, 
hogy azon úgynevezett határozati javaslatot, amelyet 
erőt Zichy János ur és társai beadtak, amely azon­
ban, úgy látszik, módosiiás akar lenni, de ,.határozati 
javaslat-4 címmel van beadva, én a magam részérói 
nem fogadom el, (Helyeslés a jobboldalon) mert az a 
határozati javaslat, amint bőven ki :e,tettein. a törvény- 
javaslatot tulajdonképpeni céljából, intenciójából egé­
szen kivetkőzted A törvényjavaslat tulajdonképpen 
csak egy bekezdésből áll, a többi része a főhereegi 
nyilatkozatok szószerinti szövegét tartalmazza. Ez a 
bekezdés lesz a törvénycikk igazi tarta lua és lényego 
abban áll, hogy kimondatok a következő tétel: a tó­
herceg nyilatkozata az 1723-iki I. és II. törvénycik­
kekkel teljesen azonosnak találtatok.

A beadott határozati javaslat ennek teljes elve­
tését és teljes mellőzését tartalmazza és a helyett akar 
lelvenni egy elvi kijelentést. Tegnap is kijelentettem, 
hogy azt a határozati javaslatot, mely a törvényjavas- 
’attal, a megalkotandó törvény lényegével, tartalmával, 
céljával, intenciójával teljesen ellenkezik, amely nélkül 
az egész törvényjavaslatnak abszo ute nem volna 
semmi értelme mert nem lenne semmi érlelme kimon­
dani egy általánosan elismert közjogi elvet, de nem 
mondani meg, hogy miért c'kkelyezzük bo a főhereegi 
nyilatkozatot, — mondom, kijelentem, hogy ezt a ha­
tározati javaslatot, amely most a részletes tárgyalás­
nál módosításképp szerepel, ezen okokból a magam 
részéről el nem fogadom és azt mellőzni kérem. D e  
kiejtettem tegnap ezt is, hogy magam fogom indít­
ványozni a részletes vitánál, hogy az igazság- 
ügyi bizottság jelentésében kifejtett az az elv, amely- 
nőn én ismételten kifejezést adtam e vita folyamá­

ban, hogy tudniillik a trónöröklés kérdését Magyar- 
országon keletkezésére, tartalmára, teltételeire nézve, 
?7o??ran u?yan -Ausztriával, de teljesen önállóan, az

, H; h-c.-kek szabályozzák és hogy a trón- 
orokles kérdésébe vágó minden kérdés ezen törvény­
cikkek értelmében dönlondő el, a törvényjavaslatba 
felvétessék. Azt hiszem, hogy a törvény intenciója, a 

n7 ? ‘ T̂a az.: a főherceg nyilatkozása a
1723:1. és II. törvénycikkel teljesen egyezik, ennek 
a mindnyájunk áltál elismert közjogi elvnek felvételé­
vel minden időkre csak világosabbá, hatályosabbá és 
határozottabbá fog tétetni. (Élénk helyeslés a jobb- és 
a baloldalon.) Ennek következtében arra kérem a t  
Házat, hogy móltóztassanak ezen első bekezdéshez a 
következő módositványt elfogadni: (Halhukl Hall­
juk 1 Olvassa:) '

l/odogíVvdny.
A tárgyalás alatti törvényjavaslat első bekez­

désének következő szava után: találtatván, beik- 
tattatni indítványozom a következő szavakat:

annak kiemelésével, hogy a trónöröklésnek 
az 1723: I. és II. törvénycikkekben foglalt sza­
bályozása úgy keletkezésére, mint fo tételeire és 
tartalmára nézve teljesen önálló és hogy minden, 
a trónöröklés körébe tartozó kérdések annak ren­
deletéi szerint itélendók meg.

Kérem tehát, hogy a Zichy János gróf által 
beadott határozati javaslatot mellőzni és ezen módo- 
sityánvomat eltagadni méltóztassék. (Élénk helyeslés 
a jobb- és baloldalon.)

P o ló n y i  Géza kije'.enti, hog-y a nyilatkozat nem 
egyezik meg az 1723 : 1. és II törvénycikkel. Saj­
nálja, hogy a miniszterelnök quasi ultimátumot je­
lentett be, amikor kimondta, hogy szóba sem áll 
azzal, aki az ő módosítása után sincs megelégedve a 
javaslattal.

Széli Kálmán: Nem azt mondtam 1
P c l ó n y l  Géza: Hát mit?
Széli Kálmán: Azt hogy aki a közjogi fel­

fogásom korrektségét kétségbevonja, ahhoz nincs 
szavam

Polónyi Géza: Az egyre megy. Most sincs meg­
elégedve a törvényjavaslattal és lurcsáuak találja, 
hogy csak éppen a néppárttal szemben viselkedik 
előzékenységuel, a lüggetlenségi párt aggodalmaira 
nem is reflektál. Ez jellemző a liberális miniszter­
elnökre.

Nem törődik Szilágvi élcelődésével, ki pel'en- 
gérro akarta vinni az ő társadalmi helyzetét, midőn 
azt mondotta, hogy szóló az egész kérdést ügynek 
tekinti. Büszke arra, hogy ügyvéd. Mit szólna Szilágyi 
ahhoz, ha őt per bukott miniszter titulálná? Igenis, 
ügynek, az ország ügyének tekinti a kérdést, de ép­
pen úgy, mint ügyvéd, mint képviselő. Szilágyi azt 
monda*, igaz ugyan, hogy szokás nem állapítja meg 
nálunk a morganatikus házasságot. de nem is a szo­
kás, hanem az 1728: I. és íi. törvénycikk alapján 
kell becikkelyezni a törvénvt Ez ialsum. Ha törvé­
nyeink nem isménk a morganatikus házasság fogal­
mát, miért keit azt becikkelyezni?

1723 óta úgy áll a helyzet, hogy az osztrák 
császár magyar király is lehet, de nem megfordítva. 
Mert az 1723. törvénycikk nem lohadta el az 1713. 
tör vénveik kot, midőn a tróuörökösödesi ügyet szabá­
lyozza. Nem áll tehát a miniszterelnök azon állítása, 
hogy az osztrák császár eo ipso magyar király.

A história azt bizonyítja, hogy a lenséges ural­
kodóházban előfordult, hogy élő császárt lemondattak 
azért, hogy a 48-iki törvényeket visszavonhassák. 
Tehát ily törvény alkotásánál arra kell törekedni, 
hogy a törvény mintegy segédjogot képezzen a 
trónörökösödési kérdésben. De a törvényjavaslat laza 
szerkezete nem oszlatta cl súlyos aggodalmait s azért 
nem iám! hozzá becikkelyezéséhez. (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

Elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.
(Szünet után.)

Ugjrcn Gábor: (Halljuk 1 Halljuk 1) Azon hely­
zetben vagyok, hogy a minisztere.nők ur által benyúj­
tott módositvánv után a törvényjavaslatot elfogadom. 
(Helyeslés jobbfelól.) Pedig tartom magamat függet­
lenségi politikusnak és a lüggetlenségi politika egyik 
harcosának. Es amidőn azt teszem, hogy a javaslatot 
elfogadom, kötelességemnek érzem minden polémia 
nélkül elvi álláspontomat indokolni. (Halljuk! Hall­
juk!) Ha én végigtqjiintek a magyar törvényhozáson, 
átolvasom a magyar törvények egész tárát, bárhol, 
ahol intézkedések foglaltatnak, szófiának azok akár a 
határszéli vámokról akár az ország belső vámjairól, 
az •adófizetéseknek bizonyos neméről, olvasom azt. 
hogy az ura kodóház tagjai pedig ez alól kivétetnek Ha 
olvasom tovább a ini törvényeinket, az air. á g i jogban is 
azt látom, hogy ugv a törvények mint a törvény erejé­
vel biró intézkedések Magyarországon az uralkodóház 
tagjait egymás közti vagyoni viszonyaikban a közhatósá­
gok és bíróságaink utal és a köztörvények alól ki­
vonja. Ha ez álláspontra helyezkedünk, akkor az a 
házi törvény neiu egyéb Mag varországon, mint egy 
statútum. A mi országos törvényeink, ha a várme­
gyékre nézve nem intézkedtek amennyiben nem intéz­
kedtek, a vármegyéknek meghagyták az autonóm 
jogaikat és amennyiben a vármegyék a uiaguk statútu­
mukban nem intézkedtek vagy kivettek egy várost a 
maguk statútumaik alól, annak következése mindigaz 
volt hogy az a város vagy község a Maját statútumai­
val élt vagy azzal intézkedett.

B akovnzky  I s tv á n : De törvénybe nem ü t­
közhet ik.

Ugrón Gábor : Mihelyt statútum, minden jogász 
tudja az értelmét, hogy az országos törvénybe nem 
ütközhetik ; de a miről az országos törvény nem in­
tézkedett, abban önhatalmúlag és jogerősen jár el. Az 
én Jelfogasom szerint a házi törvények ilyen statútumot 
képeznek. Már ezelőtt kilenc esztendővel szóba hoz­
tam a t. Ház o őtt ezt a kérdést • ezelőtt nyolc évvel 
határozati javaslatot nyújtottam be, hogy a magyar 
közjognak azon hiányos részeit, amelyek éppen a 
trónöröklés körül lenn forognak, idejekorán és akkor, 
midőn semmi akut kérdéssel összefüggésben nin­
csenek, kell szabályozni. Ma is az az .álláspontom, 
hogv a magyar közjogban nincsenek szabatos intéz­
kedések és nincs a magyar közjog teljesen precizitással 
megállapítva és azért az uralkodóház egymásközőtti 
jogviszonyaira, valamint az uralkodóháznak a nemzet­
tel szemben való jogviszonyaira nézve törvényjavaslat 
kell, hogy a Ház asztalára kerüljön. amelyben a kiíe- 
jezés épp úgy, amint meghozták Olaszországban 
lti‘J2-ben, vagy amint meghozták a század e só felé­
ben Svédországban, hozza meg a maga törvényét, 
amely törvény világosságánál és szabatosságánál lógva 
minden vitát kizár. Hát, t. Ház, ha én ezen az alapon 
állok, akkor nagyon természetes, hogy az uralkodóház 
a maga statútum jogával intézkedik, a család tagjai­
nak vagyoni, családi házassági, sőt egymásközőtti 
vagyoni jogaikról is. (Zaj ballelől.)

Mihelyt a magyar törvény valakit kivett a maga 
hatósága alól, azzal nem azt akarja mondani, hogy 
törvény nélkül éljenek, hanem azt akarta mondani, 
hogy sa át törvényeikkel autonomice éljenek. Ha a 
statútum jogánál lógva joga volt az uralkodóháznak 
a morganatikus házasságra nézve intézkedni, joga volt 
az uralkodó beleegyezéséhez kötni az uralkodóház 
tagjai házasságának megkötését is. A morganatikus 
házasságra nézve pedig nem áll az, amit lel méltóztat- 
tak hozni, hogy Magyarország történetében hasonló 
intézkedéseknek joga nem lordult elő: nem áll a; ért, 
mert Magyarországon a római katolikus kánonjog év­
századokon keresztül érvényben állott és azt az egyházi 
bíróságok alkalmazták. A balkézről kötött u. n. morga­
natikus házasságot pedig a római katolikus egyházjog 
ismeri. De ismeri Magyarország története is III. 
Endre királynak atyja, Bujdosó István után Ravonná­
nak volt podestája, mint Ravenna podestája megháza­
sodott és elvett egy ravennai polgárleányt. Ezen 
házasságból származott fiai csak hercegek vaiáuak 
és mert egy későbbi házasságával elvette Morosinv 
velencei dogo leányát, Tomassinát, ame:y házasság 
egyenjogú volt. ez az intózméuv az Árpád-házoan el 
lévén fogadva, utódait nem lehetett kiküszöbölni a 
királyválasztás alkalmával. 'A Morosini-leánynval kö­
tött házassága egyenjogunak tekintetett és bár idősebbek 
voltak a ravennai polgárleánytól származott fiai, Péter 
és a másik, nem azok következtek a mag ar trónon, 
hanem következett III. Endre, aki fiatalabb volt. de a 
Morosini-lcánynya1 kötött egyenrangú házasságból 
származott. És később is, midőn III. Éndrével kihalt 
az Arpádok-háza, (Zaj a szélső baloldalon. Elnök 
csenget.) akkor sem jutott senkinek eszébe Magyar- 
országon Pétert és más hercegeket hívni meg a ma­
gyar királyi trónra és ezeknek utódai most a Crouy- 
Chenel család grófjai, akikről ezt, ha valaki cl akar a 
olvasni családi történetüket, már a 60-as években 
részletes históriai adatok alapján megírták és bebi­
zonyították. (Nagy zaj a szélső baloldalon.) Nem 
akarnék vitatkozai a íe’ett. hogy micsoda következései 
lehelnek annak, ha ő felsége beleegyezésétől té­
tetik függővé az uralkodóház tagjainak a há­
zassága. Nem áll az, bog/ az uralkodónak ez által 
hatalom adatik egyik vagy másik lőherceg család­
ját kipusztitani és a trónról kizárni mert ezt az 
cngeoé>yt nem utólagosan tagadhatja meg. hanem előre 
keli megadni a házasság megkötése e.ött, ha pe­
dig a ielség nem egyezik bele a házasság megköté­
sébe aunak a főhercegnek módjában áll ne s nőt 
választani ki nejéül, ugv, hogy ebből legkevésbé sem 
következik az, hogy őt a tróntól az álta* meg Jenessen 
fosztani. Ha pedig a roorganatokus házassághoz en­
gedői ét megadja a felség, az természetes, hogy aki 
megadhatja valamihez az engedélyét, annak joga van 
azon engedély megadását teltételekhez is kölni es 
így joga volt o ielségének is, midőn Ferenc Ferdi- 
nándnak megengedte egv morganatikus házasság meg­
kötését, azt leltétclekhez kötni. De hallottunk soká 
arról, micsoda lojedelmi abszolutizmus az; házasság­
hoz engedélyi két adni, házasságtól engedélyeket meg­
tagadni ? Európának két uralkodóbáza van, amely a 
legliberalisabb. Az első Svédország. A svédországi 
törvényhozás által meguozoit és nem hásitörvényen 
alapuló törvényekben — pedig a svéd nemzet nagyon 
liberális — benne foglaltatik, hogv a Ielség enge­
délye né kül az uralkodóház tagjai házasságot 
nem köthetnek. Hasonló foglaltatik uz olasz k rályi 
házra nézve az olasz törvényhozás által lbö2 ben, 
tehát nem a középkor sötét századaiban meghozott 
törvényben. Es no móltóztassanak azt hinni, hogy 
a felség beleegyezésének szükséges volta a házasság­
ban valami hallatlan dolog; ne móltóztassanak elfelej­
teni, hogy 25.0C0 katonatiszt van a hadseregben és 
honvédségben, kik közül egyetlenegy sem házasod­
hatok, ha a felség nem adja meg hozzá a beleegye­
zést. (Nagy zaj és ellentmondás a szélsőbaloidaion.) 
Soha senki a t. Ház tagjai közül, még azok sem, 
kik most közbeszólnak, kétségbe nem vonták s loje- 
delmi abszolutizmusnak nem minősítették ó felsőjének 
azt a hatáskörét, melynél lógva minden egyes tiszt­
nek a házassági engedélyt megadja. (Nagy zaj a
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szélső baloldalon. Felkiáltások : Ez egész más! Itt 
anyagi viszonyok, kaució látsz k szerepet.)

Polónyi Géza : Ez ki van mondva a házasság­
ról szóló törvényben! (Nagy zaj.)

R & kovszky István: Csak rendezze a független­
ségi párt egymás között a maga felfogását!

U grón  Gábor: Hová vezetne politikai tekintet­
ben, h a .. .

H e n ta ller  Lajos: Hová nem vezette a politika!
U grón  Gábor: . . .  egy uralkodóház tagjai a lel- 

ség. a család tejének beleegyezése nélkül házasságot 
kötnének ? Jobb szeretném azt, a mit Magyarország 
törvényhozása már gyakorolt is. hogy megmondotta 
például egész határozottan il. Ulászlónak, hogy azt 
nem óhajtja, hogy Beatrixot vegye jeleségül. Felve­
tem magam előtt azt a kérdést, mi célja van ennek 
a vitának ? (Zaj a szélső baloldalon.) Célját ennek 
nem látom. (Zaj. Felkiáltások a szélső baloldalon: 
Hisz már be van végezve!) Azzal, hogy Ferenc 
Ferdinánd főhercegnek azon nyilatkozata, melyet 
a házassága természetéről adott, mert nincsen egyéb­
ről szó, csak a házasságnak természetéről ki­
adott nyilatkozata a törvényhozás elébe kerül. 
Hogv erről ennvi ideig beszélhettünk és vitatkoz­
hattunk. amit edd igeié meg nem tehettünk, azt mu­
tatja. hogy koz ogunk számára egy tér nvilt meg, 
amelyről elismerem, hogy az csak e ív  csekély tér és 
engemet az nem elégít ki, ennél sokkal többet óhaj­
tok, mert épp a mostani vitákból győződtem meg 
arról, hogv azokat a kérdéseket, amelyek még a ma­
gyar törvényhozásban nincsenek precizitással meg­
állapítva és amelv kérdések az uralkodőháznak a 
nemzethez való viszonyát szabályozzák és tel|es sza­
batos világításba helyezik, törvényben kell elintézni. 
Sőt még az sem elég. mert nem szabad, nem lehet egy 
nemzetnek megengednie, bogy uralkodóházának nyil­
vántartását egy idegen állam hivatalnoka, vagy pedig 
csak egyedül a császári ház hivatalnoka végezze. Ma­
gyarországnak saját uralkodóháza van. azért saját, 
mert csak a III. Károly, József és Lipót ágára nézve 
ugyanazonos az osztrákkal. Ausztriában pedig az 
ura’kodóháznak az összességét tartják nyilván. Mi 
reánk nézve a nyilvántartás csak ezen három ágra 
szoritkozhatik. Ha Magyarországon ezen ügvekre 
nézve rendes, tisztult felfogást akarunk és az olyan 
vitáknak, aminők az imént folytak, ele'ét akar uk 
venni, akkor, midőn egyszer nyugodt idők vannak 
arra. midőn semmi aktualitás nem tóveszi meg az el­
méket, rendezni kell ezen ügyeket, törvénybe kell 
iktatni azokat a cltételeke*, amelyek mellett valaki fő­
herceg lesz, marad vagy’ megszűnik az lenni és ennek 
alapián kell elreudelnt az uralkodóház tagjainak nyil­
vántartását, hogy ezen nyilvántartás, mint magvar ha­
tóságok által vezetett kimutatás, mindnyájunk előtt 
hiteles és törvénynyel biró legyen.

Ezek után kijelentem, hogy a törvényjavaslat­
nak ezen szakaszát elfogadom. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

(S zem élyes kérdésben .)

P o ló n y i Géza : Félreértések kikerülése okából 
kijelenti, hogy abban a véleményben volt és van. 
hogy midőn az Ugrón Gábor által 1893-ban elmon­
dott beszédében ioglaltakhoz abban az időben hozzá­
járult ez álláspontjához akkor következetes, ha kije­
lenti, hogv mert nincsenek becikkelyezve ezek a házi 
törvények, ezt a törvényjavaslatot nem fogadhatja el. 
(Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Ugrón Gábor: Az a véletlenség forog itt fenn, 
hogv Polónyi képviselő úrral nem értjük meg egymást.
(Felkiáltások a szélső baloldalon: Mióta' Énnek 
Pulszky Guszti örül! Élénk derültség.) 189ő-ban ter­
mészetes. hogy egy határozati javaslatot adtam be és 
kértem abban, hogy az örökösödés rendjére vonat­
kozó szabályok a törvényhozás elé hozassanak és 
becikkelyeztessenek. Sőt ‘ akkor kevesebbet kértem. 
Hiszen ma azt kérem, hogy ne csak egyes részletek, 
hunom egy organikus törvény hozassák az uralkodó­
ház tagjainak egymásközti viszonyairól és a nemzeti 
intézménybe, az alkotmányba való helyzetüknek sza­
batos meghatározása céljából. Most kértem-e keveseb­
bet erre nézve, vágj* 1893-ban? 1693-ban, midőn tör­
vényeink kiegészitóseképpen kértem a házi törvények 
beterjesztését, mindenesetre kevesebbet kértem, mint 
most, mikor az uralkodóház tagjainak egymáeközti és 
a nemzettel szemben való viszonyainak törvényhozás 
által való rendezését kívántam.

P lch ler  Győző: Bevallja, hogy e törvényjavas­
lat részletes vitámban nem .akart részt venni, dehogy 
most mégis felszólal, arra csak az az incidens indítja, 
mely ezen az oldalon legnagyobb meglepetésre Ugrón 
Gábor felszólalása lolvtán történt.

Ugrón Gábor: Már augusztusban megírtam 1 
Nem szoktam visszaszivni. amit írok 1

P lc h le r  Győző: Ugrón Gábornak nagy kö­
szönettel tartozunk akkor, midón felszólalását azzal 
kezdte, hogy in mint függetlenségi politikus és a 
,'iiggetlcnségi szó után megállt és mintegy meg­
gondolva letto utána, hogy politikus. Ezzel mint- 
, gy jelezto pártonkiviili álláspontját az ellenzéken 
és igy a jelzéssel eloszlatta azt az ódiumot, hogy 
midőn ebben a képviselőbázban egy lüggctlenségi 
elveket valló férfin lelkel és védője lesz az abszolu­
tizmusnak. (Nevetés jobbról.) oly védője, aminö még 
itt sohasem fordult elő, (Nevetés jobbról.) ez a véde^ 
lem legalább nem függetlenségi párti embertől eredt. 
(Zaj.) Ugrón Gábor tovább ment, mint bárki e Ház­
ban. mert Ugrón Gábor képviselő semmibe sem veszi 
összes lenn álló törvényeinket, amelyek a trónöröklésro 
vonatkoznak, hanem egyszerűen kijelentette, hogy épp 
úgy, mint a bíróságnál, kivételes álláspontot foglal el

a királyi ház, épp ug.v kivételes joga a királyi ház­
nak, hogy a trónöröklést úgy rendezi, amint akarja.

Ugrón Gábor: Neiu mondtam 1 Valótlan! Telje­
sen valótlan !

Plchler Győző: Nagyon fogok örülni, (Zaj. E l­
nök csenget.) ha ez az állításom Ugrón Gábor kép­
viselő urnák magyarázatra ad okot. De, t. képviselő- 
ház, egy bizonyos és ez az, hogy azután, miután o 
párt és ez az oldal kilenc napon át a legélesebb 
fegyverekkel és legjobb meggyőződése szerint magyar 
alkotmányunkat és törvényeinket védeni akarta, akkor 
Ugrón Gábor ezzel a felszólalásával egvszerüen azt 
az álláspontot támogatta, amelyet évtizedeken át az 
osztrák kamarilia követett. (Élénk derültség jobbfelől. 
Zaj balfelók)

U grón  Gábor: Személyes kérdésben kérek szót! 
(Halljuk! Halljuk! jobb- és balfelől.) Röviden csak az 
a válaszom, hogy a csirke ne akarja tanitani — akár­
mekkorára nőtt is meg a haja — a tyúkot. (Zajos de­
rültség jobb- és balfelől Elnök csenget.)

Plchler Gvőző: (Nagy zaj. Elnök csenget. Hall­
juk ! Halljuk 1) Személyes kérdésben kérek szót. Régi 
magyar szokás, hogy ha valaki nagyon érzi, hogy 
nincs igaza, anekdotával, vagy viccel akarja elütni a 
dolgot. Azt felelem Ugrón Gábor képviselő urnák, 
hogy az a lyuk. a mely sokat kotkodácsol keveset tojik. 
Inkább ne kotkodácsolt volna! (Tetszés a szélsőbalon. 
Derültség a jobb- és baloldalon. Zaj.)

(A vita folytatása.)
T h aly  Kálmán: Tudvalevő dolog, hogy a prag­

matika szankciót megelőzött, még sokkal lontosabb 
törvénynek, az aranybullának megteremtőié és szen­
tesitője, II. Endre (Halljuk! Halljuk!) halála után 
született egv fiút hagyott hátra kit IV. Bé>a az özvegy 
anvával, II. Endre harmadik nejével együtt, kiüldö­
zött az országból. Ez volt az úgynevezett bujdosó 
István herceg, a kire Ugrón hivatkozott. Bujdosó 
Istvánnak három gyermeke született egy polgáneany- 
tól, a kivel néni tudni, megesküdött-e. István herceg 
elvette Moronini dogé leányát és innen van, hogy a 
Crouy Chanelek Arpádházi időből származtatják ma­
gukat. Ez azonban be nem bizonyított dolog.

Széli Kálmán miniszterelnök: T. képviselőház ! 
Eu tegnap bátor voltam beszédemnek végén azon kér­
dést intézni a t. képviselőházhoz, hogy legyen ennek 
a tusának vége itt a Házban és a Házon kivid. Éppen 
azért nem engedem magamat azon uj kérdések áltál, 
amelyeket Polónyi Géza képviselő ur hozzám inté­
zett, beleragadni, vagy belecsábitaui abba, (Helyeslés 
jobb- és bahelől.) hogy újból kezdjek érvelni, hogy 
felelevenítsem ezt az egész nagy vitát, annak minden 
lényeges és minden érdemleges részét

Azt kérdi tőlem a második kérdésben: mondja 
meg a miniszterelnök, hogy kötclező-e már most az 
a családi szabály Magyarországon, igeu, vagy nem ? Es 
a negyedik kérdésében azt mondja, adjak választ arra, 
hogy a családlőnek beleegyezését a házassághoz minő 
hatályúnak tekintem, minő érvényességgel bírónak íté­
lem? És hogy ebből aztáu következik-e az. — amint 
mondja — hogy be lehet cikkelyezm, amit ez a törvény­
javaslat akar es kimondani. hogv egyezik a pragmatika 
szankcióval a lőherccgi nyilatkozat. Hát nekem ismé­
telnem kellene mindazt és mindazokat az érveket 
most erre a kérdésre applikálva kellene odaállítanom, 
ha erre a két kérdésre akarnék a t  képviselő urnák 
választ adni, amely érveket pedig ebben a Házban 
kimerítően és hosszan kétszer is tárgyaltam. Hát én 
abba nem hagvom magamat belecsábitani. (Helyeslés 
a jobb- és baloldalon.) A házi szabályok, m ű it  olya­
nok, tárgyalás anyagát itt most nem képezik, nem is 
terjesztettek azok elő, nem is hozatik aíok felett ha­
tározat. (Helyeslés a jobb- és baloldalon) Én azokat 
előterjesztettem a Ház iránti köteles figyelemből. (Tet­
szés jobbfelől.) Beszédemben felállítottam, hogy a házi 
szabály nem jogforrás, hogy a házi szabályban nem 
lehet semmi olyan, ami a törvénynyel ellentétes és 
hogy nincs is.

Polónyi képviselő ur azon kezdi, hogv nem 
fogadja el azt, hogy a miniszterelnök vele szemben 
kijelonti. hogv szóba nem all vele, hogy ez nem par­
lamentáris. Hát, kérem, tan van némi érzékem az 
iránt, hogv mi van megengedve és mi nem, mi parla­
mentáris és mi nem az. (Helyeslés a jobboldalon.) 
Nem is szoktam én azokat a határokat túllépni, ame­
lyeket — hitem szerint — a parlamentáris illem min­
denkinek. nemcsak ám a miniszterelnöknek, hanem a 
képviselőnek is minden felszólalásában megvon. (Elénk 
helyeslés a jobb- és ba'oldalon.) Ezt én igy értettein: 
de ne méltóztassék ezt úgy venni mintha exkurálnám 
magamat: csak magyarázom.

Rossz néven vett továbbá valami mást is a t  
képviselő ur tőlem és Szilágyi Dezső t. képviselő 
úrtól, akivel összekötött e részben, bár előadó- inak 
többi részében szétválasztani igyekezett bennünket, 
sőt nemcsak szétválasztani, mert azután megkeni i 
bennünket és ellentétbe akart állitaui, Amibe én i,-m 
megyek bele. (Derültség a jobboldalon.) Ros-z r. - .en 
vette tőlom, csodálkozott azon, hogy én az ő ■~ 
lyes állására teltem illúziót s azt mondta hogy r; 
foglalkozom én az ő kis vagy nagy ügyvédi . - 
val? Engedelmet kérek, aki hallotta az én k • z.é- 
demet, nem talált egyetlenegy vonatkozást sem arra 
nézve, hogy a t. képviselő urat én tudom-e. nem  
tudom-e kicsi vagy nagy ügyvédnek.

En az ügyvédi kart semmiképpen érinteni nem 
akartam, amelynek egészében én nagy tisztelője va­
gyok. Hát a t. képviselő ur azt mondja falán, hogv 
abban hivatkoztam vagy vonatkoztam ő reá és pol­
gári állására, amit tegnap mondtam, amikor bebizo­
nyítottam, bog)’ a t. képviselő ur mindent tagad. Eb­

ben sem. A t. képviselő ur képviselői minőségében 
bizonyította be nekem annyiszor azt hogy mindent 
tagad, hogy nekem nem kellett gondolnom arra, hogy 
mit csinál, mint ügyvéd. (Derültség.)

Mar most átmegyek arra a kérdésre, amelyre 
tartozom íele'ni. Első kérdése az volt, hogy a minisz­
terelnök tegnap egv sajátságos dolgot mondott. Azt 
mondta, hogy neki küzdenie kellett, mikor ezt a ja­
vaslatot beterjesztette és bizonyos körökkel kellett 
küzdenie. Es ez ellen tiltakozik, mert amint mondja, 
úgy hallja, hogy Ausztriában megkérdezték, nem tu­
dom kiket, jogászköröket, úgynevezett kronjuristákat' 
és már most tiltakozik, hogy azoknak joguk lenne 
Magyarország dolgaiba avatkozni és tiltakozik az el­
len! hogy én azokkal küzdick. Legyen a t. képviselő 
ur mindenekelőtt nyugodt az iránt, hogy én sem teg­
nap, sem most semmit sem értettem és semmit sem 
cselekedtem és semmit sem teltem, ami ellen ezt a 
felháborító tiltakozást a t képviselő urnák szüksége 
lenre megtenni. Én hivatkozom először is arra, mit 
mondtam tegnap. Nem beszéltem ellentétes néze­
tekről, amelyek íelmerü.tek itt, olt, és felmerültek 
odaát; beszéltem ellenvéleményekről. Már most, en­
gedőimet kérek, nem gondolja a tisztelt kép­
viselő ur teljesen jogszerű dolognak és teljesen ter­
mészetesnek, hogv ebben a kérdésben, amely arra a 
főhercegre vonatkozik, aki nemcsak Magyarország 
királyi hercege de Ausztria főhercege is, hogy Auszt­
riában képződnek vélemények és képződnek ilyen 
kérdésben álláspontok ? Miután a dolog természeténél 
fogva ezen kérdést illetőleg ez is lölvettetett, ÍeL volt 
vethető és lel kellett vettetnie, hogy mi történjék 
Ausztriában, természetesen, hosy képződlek vélemé­
nyek arra nézve, hogy ini torién jók ottan és miért ne 
történjék ott az, ami történik Magyarországon. Már 
most, hogy azok a szakkörök, amelyekről hallott, 
azzal a kérdéssel foglalkoztak hogy mi történjék 
Ausztriában, gondolom, ezt csak természetesnek találja. 
En egyikkel sem jöttem össze, soha egyiket sem 
láttam, soha egyikkel sem beszéltem, egyikkel sem 
tárgyaltam. (Élénk helyeslés)

Polónyi Géza: Ezt helyeslem és tudomásul 
veszem 1

Széli Kálmán miniszterelnök: Engedelmet ké­
rek, világosabban csak nem beszélhetek 1 Semmiféle 
ember, semmiféle hatóság, semmi féle kör, semmiféle 
szakember, semmiiéle nem szakember ezzel a kérdés­
sel nem foglalkozott és nem érintette azt.a kél.-ég- 
tcleniil általam legnagyobb skrupulozitá.al fenntar­
tott önálló és teljesen független hatáskört, amelyet en 
e helyen képviselek. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

Végül a I. képviselő urnák még egy kérdésére, 
melyet hozzám intézett és amelyre válaszszal adós 
nem akaró maradni, tartozom röviden válaszolni. 
(Halljuk! Halljuk 1) Mert ez a kérdés megint nem az 
egész nagy vitának a lényegéből van merítve, hanem 
ezzel a kérdéssel az én t. képviselőtársam velem 
szemben azt akarja bizonyítani, bogy nem áll az. amit 
én mondottam, hogy mindent tagad. Azt mondja t. 
képviselő u r: hogyan tudja a miniszterelnök igazolui 
a következőt? A házszabályoknak általa előterjesztett 
pontozataiban olvassa a miniszterelnök, hogy a család 
lejének beleegyezése kell az egyenrangú házassághoz 
is és ha ez a beleegyezés meg nem adatik, akkor 
annak a hatálya olyan, mint aüogy azt az illető 
pontban előolvastam, t. i. nem örökösödik stb.

Már most azt mondja a képviselő u r : a raorga- 
natikus házasságról ez a dispozició nincsen benne a 
házi törvényben, tehát, mondja, nemcsak a törvén ­
nyel ellenkezik nemcsak az alkoimánMiyal ellenkezik 
ez a törvényjavaslat, hanem a becikkelyezcndó nyi­
latkozat maga-magával, respektive azzal a házszabály­
ával is ellenkezik, amelyre hivatkozik. Engedelmet 
kérek. A t. képviselő ur ugv látszik, érezte, hogv 
ez egy kicsit erőltetett okoskodás, mert már előre is 
figyelmembe ajánlotta, kogv ne gondolja am hocrv ez 
egy lurfang. (l)erü'tség) Hát jó; én nem gondolom, 
hanem azt az eirvot gondolom s azt az egyet állítom, 
s állítom határozottan, bogy az erőltetett és ezen sza­
kaszoknak a valóságos értelemből való kmiagvará- 
zása. Kérem módosításul, c-iogndását. (Elénk helyes­
lés u jobboldalon).

(In terpellác iók .)

E n d rey  Gyula interpellációja a belügyminiszter­
hez igy hangzik :

Miután az állam és az Athenaeum részvény- 
társaság között a Budapesti közlöny cimü hivata­
los lap kiadására nézve létrejött szerződés ez év 
végén lejár és ezen szerződés három év előtt 
is a törvény világos rendelkezése dacára, a  nyil­
vános verseny kizárásával hosszabbittatott meg, 
tisztelettel kérdezem a t. belügyminiszter úrtól:

1 ^zándékozik-e a Budapesti Közlöny kiadási 
gának az állam érdekében leendő kellő értéke- 

-<• végett nyilvános versenyt elrendelni?
2. Es szándékozik-e ezen nyilvános verseny 

almából a hivatalos lap magas előfizetési árát1 
• 3 'ulmagas hivatalos és magánhirdotési dijait a 
közönig érdekében méltányosan alábbszállitani? 

8 z é l l  Kálmán miniszterelnök: T. Ház! Legyen 
k'-pvi>eló ur nyugodt egy dolog felett, hogy én 

igenis az állam érdekében logok eljárni, ámbár meg 
kell jegyeznem, ez nem .javadalom, azt nem méltózta- 
lik helyesen mondani; ez oly szerződés, amelylyeljár 
jövedelem és amelyben az illető szerződő vállalat az 
ál'a innak az eddigi leltételek szerint bizonyos jövedel­
met biztosit: nem javadalom a szó azon érleimében,

F 8 1 8 s le g r ssó  tr a z lk  az  in y le m e z  <*t.. l . I í i
h a s z n á la t á t .  A s z á j b ó l  k i v e n n i  n e m  1W ©XAHÖP wAyUlR* 
k e l i ,  n e m  ív  l e l t e t .  S z ú m o s  c l l s m c r i i  apeciilisU a szájpadlás n élk ü li m ü logak k éazitótáb cit

l e v é l .  J ó t á l lá s .  VI. kerület, Andrissy-út 39. szánt.
Szájpadlás nélküli fogak.
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mert lehetne az a s  érződé® olvan is, h gy az állam 
esry garast sem kap belőle. Akkor hogv lenne az 
javadalom ? Például, ha azt tennék hogy egy bizonyos 
mérteken lul am elyet a  képviselő ur javasol, nagyon 
lcszáliitiuk a2 előfizetési és a hirdetési árakat is . . .

E u d r e y  G 'u la  C j k  m é ltá n y o sa n !
gsóll Kálmán mintssstHrenilk : Ami pofii? azt a

kérdést illeti hogv az országgyü ési beszedeket kel­
lene hozni auttutice, ne ismételjünk minduntalan dol- 
.-••okat, amelyekről annyiszor voit szó Én uyhafkoz- 
”am e kérdéf-ről a pénzügyi bizottságban ps a Házban 
is. hogy igenis, én most tárgyalok olv módozat felett 
a Ház igen t  e'nökévei, — ta án kap •solatusan a 
budapesti Küzlönynvel talán nem azzal kapcsoiato- 
uan — hogy miként lehetne a kettőt létesítem; c ő- 
bzör, hogy a Ház tagjai itt kapják meg minél hama­
rabb beszédeiket egy kezelhető formában, nem pedig 
abban az abszurd formában hogy az ember, ha egy 
•>ár beszédnek utána akar nézni, egész kargimnaszli- 
kát Kénytelen csinálni mig e<végzi; a niasik ped g 
n2 hogv hitoes kiadas!-an jelenjenek meg a besze­
dek Ezt méltányosnak tanom, ha e érhető lesz. Mert 
az úgy van. 6n »k panaszkodnak nogv az önök be­
szédeit rosszul adják vissza Kérem, nézzék meg, 
bog au adják vissza az én beszédeimet az urak lap­
ja: Vicfss un igy m egy. poccatur intra et extra 
muros.

M olnár Jenő: Az is helytelen dolog, hogy egy 
kormányé nőknek beszéde uetn jön szórói-szöra. (He­
lyeslés a szélső bal oldalon )

S zé l Ka inán miniszterelnök: Kérem, tessék 
megnézni az én beszédemet, hogy jelent meg például 
a tegnapi . • .

VisontP.l Soma: Franciaországban nem is sza­
bad kivonatban közölni a beszedet. (Nagy zaj. Hall­
jak  1 Hali ulti jobblolől.)

S z é lt  Kálmán miniszterelnök: De nem is azért 
szólaltam lel bánom amiért felszólaltam és amit nem 
hagyhatok megieg'. zés nemül, az a nagv megbotrán­
kozás, amelyet kiejezett a t képviselő ur — és ame­
h e t nagyon helyeselt Kakovsrky István t. k pvisc’ő 
ur — a lelett hogv .. beiügynnnisziérmmnak állam­
titkára és m nisztori tanácsosa a t. képviselő urnák 
nem mutattak meg a szerződést. Engedőimet kérek, 
koníuzió van itt a dologban. A t. képviselő urnák 
joga van e lenőrizni a a minisztériumnak minden tó- 
pvét. de itt és netn a mimszteri bürósbau. (Elénk 
tetszés és helyeslés a jobb- és baloldalon.) Tessék 
engem a pén; ügyi bizottságban interpellálni, tessék 
o*t megkérdezne vagy tessék megkérdezni itt a 
Házban . . .

M o  n á x  J e n ő :  A z  m a g á n jo g !
Bséll Kálmán min ztt .-elnök: Magánjog! Semmi 

különbség nincs abban, t. képviselő ur, ha a maga 
ellenőrzési tisztét itt g akorolja és nem másutt gya­
korolja Tessék  megkérdezni, én telelek. Te.jes össze­
zavarásé ni vezetne u kompetenciáknak, ha valaki az* 
képzelné, hogv k z-p viselői joga van megsértve, vagy 
megszorítva, vagv az ei enórzés van le időtlenné téve. 
hu ó egy miniszteri búréba megv, ott kérdést tesz 
és nem relelnek neki. Bocsátót kérek, én nem akarom
* végletekbe vinni a doigot és azt mondani, hogy a, 
képviselő urak ne in •'orma jak magukat a miniszté­
riumban De hogy egv Állami szerződésre vonatkozó­
l a g  a  m in isz ter i*  b ü r ó k b a n  é r te k e z é s e k  történ jen  k 
és hogv, ha ott a miniszteri tanácsos a maga ko'ales- 
sége szerin* a-t mondja: bocsánatot kérek, az a mi­
niszter doiga. én szerződéseket nem adhatok ti?. hogy 
megvizsgáljak.

Szilágyi Dezső: Nem is szabad!
8zeu  n. ál mán miniszterek.ök • Nem is szabad, 

hogy ezt valaki aprebendá1 ;a. de ez engedőmet 
kérek, az ideák óban összezavarását idézi Íeí. hogv 
tiltakoznom Kell ellene (Élénk helyes és több élői ) 
Megköszönném én annak a miniszteri tanácsosnak és 
e bánnék vele igenis, aki ilven minden éle do gokat 
minden képviselőnek kitárna. (Elénk hehealés ibb- 
lelól.) Hiszen ha ez’ kívánja a t. képviselő ur akkor 
engede'met kórrk do egy adminisztrációnak egvtdól 
a helyességéről, körre#tbégéről más e ól a .ek-lóssé- 
gérő.'. de meg a Háznak ellenőrzési logáró: sincsenek 
Úszta fogalmai és azokat összezavarj i. (Élénk helyes­
lés jobbfelőlI

En r« y  G yu la : Csak előzetes válasznak tekinti
•  m in is z te r e ln ö k  v á la sz á t  s  a d d ig  fü g g ő b e n  h a g y ja  
vé lem én y ét

• t e l i  Kálmán miniszterelnök: A képviselő nr 
azt a k a ró , hogy ez ne legven végleges ví'asz. En 
sem tekintem véglegesnek, ha a t. képviselő urnák ez 
nagyon fontosnak látszik haoár azt h ittem  h o g y  v é g ­
legesnek is lehetne tekinteni ha vo nni egyetért. Ha 
azonban a t  képvisolő ur azt a Karja hogv ez a kér­
dés még egyszer köztem és közte megbont Etessék 
szívesen eleget teszek kívánságának és annak idő én 
n»eg ogoui adni a végleges választ. 'Helves.éj.)

Majur Ferenc a következő interpellációt intézi 
-az összkormányhoz :

Van-e tudomása a kormánynak arról, hogy 
Tetnesmegvében i8Ö7-ik évi iossz termés io».v- 
tan a megszorult kisbirtokosok ezrei a gabona­
uzsora áldozataivá lettek? s legaözeíenb ezrekre 
menő végrehajtás várnató s hot-' százakra m-gv 
azok száma kik mór otthonukat e hagvva ki­
vándoroltak és így a végzések nem is kezbo- 
nthetók.

Ha van tudom ása, szándékoz'k-e sürgősen 
intézkedni, hogy  ezen  vidék szn adós telepesei a 
magvar hazának megtartassanak azaz a töm eges 
kivándorlás esetleg  elzúllés megakflá yoatassék.

Elnök az ülést bezárja.

BELFÖLD.
A  belényesi mandátum. Bihar vármegye köz­

ponti választmánya — mint Nagyváradról táviratozzék 
— u Beöthy Algernon halálával megüresedett belényesi 
kerületben a választást november hó 27-ikére tűzte 
ki. A bzabadelvüpárt Gajári Ödönt, a csongrádi kerü­
let képviselőjét lépteti lei. akinek valószínűleg nem 
lesz ellenjelöltje.

A  buáget a bizottságban. A pénzügyi bizott­
ság hétlón dé.után Ö órakor ü'ést tart. mebnek tár­
gya az iöOi. évi állami költségvetés, pónzugvi ’árca. 
E zzel a  bizottság bcu?,ezi a kohségvetes tárgyaásat.

!

Politikai mozaik.
H n d a p e s t ,  november 10.

A tegnapi képviselőházi ülés hozta meg a 
politikai hét lesnacyobb eseményét. Az úgyneve­
zett &i!a.7!/i-fé!e módosítás elfogadásával &éö 
Kálmán elsőrangú meglepetésben részesítette a 
Házat.

Érdekes ennek a módosításnak már a gene­
zise is. Sziláyyi Dozső mondta ki először, aztán ; 
felkapta a néppárt és leviszi a törvénybe Stéil 
Kálmán. Hogy Szilágyi Dezsőnek a gondolatát a 
néppárt protvgálja be a törvénykönyvbe, ez már 
magában is elég pikáns. Több azonban pikanté­
riánál. süt nagyon is komoly jelentőségű maga 
az a faktum, hogy ennek a módosításnak az el­
fogadását ó’iéZZ Kálmán meg tudta cselekedni és 
az is, n/.oyi/ meg tudta cselekedni. Minden tör­
vényjavaslat a korona jóváhagyásával kerül 
a parlament elé. Ez a mostani javaslat pe­
dig, amint elképzelhető, különösen alapos, ag­
godalmas előzetes tanácskozások eredményekép­
pen támadt. Minden más, fontosabb, de kevésbé 
kényes javaslatnak a módosítása is nehéz do­
log akkor, miRor a felség már egy megha­
tározott alakban hozzájárult. Tudjuk, hogy a múlt 
kormány mounyiro húzódozott az efféléktől és ha 
egyszer-masszor nagy szorongattatásában rászánta 
is magit, mennyi ide-odau'.azgutás, lótás-lutás 
volt az előzménye. Es most megtörtént, hogy egy 
olyan javaslatba, amely a királyi családnak leg­
belsőbb viszonyait érinti, amely a trónörök­
lés rendjével kapcsolatos és amelynek már 
eredeti alakjában való létrejőveti le is nagyon 
előkelő személyek ellenzését győz’; le: egy 
ellenzéki toldást lehetett beiiloszteni, minden ne­
hézség, minden lótis lutás nélkül, szinte észre­
vétlenül. Ebben a faktumban a szabadelvű párt 
minden tényezője annak a jelét Iát a, hogy Stéil 
Kálmán a felségnek annyira fóltétlen bizalmát 
bírja, amely minden próbát képes kiáltani.

Ezenfelül még egy jelentőségo van ennek a 
módosításnak. A néppárt nem is tagadta, hogy a 
módosítást repe-.itfi szernek szánta, amely a sza­
badéi vüpárt egységét össze zu.za. Es e helyett 
éppen arra szolgáit, hogy ezt az egységet kifelé 
is újra dokumentál !a. Ha pociig Szilágyi Dezső és 
Siéll Kálmán közé akartak vele ellentétet 
csempészni, akkor ugyancsak pórul jártak. Sti- 
láqyi Dezsőt régen nem látták olyan ragvogó 
arccal, mint tegnap. Szilágyi örül legjobban a 
S -’d Kálmán sikerének. Aminek viszont az egész 
párt örül.

Ad vccem: pdrtcyyréy. A mai ülésen megint 
nagy on érdekoe dolog esett meg Az Uyran párt 
egysége impozáns módon jelentkezett Ui/ron és 
Polcnyi lappangó fcjrdó'aya nyilt kitörésre jutott, 
még pedig a Ház harsogó derültsége közben. Le­
hetetlen i- nem J-'i -'- azon, hogy az ellenzék, 
amely valósággal csufolódva emiegoti a szabad­
elvű párt cgvségét, milyen tarka egységnek ör­
vend. A függetlenségi párt. le.- aiább négy felé húz, 
do sőt ha az omber jól megné-i, ötfelé is. 
Kcíííhííó?- egy n  .-'O Ke . “th Eerenecol fart; más 
része, a fiatidság, Zot/i János államférfiul egyéni­
sége körül csoportosul az ugynevezott erélyetelb 
akció jegyében ; a rn<da kivül van a párton, 
de azért párt ö egymaga is, sőt nincs egé­
szen magánan. A Komiilihy Ceríóa-osoportot kü- j

lön nem említjük, mert mostanában feléjük húz­
nak a fiataléi. Ellenben az üaran-pirt eddig li- 
teli egységes volt. Ma egyszerro megrepedt a 
külső oromzata is és lehullott róla legnagyobb 
disze: Uqron Gábor. Ott van a pdrt, Vqron. nélküL 

Hát a kodves néppárt ? Szegény itolnár 
János apát urat kidobták az elnöki székből és 
gróf Zichy János kezébo adták a vezéri botot. A 
fiatal gróf azonban csak képletesen kezeli ezt a 
botot, mórt a valóságos vezér Kalcovsrk>j István. 
Volna hát frakció itt is éppen elég, de hogy az 
elégnél is több locyen, előtoppan a nnqyrennyolcas 
néppárt, élén — Lepstnyi Miklóssal. Xeyyvennyolc 
és néppárt és Lepsényi: ez igen csinos.

Nos, akinek van türelme hozzá, olvassa 
össze, hány durabkáből áll az ellenzék, amely a 
kormánypártot az egységével csúfolta? Lnneí az 
egységnek lehettek fogyatkozásai valamikor. Hi­
szen máról-holnapra nem lehet abból cyy, a mi 
még tegnap ketiij volt. De hogy mennyire vált be 
azoknak a jóslata, akik azt jövendölték, hogy a 
Síül Kálmán u.; pártja nem éli túl a mézoshete- 
kot: azt fényesen igazolják az utóbbi osemények. 
Scéll Kálmánnak tagadhatatlanul nagy érdeme, 
hogy a többséget ilyen gyorsan, ilyen simán és 
ilyen egészen egységessé tudta tenni. Hogy ezalatt 
a esuíolódó ellenzék töredezett darabokra, ez nem 
az ö érdeme ugyan, de az ő szerencséje.

Mikor ina erről a kis összehasonlításról be­
szélgettek a folyosón szélsőbaliak és kormánypár­
tiak, kesernyés humorral mondta egy Ugronista: 

— Könnyű nektek egységesnek lenni, mikor
I ánro/iiwá-’an rayyloi hocid!1 ___________ j______________________

i KÜTuL()LD.

Saliabary pohárköszöntö|e. Salisbury Anglia
hadseregének iejesztésér© megíujta a  riadót A 

t Chamberiain-inauguralU iwper.al sztifcus politikának 
1 erős hadseregre van szüksége., s hogy a mostan; 
| angol kabinet azt a^ar szervezni arra mutat annak 
• a beszédnek végs' passzusa, amelyet Saí-jiory tegna;
) a Gui deüallcan mondott a polgármester bankettjén. 

Ez a passzus igy szól:
KrUger ultimátama, amelyre megjelelő válasz! 

kellett adui és a khinai császárné magatartása köve* 
tünk moífiáinadásávat és éietónob tenyeg’Otcsóvei szem* 
ben. o yan körülmények vo’tak amelyek sehogyeeír 
illettek öss?« a bam i konferencián kittjezett reme- 
nvekkei. Ha a kormányok békés száudckuak is 

' akciójuk mégis rrindig ki van téve annak a vészedé- 
Fék

csak a tud. t ar.. ;• s u y . m c  , . ' ;.'ű L en teltek
izonbar. a i-onde* kor;.>ánvott-t. -.y, ugv beloivajoí- 
ják, aubut beíoi.yáso'.ták Tran.iv.-iai és Khina kormá­
nyát N»ncs garanciánk arra nézve, hogy valamelv 
kormány nem cgja egyszer hatalmi o&zxözmt ke­
vésbé müveit és kevésbé ;«j.világosodott néposztályok- 
uak átenaedni. Ebből az következik, hogv réseu keli 
tenni Gondoskodnunk keit országunk védelmi eszkö­
z e ir ő l é s  a  tehető legteijesobb biztonságáról, hogy C3 
•eoyünK kitéve annak a veszedelemnek, hogy hirtelen 
öinomnk a béke amelytől nunduvá unk jóléte tüirg. 

B ztositékoi kell s/erezuünk arra nézve, hogy kívülről 
nőm ér bennünket kar.

Lord Salisbury beszédének méltatásában a lapok 
a miniszter külpoubkai nyilatkozatait iüeíőieg egy­
hangúlag úgy vélekednek, hogy a Kinnára és a német- 
angol egyezményre vonatkozó fejtegetésekből a világ 
uj dolgokat nem tud meg. A lapok attól tartanak, 
hogy a hatalmasságok a transvaali háborúból nem 
ogják azokat a következtetéseket levonni, amelyeket 

Salisbury vont le. Va/szir.üieg úgy lógnak okoskodni 
hogy Angliában nagv adag harcias szellem van tár­
ta ókban amely nagyobb, mint hitték s amely képessé 
teszi arra, hogy a nagv veszedelmeket, ha idvt eti­
lednek neki. rossz szervezete dacára legyőzze, enncl- 
togva ha csapást akarnak merni Angliára, gyorsén 
kell tenni, mielőtt szembe tud szállni a nagy száraz­
földi hatalmasságuk tudományos hadiszeövezetével.

—  B U D A P E S T I N A P L Ó . N ovem ber 15-cn 

uj e lőfizetés n y í ik  a B udapesti N aplóra. K érjük  azo­

ka t a tisz te lt o lv asó inkat, ak iknek az előfizetése 
ezen a  c a p e o  le já r, ir.é!tózías3anftk a  m egújításró l 

idejekorán  gondoskodni, hog y  a lapot ak ?dá ,y t? ta ­
nu l k ü ld h e ttü k  tovább.

Férfi-íehórncm öok é s  úri divatáruk. R é s z l e t  f i z e t ő r e  k a p h a t ó k
fórtí-ingek, alaó-n idrágok, koztyuk, tóh alsó rnhiM;, z«nbken ifk stb.

a Belvárosi koronás áruházban IV.. Károly-körut 2?.
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H ÍR E K .
U j  a d ó .

Mikor az egyszeri királynak kifogyott a 
pénze kártyázás közben, magához intetto a 
kincstartóját.

— Van-e pénz, szolgám?
— Nincs.
— Kell pedig.
— Nem lehet, uram. A nép . . .
— A nép ?
— A nép sir.
— Buta vagy, szolgám. Ha a nép sir, 

akkor úgy is rendben van minden. Vettess 
ki uj adókat.

Kivetették hát az uj adókat s a nép sirt, 
zokogott, de fizetett.

Az egyszeri király megint kártyázott s 
megint kifogyott a pénze. Megint magához 
intette a kincstartóját

— Van-e pénz, szolgám?
— Nincs.
— Kell pedig.
— Nőm lehet, fölségl A nép . . .
— Mi van a néppel ?
— A nép kacag, mulat, színházakba jár, 

muzsikáltatja magát s az utcán szeretkezik.
A király lehajtotta a fejét. Sáppadtvolt 

s felállva a kártya-asztaltól, ennyit mon­
dott csak:

— Baj van. Ha a nép már kacag...
*

A mesebeli uralkodók, ha léhák is, de 
okosak. A magyar főváros uralkodó klikkjei 
azonban nemcsak léhák, hanem esztelenek is.

A nép ugyanis már régóta vigad, régóta 
muzsikáltatja magát s minden gyüuvCrt kita­
lált már, molybo a szegénység kínjait bele 
lehet fojtani. A válogatott szórakozások met­
ropolisává tette az ország fővárosát s ahol 
Európában viveur van, annak fölcsillan még 
utóljára a szeme, ha Budapestre gondol.

— A nép vigad, felség — mondhatnák 
ma a főváros kincstartói, do a pénzügyi föl- 
ségek nem sápadnak cl, nem hagyják abba 
a kártyajátékot, hanem mosolyogva mondják:

— A nép? Találj ki szolgám valami uj
adótl

•
Kitaláltak pedig ma uj adót. Négy per- 

eentcs lakúshéradót találtak ki, ami annyit 
jelent, hogy minden polgár köteles a lakás­
té r  minden forintja után négy krajcár lakás­
béradót fizetni. Az igaz, hogy csak olyan 
polgár fizeti, aki ötszáz koronánál nagyobb 
lakásbért fizet. Ez a becsületesnek látszó 
megszorítás azonban igen csúnya és igen 
nevetséges klauzula, mert aki nem csak 
azon törte világéletében a fejét, hogy mikép­
pen mentse ki a kártyázó tulséget a hínárból, 
hanem a viszonyok tanulmányozásával a mun­
kában görnyedő népi felé is vetett egy-egy 
jóakaratu pillantást, az tudja, hogy a magyar 
főváros legnyomorultabb eleme éppen az az 
elem, amely a kétszázötven forintos lakások­
ban lakik. Az egy konyhús, egy szobás lakás 
nyomorgó népségétől akarnak most pénzt ki­
csikarni s hipokrita hazugsággal még ember­
séges szint akarnak adni ennek az adúeszmé- 
nek, mikor evvel a lényegileg lofelé progres­
szív adóval meg akarják kímélni a szegény 
embert.

Tudni kellene, hogy ki hát az a sze­
gény ember Budapesten ? Az-e, aki a pincé­
ben lakik, vagy az, akinek három szobás 
lakása van ugyan, de mind a háromban 
szobaurak laknak s a bérlő Behol som lakik, 
vagy valahol a konyha zugában?

A tudomány ellene szól ennek az adó­
nak, a íőváros viszonyai tiltakoznak ellene, 
a józan ész ágaskodik ellene. A háziurak 
klikkjei pedig az abszolutisztikus idők kár­
tyás királyainál is léhábbak, szívtelenebbek, 
ha ezt az adót megszavazzák.

Ha pedig mindenáron pénz kell — Is­
tenem, ugyanilyen jogcímen talán be lehetne 
tömi valamelyik bankba.

Ott legalább még nem vigadnak az 
emberek, mert ott van pénz.

O-a.

Hme Réjane ideája.
Akinek sápadtan vigyorog a szeme közé 

a  ma, az maga olőtt látja reggeltől estig a hol­
napot is, sőt a holnaputánt, a jövő esztendőt, 
az egész nyomorúságos életet minden vesze­
delmével, minden bajával; és mig homlokán 
még a mai nap tüzébon gyöngyözik a verej­
ték, az agya velejo már dolgozik valami uj 
csataterven: legyőzni a holnapot, visszahódí­
tani tőle, amit a mai nap elvitt. Milliók vé- 
roznek el ebben a küzdelemben, sokan olbuk- 
nak, olyik előre jut, senki sem diadalmasko­
dik. És ozerőtszáz millió harcoló, küzködő em­
ber között virgonckodik egy maroknyi kis 
csapat, amoly ezt a küzdelmet nem ismeri. 
Ezerőlszáz millió szorgalmas, előrelátó hangya 
közt néhány ezer gondtalanul eirpelő tücsök. 
No essék szó a mesebeli tücsökről, ame­
lyik nyáron muzsikál, télen pedig a 
hangya portájára vánszorog koldulni 1 Nem 
mintha a nemezisről akarnánk prezsbi- 
tálni, de meit az iszákos ember som sajnálja 
a pajtását, ha macskajajjal vivődik, sőt in­
kább irigyelli az italéri, amelyet megihntott. 
Aki egy áteirpolt nyár zavartalan boldogsága 
után, a dicsőség mámorából, a hírnév verő- 
fényes magaslatáról bukik alá a tél hideg 
nyomorába, azt a hangya megveti, de az 
igazi tücsök nem sajnálja.

Aki maga is útközben van oda, ahon­
nét ők lebuktak, küzküdik azért, amit ők el­
veszítettek, vagy maga is bolondja a dicsőség 
dallamának, amelyen ők megrészegedtek, az 
sokkal többre becsüli a gyönyört, amelyből 
ők már kivették a részüket, a halálos macska- 
jajnál, amely reájuk borul. Lehet, hogy 
előbb-utóbb kiábrándul valamennyi, lehet 
hogy mindannyia túlbecsüli a  maga gló­
riáját, amely csak addig melegít, amíg 
fénylik és akkor is csak a szemen keresztül, 
sohasem hat a szívig; de azért minden tücsök 
többre tartja ezt a hozsánnával hangos álmot 
a józan világ összes parancsoló és tanulsá­
gos igazságainál, mert különben nem igazi 
tücsök.

Mindezekről a tücskökről pedig ne essék 
itt szó! Az ő tragikumuk a földi boldogság 
tragikuma, amoly sohasom állandó. Az igaz 
tragikum a gyermekek, a művész-gyermekek 
gyakori tragikuma. A viaskodó emberiség 
tömkelegében meggörnyülten járnak a legtöb­
ben, csakhogy hátukkal foghassanak fel min­
den bunkóütést, amely a gyermekeik fejét 
érhetné. Apák és anyák fáradhatlan kézzel 
vágják a huszárvágást, csakhogy az apró fe­
jecskéket bánlódás ne érhesse. Es ölbckapvu 
a cseperedőket, rohannak velük lelkűk sza­
kadtáig. csakhogy mire majd félre kell álla­
mok a küzdelemből, a gyermek már elől 
járjon az utón, túl sok száz gondon, sok száz 
nehézségen.

Es az ezerötszáz miliő küzködő ember 
közt virgonckodó csapat nagy részo ezt a küz­
delmet sem ismeri! Nem mintha nem szeret­
nék a gycimekükot, sőt. Csak a maguk mód­
jára szeretik, és a szeretet az egyetlen érzés 
a világon, cmoiynek nem az eredmény a mér­
téke. A szoretetet csak szeretettel lehet mérni. 
Okozza akiír vesztét, akár boldogságát valaki­
nek, ez sem lényegén, sem nagyságán nőin 
változtat. Es aki a holnapot nem látja, akii 
lenyűgözve tart, mámorba ejt a ma ezer gyö­
nyörűsége, az hogy gondoljon arra az időre, 
amely az életerős ember gondolkozásában 
csak minden idők után következik? Ez a 
művész-gyermekek tragikuma: megszületnek 
abban a délibábos légkörben, amely nagyit 
mindont, ami a közelben van és fátyolt bo­
rit mindenre, ami a messzeségben leselkedik. 
Elvesztik a fényt, mielőtt még látták volna, 
a jólétet, mielőtt élvezték, a melegséget, mikor 
még át sem járta őket, és elvesztik az em­
lékeiket, mielőtt még megszülettek. És a szü­
lők halálával nyomorba jutnak a szülök helyett.

Ez a sorsa a művész-gyermeknek nem 
csak nálunk, a mi szűk országunkban, ahol 
szükségkép aránytalan minden absolut di­
menzió, do még Franciaországban íb, ahol pe­
dig a dicsőség is jövedelmező. A művész- 
gyermekek menedékhelye a napokban be­
csukta kapuját, mert a jövedelme nagyon, de 
nagyon kevés volt, éhoző müvész-árva pedig 
nagyon sok. Es hogy ebből az alkalomból 
nyilvánosságra került az istápolásra szorult 
gyermekek névsora, rettenetes titkokról lob- 
hent fel a fától. Olyan nevek szerepelnek a 
lisztán, amolyekért valamikor az egész ország 
tüzbo ment volna.

A francia művész-árvák sorsával bőveb­
ben foglalkozni mégis fölösleges. Az ő nyo­
moruk megszűnt ugyanaznap, amelyen kitu­
dódott. Kcjane asszony, a franciák világhírű mü- 
ufijo egy nyílt levelet tett közzé a Figaróban, 
amelyben adakozásra szólít mindon francia 
embert; és a felszólítására egyszer husionnégy 
óra alatt terek tízezer frank érkezett a Figaró­
hoz a művész-árvák menedékhelye javára. 
Az adakozók közt egyetlen egy bourgeois 
sincsen, túlnyomó részük iró és színész, a 
többi zeneszerző, fostő, szobrász és félvilági 
nő. De ezt most no feszegessük! Hogy a han­
gyák még mindig gyűlölik a eirpelő tücsköt, 
hetediziglen, mint az istoni parancsolat, az 
nem ide tartozik. Minket csak a Kéjane asz- 
szony ideája érdekel, a forma, amelylyel meg­
lógta a honfitársait. A Réjane asszony ideája 
tulajdonképpen csak ötlet, de ez az ötlet a 
szivében születott meg.

Körülbelül igy végződött a levele:
— Minden ember életében voltak és 

vannak nehéz percok, amely eken szeretne túl­
esni, melyeket úgy emleget, hogy:

„Nem adnám száz frankért, ha mar túl­
estem volna rajta!"

Túlesik rajta és nem ad semmit.
Hányszor fohászkodunk igy:
„Nem adnám száz frankért, ha ez betel­

jesülne."
Beteljesül és nem adunk semmit!
Az ilyen felejthetetlen percek emlékére 

küldjük el azt, amit szívesen rászántunk volna 
olőzöleg egy-egy beteljesült reménységre, — 
utólag a művész-árvák menedékhelyének.

Ezt irta Réjane asszony. Egy nagyon 
jó ötlet, semmi több; bevált, az első nap orcd- 
mónyo bizonyítja.

És ez az ötlet kifejezhető a mi valu­
tánkban is.

Nálunk is legalább épp oly gyakori 
mondás:

— Nem adnám száz forintért! . . .
Ha az ilyen száz forintra becsült re­

ménységért nem sokallauánk utólag egy — 
koronát, hány félbenmaradt nemzeti ajándék 
jutott volna azoknak, akik megszolgálták.

L. A.

B u d a p e st, novem ber 10.
— L a p u n k  lű g k ö z e lfc b b l s z á m a  h é t f ő n  d é l e l ő t t  

J e le n ik  m e g

— 8 z o m é ly l hír. Lukács László pénzügyminisz­
ter a pénzügyi bizottságnak ülése következtében a  
jövő hétfőn a szokásos kihallgatást nem tarthatja meg.

— U d var i v a d á sz a t . Gödólléról táviratozzak: 
Ma a szentkirályi erdőben udvari hajtővadászat volt, 
melyen o felségén kívül resztvettek: Liechtenstein herceg 
első tőudvarmesier, gróf l'aar lőhadsegéd, lovag 
Iliiknél é s  Ptttlik szárnysegédek, Petteia fővadász- 
nicster, Wo'fner Tivadar országgyűlési képviselő, Zala 
György és .Vici Ede jószágigazgató. A vadászatnak 
kitűnő idő kedvezett és lényes uredménynyel vég­
ződött.

— P é t e r  F e r d f n á n d  f ő h e r c e g  n á a z u t o n .  Péter 
Ferdinánd iőhereeg fiatal feleségével az esküvő ntán 
útra kelt. A fiatal pár előbb Cannes közelében lóg 
egyiüeig tartózkodni és látogatást tesz Izabella trapanii 
grőtnőnél; azután hosszabb utazást tesznek Belgiumon 
és Észak N’émetországon át. Visszatérve Salzburgban 
fognak jó ide'g tartózkodni, ahol tiszteletükre való­
színűleg fényes ünnepség lesz.

—  A  V ö r ö s m a ity  zzob or alapja javára  örley 
Kálmák országgyűlési képviselő 20, Kristófig 3(n ' 
országgyűlési képviselő 10 koronát küldött be h, 
zánk. A már kimutatott összeggel gyűjtésünk edd y. 
eredménye 3879  korona 3 0  fillér .
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—  A  k ere sk ed e lm i é s  Iparkam ara ju b ileu m a.
A budapesti kereskedelmi és iparkaina uj palotája a 
Szemére- ós Alkotmány-utca sarkán lobogódiszt öltött 
Holnap, vasárnap ünnepli a kamara félszúzndos lönn- 
áliását, amely ünnepséggel kapcsolatban lölavatják az 
uj épületet is. A Szemere-utcai lőbejáró előcsarnokát 
és lépcsőházát délszaki növényekkel díszítették íöl. 
Az ünnepség nagyszabásúnak ígérkezik. Megjelenik 
Széli Kálmán miniszterelnök a kormány összes tagjai­
val akiket Lánczy Leó, a kamara elnöke, Hát/Í Tivadar 
és LégráJy Károly alelnökökkel fog fogadni. A vidéki 
kamarák szintén képviseltetik magukat, valamint a 
főbb hatóságok és testületek. A díszközgyűlés délelőtt 
11 órakor lesz és az ünnepet este 8 órakor diszlakoma 
fejezi be a Iioyal-szállóban.

— A * uj szerb fckonzul. Sándor szerb király a 
római követté előléptetett Barlovácz György helyébe 
budapesti szerb Jókonzullá Bariaklarovics M. N. 
belgrádi külügyi osztályfőnököt nevezte ki. Az uj 
iőkonzul, aki jól ismeri a magyar viszonyokat, mert 
többször megfordult nálunk és három évig titkár is 
volt a bécsi szerb követségen, már elfoglalta állását 
és átvette a budapesti szerb Jókonzulátus vezetését. 
Az uj iőkonzul, aki európai műveltségű fiatal diplo­
mata, legközelebb megkezdi hivatalos látogatásait és 
mihelyt az exequaturát megkapja, tisztelegni tog a 
budai várban a királynál. A lókonzul helyettese to­
vábbra is Musitzky Brankó, az eddigi aJkonzul marad. 
Barlovácz György római szerb követ mége hó végéig 
Budapesten marad <*s a >•<» hónap elején oglalja cl 
uj állását Rómában.

— A k i a  sa h o t m e g  a k a r ta  g y ilk o ln i.
Ma kezdődött Salson anarkistának bünpöre, aki ez 
év nyarán Parisban merényletet követett el J /m- 
zaffcr-Ed-bin sah ellen. A merénylőt tudvalevőleg 
lefogták, mielőtt gonosz tervét végrehajthatta 
volna. A mai tárgyalásra megidézett tanuk között 
van Salson nővéro és szeretője is. Saigon védője, 
Laqasse, előkelő kriminalista, már hetek előtt a 
kövotkező levelet intézto a perzsa sahhoz:

Felség *
En leszek a védője a szajnai esküdtszék előtt 

Saigonnak, annak az embernek, aki felséged ellen 
merényletet követett el. Iparkodni logok az es­
küdtek könyörületességére appeilálni védencem 
érdekében és kérő szómnak talán lesz is foganatja, 
mert a véletlen szerencse 1 oly tan Salson Jegyverc 
rossz volt, úgy, hogy el sem sülhetett.

Hanem azért, toh felség, megragad a vágy, 
hogy felségedet is megkérjem az interveniálásra. 
Egy kegyes szó a felséged ajkairól többet hasz­
nálna védencemnek minden védőbeszédnél. Ha 
lelséged abban a kegyben részesít, hogy meg- 
szeroncséltet egy levéllel, amelyben kifejezést ad 
érzelmeinek öaison iránt, akkor én azt lel Jogom 
olvasni az esküdteknek és felséged ezáltal meg­
hódítaná egész Paris szivét, azét a Páriáét amely 
felséged szereti és amely lelkesen tapsolna ennek 
a  nagylelkűségnek.

Hódoló tisztelettel: 
Lagasse.

A  perzsa sah ő fényessége azonban „nem 
adott kitejozést Sabon iránt érzett érzelmeiről44, 
mivelhogy meg sem kapta az ügyvéd levelét.

Első tanúként Parent tábornokot hallgatták 
ki, a sah párisi tartózkodása alatt, melléje volt 
beosztva, ö  volt az, aki megragadta Salson kar­
ját és elfogatta.

Oastyne Renetlo fegyverszakértő kijelenti, 
hogy Salson revolvere rondes. Hogy a revolver 
csütörtököt mondott, az a sárkány hibája volt, 
mely nagyon mélyen csapódott le. A lövés halált 
okozhutott volna.

Az orvcsszakértók Salsont bcstámithalónak je­
lentik ki.

Az úllamiigyész erre elmondta vádbeszédét, 
melyot azzal végzett, hogy az esküdtekre bízza 
Salson utálatot érdemlő tettének megítélését, 
melyet olyan ember ellen követett el, aki magát 
Franciaország vendégszeretetére bízta. Gondolja­
nak arra — ugymond — hogy ha mi Francia- 
országban egy idő óta nrányhigos nyugalomnak 
örvendünk, ez az esküdtek szilárdságának kö­
szönhető.

Azután Lagasse ügyvéd tartotta meg védő- 
beszédét, melyet Salson egykedvűen hallgatott.

A bíróság élethossziglan való kényszermunkára 
iblto Sabont,

Salson szó nélkül fogadta az itólotet
A tárgyaláson az elnök konstatálta, hogy a 

vádlott az anarkhizmus híve. Maga Salson nyíltan 
anarkhistának vallotta m agát Ellensége a nép

elnyomóinak^ és megakarta ölni a perzsa saht, 
úgyszintén Casimir-J érieri, mint aki 1 árvényeket 
hozatott az anarkhisták ellen.

— Vörösmarty emlékezete. A Petófi-Társaság 
Vöcösmarty-Ünnepclye, a nagy költő születésének szá­
zadik évfordulója alkalmából jövő vasárnap, november 
18-ikán délelőtt 11 órakor lesz a Tudományos Aka­
démia dísztér méhen. Az ünnepélyes ülés műsora a 
következő:

1. Megnyitó beszéd. Bartók Lajostól. 2. Beszéd 
próf Zichy Jenőtó', a székesfehérvári Vörösraarty-kör 
elnökétől. 8. Hazádnak rendületieuttU Költemény 
jp/rá/tyi Emiltől. 4. A vén cigány. Vörösmarty költe­
ményé, szavalja Somló Sándor. 5. Vörösmarty apánk. 
.Jókai Mórtól. 0. Költemény, Koroda Páltól. I. Szép 
Ilonka, Vörösmarty költeménye, szavalja Márkás 
Emília. 8. Elnöki zárszó. Az egyetemi ifjúság Vörös- 
martvnak az Akadémia folyosóján levő szobrára ko­
szorúját fogja letenni s részt vesz a rend fönn­
tartásában.

A nagyváradi jogakadémia polgársága elhatá­
rozta hogy a magyar ifjúság Vörösmarty budapesti 
szobrára díszes, hatalmas érckoszorul helyez. E kegyele- 
íes. szép határozathoz csatlakozásra hívják löl a fő­
iskolák hallgatóit és a középiskolák összes növendé­
keit, hogy a magyar i.juság áldozatkészségéből ké­
szüljön az érckoszorn. A nagyváradi ifjúság felkéri 
Rákosi Jenőt, mint a szoborbizottság elnökét, hogy a j 
ma jdan készü ő szobor talapzatait jusson hely az 
itjuság koszomjanak.

— A p annonhalm i főap át R óm ában. E  hó
11-én, Szent-Márton püspök ünnepén avatják íöl Ró­
mában Szent-Marton tiszteletére azt a bazilikát, me­
lyet XIII. Leó pápa a bencések számára a nagyszerű 
Collegium Ansclmianum ciinü főiskolával egyetemben 
építtetett. A templomszentelési ünnepélyen a világ 
összes bencés apátságai képviselve lesznek s Fehér 
Ipoly pannonhalmi lóapát is elutazik uz ünnepélyre 
Rómába. A magyar főpapnak ott aun.il kivá óbb sze­
rep jnt, minthogy annak a községnek, Gyér-Szewf- 
Már tonnák a lópásztora, melyben Szent-Márton mint 
római kapitánynak fia született és a római pápa a 
pannonhalmi főapát székhelyének védőszent ét tisztelte 
meg azáltal, hogy alapítványát magyarhoni szeut 
tiszteletére tetto. Az ünnepélyen ott lesz a pannon­
halmi lÓmonostori perjel: Kroller Miksa is. A Codo- 
gium Auselmianuni tanintézet a bazilikával együtt a 
Monté-Avenlino hegyen emelkedik és most Róma leg­
szebb apátsági épülete. Ebbeu tanított dr. llandck 
Ágoston, magyar bencés tanár is. Az ó- és újvilág 
összes bencés Apátságai küldenek a főiskolába egye- | 
térni hn'lg.itók.ó. P.iniionbuhuáröl is van egy növen­
dék e világkirii kollégiuniban.

— A m erika után halál. Amerikába ment 
szerencséi. próbálni egy Á'oinfs János nevezetű 
tterednyci szegény ember, (lo az újvilág nem 
nyújtott fehér kenyeret neki. Küzdött, nyomor­
góit n vad idege'nségben és mikor nt.ir szerte­
foszlott minden reménysége, elhatározta, hogy 
visszatér Magyarországba. A boldogtalan vissza 
is jött a feleségével és ma Ktrály-tielmnrti előbb 
ngvonlötlo a feleségét, aztán önmagát. Ezt a szo­
morít hírt pedig elmondhatnák ti hivatalokban 
mindazoknak, akik amerikai útlevelet kérnek. A 
sült galambok már elröppentek az újvilágból is.

— F iu m e uj k a to n a i p aran csnok a . CaliHelli 
Miksa altábornagy, a fiumei 9U-ÍU gyalogezred uj 
tulatdonosa és piuancsnok* tegnapelőtt este érkezett 
oda Zágrábból. A vasúti állomáson ;< helyőrség egész I 
tisztikara díszbe öltözve várta az altábornagyot, ki a 
Deák-szállóba hajtatott. Nemsokára megérkezése után 
katonai fáklyás-zenét adtuk az uj ezredtulajdonosnak, 
ki a szálló löldszinti terraszáröl fogadta a tisztelgést 
Tegnap este pedig fényes bankettet rendezlek tisz­
teletére.

— Ezatm ár v á r o s  uf d íszp o lgára . Szatmdr vá­
ros törvényhatósági bizottsága a villamos vasút meg­
nyitása alkalmából rendkívüli közgyűlést tartott, ame­
lyen Hrgedüs Sándor kereskedelemügyi minisztert 
egyhangúlag a város díszpolgárává választották meg. 
.Vitád,/ Lajos miniszteri tanácsosnak jegyzőkönyvileg 
köszönetét szavaztak.

— M agyar k iá ll ítá s  B er lin b en  Már négy évvel 
ezelőtt felmerült az a terv, hogy az akkori brüsszeli ki­
állítás magvar osztályát Berlinbe vigyék, aminek 
érdekében Araa.tr Bernát a berlini magvar egyesület 
elnöke a magyar kormányhoz beadványt is intézett.
A terv akkor nem valósulhatott meg. Amint most 
Paridtól telegralálják, Kranst Uem.it ma l ’árisba érke­
zeit. hogy megtudja, vájjon nem voina-o lehetséges a 
párisi kiállítás magyar osztályát ugyancsak kiállítási 
célokra Ber.inbe szállítani, ultol Srógyé iy-J/arirA László 
nagykvetiink védnöksége alatt jönne létre a vállal­
kozás.

— Dr. Á g a t A d o lf  a kövotkező sorok közlésére 
kért fel bennünket:

Harmincnégy esztendeje éppen, hogy meg­
alapítottam a Bortacta Janhít és szerkesztem 
is azóta. E hosszú idő alatt mindössze három 
Ízben fordultam személyes ügyemben a kö­
zönséghez, midőn a lap vádjainak, támadá­
sainak, közügyekben vallott magatartásának 
igaz voltáról kellett meggyőznöm.

És mindannviszor meggyőztem.
A lefolyt héten előfordult oset, mely egy 

állítólagos sértés körül vert föl aránytalan 
nagyságú hullámokat: a nogyodik, moly arra 
szorít rá, hogy ti magam dolgaival álljak a 
közre és beszámoljak volök.

Az ellenem emelt vád részleteit ismeri a 
közönség.

Beszélnek el nem intézőit lovagias ügye­
imről.

Hazugság!
Valahányszor elégtételt követeltek tőlem: 

megadtam, vagy lojális nyilatkozatban, vagy 
tégy veres kézzel. Nem dicsekedem az utób­
bival. Bevallom: nem volt elég bátorságom 
gyávának lennem.

Felszólításra meg is fogom nevezni úgy a 
magam, mint az ellenfél tanúit.

Felelősséget vállaltam és vállalok a lapom­
ban megjelent minden sorért, ha idegen kéz­
től származott is a közlemény. Soha dolgozó­
társamat ki nem adtam. Mindig- magam áll-

. hun ki ,,a piacra11 és viseltem lapomért a tar­
tozó felelősséget úgy egyesek, mint a sajtó- 
biróság előtt.

Mindig megadtam a lovagias elégtételt — 
de magam sohasem kértem. Hiszon van még 
törvény és vannak még bírák Magyarorszá­
gon! Két esetben orvul támadtak meg. Az 
elsőben egy közösen választott, Írókból alko­
tott bccsülelbiróság, — a másikban a rendes 
biró döntött tavamra. Ezúttal is méltó fórum­
hoz nppellálták ügyemet az én. ellenségeim, 
de ez a fórum is egyszerűen napirendre tért 
fölötte.

Imo : ezek az én „elintézetlen lovagias 
ügyeim."

Jól tudom, hogy az olyan lap, moly a köz­
élet körüli fonákságok kifigurázását, a vissza­
élések és erőszakosságok megtorlását tüzto ki 
■Aljául, sokak szemében szálka. Am kiállók 
a gátra, mert vállalt kötelességem. Bedig még 
elv mérgesen nem fenekedtek a Borsszem Jankó 
ellen, mint ez idő szerint. A lovélszekrényem 
szinüitig van naponként nlnovii s névlelcn 
lenyegotő lovelekkel — köztük olyanokkal is, 
melyek árulással vádolnák, araiért Mokány 
Berciben a magyar nemzet van a világ csúf­
jára odaállítva, Kraxelhuberben a derék német­
ajkú, de magyar érzelmű polgárt riasztom cl 
a teljes megmagyarosodástól, Tolyass Dániel­
ben a hazai gazdaközönség van kipellengé­
rezve, gazdijában az előkelő és értolmos zsi­
dóság mogcsufolva, Bukovay Absentiusban a 
lelkes egyetemi itjuság s így végig. Hát ilyen 
ráfog.isok születnek, midőn rosszhiszeműség 
üzekedik a butasággal.

Tehát: soha kihívást vissza nem utasí­
tottam.s nem utasítottam cl Tiraon tanár űrét 
sem, jóllehet erro már életkorom nem kötelez.

Az én életem sokkal inkább a nyilvános­
ságé volt, semhogy azt mindenki, s így 
Timon ur is, ne ismorte volna. Ismerte tehát 
irodnlmi és társadalmi múltamat. S mégis ő, 
a provokáló, keresett okot arra, hogy a véres 
lovagias mérkőzéstől visszalépjen.

Az eset jellemzésére ennyi tán elég. A 
többit majd az a sajtópör fogja megvilágí­
tani, amelyet a tanár ur ellenem megindított,

í/udapeaf, 1900. november 8.
Cgirseri Bors (Aqai Adolf),

a  Borsszem Jankó felelős szerkesztője.

— Házasságok. Ma esküdött a legszűkebb csa­
ládi körben Falu Ottilia kisasszony, dr. Fáik Miksa 
országgyűlési képviselő, a Pester JJoyd szerkesztőjé­
nek leány a, Szalay Aladár ni. kir. államvasuti tisztvi­
selővel Délelőtt volt a polgári és este az egyházi 
osketés. A raonyasszony násznagya Hegedűs Sándor 
kereslte leírni miniszter, a vőlegény násznagya pedig 
Ludvigh Gyula, a magyar államvasutak elnökigazga- 
tója volt.

Lrrpper Sámuel :ő városi ékszerész 11-én vezeti 
oltárhoz a dohanv-utcii zsidó templomban Geller Ró­
zsikat. Geller Amália leányát

IVeiss Lajos eljegyezte Budaposten E isler  Blanka 
kisasszonyt

Maráéi J. Tódor 18-án déli 12 órakor a dohány­
utcai izraelita templomban esküszik örök hűséget 
Schönberqcr Lcopo dina kisasszonynak.

Kápolnai Panr Ödöu a Veszprémvármtgye szer­
kesztője, hétiőn esküszik örök hűséget Beesők Feriké­
nek Veszprémben.

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
l l a d n p e n t ,  VII., E r z s é b e l - k ö r n t  17. s z á m .

Kieszközöl szataial-ikat, üaaa- 
clraz találmányokat Ó3 telaletr:- 

aoz védjegyeket ca czstrákat
F e l v i l á g o s í t á s  d íj t a la n

Araa.tr


s Budapest, vasárnap B U D A P E S T I N A P L Ó 1900. november 11, 3 1 0 .  szám*

— T ü z v e sz e d e le m  a vonaton. Nagy aggodal­
mat állottak ki pénteken éjjel azok az utasok, akik a 
Debrecon és Szatmár közt közlekedő vegyes vonattal 
utaztak. Éjszakának idején robogott ki a vonat a 
szaniszlői kis állomásról, mikor az állomás pénztár­
noka, Sárándi István rémülten vette észre, hogy a 
vonat egyik kocsijából lángok csapnak ki. Koszta 
János vasúti őr utána vetette magát a vonatnak, 
kiabálva, hogy ég a vonat Az utasok is észrevették 
a veszedelmet és szörnyű pánik támadt köztük. Kia­
báltak, beverték a kocsik ablakait, egyikük pedig a 
vész éket húzta meg. A vonat megállott, és vissza­
tolták az állomásra, ahol a halálra rémült utasok 
egymás hátán ugráltak ki a kocsikból. Az égő kocsit 
nagynehezen lekapcsolták s a tűzoltáshoz lógtak; de 
a lángok egy első és egy második osztályos szakaszt tel­
jesen elhamvasztottak. A tűz valószínű eg úgy támadt, 
hogy a kocsi kerekei nem voltak jól megolajozva és 
íutás közben a dörzsöléstől lángot vetett a kerékagy.
A vonat félórái késéssel folytatta útját, de a meg­
rémült parasztnép alig mert rá újra fö szállani.

— Halálozás Sziles András, Pestmegyo tisztelet­
beli aljegyzőie, a vármegye központi palotájának ud­
vari kapitánya, tegnap este 10 érakor szélütés követ­
keztében hirtelen meghalt. A holttestet holnap szente­
lik be a vármegyeházán íölállitott ravatalon s hétlőn 
lesz a temetés Gomba pestmegyei községben, ahol a 
tasnádi Szűcs cs;: ad sírboltja van.

Zsadányi és töröksfcemmiklósi Almássy Pál özve­
gye, szül. zsadányi és törökszentmiklósi Almássy Mal­
viné Budapesten é lk o r '• A boldogultat ma temették 
Délibáb-utcai lakú- • repesi temetőben levó csa­
ládi sírboltba.

Vasvári/ Ferenc járásbírósága dijnok tegnapelőtt 
meghalt a Szent János-korházbau. Az elhunyt a sza­
badságharc alatt őrmester volt és sok csatában vitézül 
küzdött.

— B otrán y  a  túrion. Szenzációs botrányról ad 
hirt bécsi tudósítónk. A botrány a íroudenaui ver­
senypályán játszódott le, ahol szokatlanul nagyszámú 
közönség gyűlt össze. Minden egyes verseny számot 
élénk érdeklődéssel kísért a publikum, de a legna­
gyobb érdeklődéssel mégis a negyedik lutamot ki­
sérte. melynél nagy fogadások is történtek. Az ered­
mény e íutamnál mindenkit meglepett, mert második­
nak a Blaskovich Avar lova érkezett be. melyet a híres 
Hesp zsoké .ovagolt. Akik már a startnál figye­
lemmel kísérték Avait, látták, hogy” Hesp már 
az indításnál is mindent elkövetett, bog}’ vissza­
tartsa lovát. Ez a verseny folyama alatt sikerült is, 
amit a közönség észrevett s megbotránkozásának ki­
fejezést is adott Szitokkal, csuinevekkel illették a 
zsokét

— Pfuj! P iu j! — hangzott fel a közönség so­
raiból.

A versenybíróság nyomban megindította a vizs­
gálatot. melynek eredménye az volt, hogy a jockey- 
klub csa’ásnak minősítette Hesp eljárását, amiért is az 
összes osztrák versenypályákról örökre kizárták. A 
jockey-klnb e határozata megnyugvást keltett a közön­
ség körében.

— H arm lco  é v e i  ta lá lk o z á s. Fónagy Samu
m. á. v. lőmérnük (VI., Teréz-körut 56) lelkéri mind­
azokat. kik az 1869—70-iki tanévben a budanest- 
belvérosi főreáliskola Vl-ik osztályát végezték, hogy 
az István főherceg szálló (Akadémia-utca 1.)‘ külön ét­
termében tartandó társas vacsorához f. évi december 
hó 1-én 8 órakor este megjelenni szivesked enek.

— Egy tragédia változatai. Halálos párbajról 
érkezett hir a minap Zágrábétól. És most azt jelentik, 
hogy a párbaj állítólagos áldozata, JfeayJwrí Béla. a 
zágrábi államvasuti üzletvezetőség vonalbizíosa, ön- • 
gyilkossági kisér etet követett el. Kiment a Zágrábtól > 
cg}' órányira levő Mirogáj temetőbe s mellbe lőtlo 
magát. A zágrábi kórházba vitték, ahol rnménvtelen 
állapotban lekszik. Szomorú sorsát leleségén kiviil fia 
és leánykája siratja. Menyhárt Béla tegnap még élt, 
noha életbenmaradását lehetetlennek mondják az orvo­
sok : az Agramer Zeitung mai száma azt irja külön­
ben, hogy már e hónap 5-én meghalt Ezzel szemben 
egy másik zágrábi lap konstatálja, hogy nem párbaj­
ban ölték meg Menyhártot, hanem öngyilkosságot 
követett el a szerencsétlen ember.

— Tífuszjárvány. Zemfotyből táviratozzak, hogy 
a tífuszjárvány egyre jobban terjed, úgy, hogy a ha­
tóság kénytelen a városon kívül barakkokat építeni a 
betegek számára. Az összes kutakat dczinficiánák. A 
házakba hordókban szállítják a vizet.’

— Az elégett utasok. Perlőiből ma újabb rész­
letek érkeznek arról a vasúti szerencsétlenségről, 
amely Offenbach mellett történt. A vizsgálat kiderí­
tette hogy a katasztrófának a német vasúti kocsik 
rossz konstrukciója az oka. Ezek az egész hosszuk­
ban járható kocsik ugyanis nagyon szükek és össze­
sen csak két ajtó van rajtuk. Ezért nem tudtak szaba­
dulni a lángok közül az utasok és azért pusztult el 
annyi közüiök. Mialatt az elpusztult kocsik romjait el­
takarították, uabb robbanás történt. Fölrobbant a má­
sodik gáztartó is, de akkor eenkisem sérült meg. 
Összesen kilenc ember kait meg. Az áldozatok közt vau 
/ ’ ’ Vilibáld hamburgi ízálló-tula’oonog, aki ná z-

utón volt és ő is. fiatal felesége is elégett Egy asz- 
szony, aki az ablakon át akart menekülni az égő ko­
csiból. beszorut az ablakba és úgy égett el. Elégett 
még két katonatiszt, egy orosz ember és három em­
ber, akinek személyazonosságát még nem állapíthat­
ták meg.

— Postar& blás é s  g y ilk o s s á g . Vakmerő rabló­
gyilkosság történt e hó 7-ikén este Tompa község 
postahivatalában. A mondott napon este tiz órakor 
érkezett meg a postakocsi az öt kilométernyi távol­
ságra fekvő vasúti állomásról. Rendes szokás szerint 
a kocsis behajtott az udvarba, s jelentést tett megér­
kezéséről Holbik postamesternek, aki a ládát felnyi­
totta. Holbik a kezében tartott jegyzék szerint szedte 
ki a ládából a csomagokat s adta át a kocsisnak, aki 
ezeket behordta a hivatalba. Mialatt a kocsis bement 
a hivatalba, Holbikot hátulról egy csapásra leütötték. 
Egy másik rabló ezalatt a postahivatalnak az udvarra 
nydó ajtaja mellett foglalt állást, s amikor a kocsis 
az ajtón kilépett, eg.y hatalmas doronggal halántékon 
ütötte. A rablók ezután kiürítették a kocsiláda tartal­
mát azonkívül magukhoz vették azt a néhány posta­
zsákot is, melyet a kocsis már bevitt volt a hivatalba. 
Holbiknénak leltiint férje hosszas távolmaradása amint 
be akart a hivatalba nyitni, a sötétségben meg- 
bot’ott valamiben és elesett. Ekkor vette észre, hogy 
a kocsis fekszik ott Holbikné lármát csapott, mire a 
házbeliek és szomszédok összefutottak s úgy a ko­
csist, mint Holbik postamestert véres fejjel a földön 
fekve találták. A két áldozat még élt, de reggelre mind 
a kettő megkaU. A nyomozás során a csendőrség meg­
találta a tetteseket Kodias István, Stilár Imre és Fodor 
András torapai lakosok személyében, kiknél a levelek 
és csomagok nagy részét is megtalálták. A gyilkosok 
azt hitték, hogy aznap este érkezik az Amerikában 
lévők péuze, ezt szerették volna megkaparitani. Tom­
páról ugyanis 48  ember él kint Amerikában s ezek 
minden hónapban küldenek haza pénzt családjuknak. 
Ezt várták a rablók, de ez nem érkezett meg aznap, 
sót egyáltalán nem jött pénz azzal a postával. A gyil­
kosokat elfogták és a vizsgálóbíró rendeletére bekí­
sérték a törvényszék fogházába.

— Nyilatkozat. Fölkértek bennünket a követ­
kező nyilatkozat közlésére: Ócskái Ooskay Gusztáv 
egy röpiratot adott ki. amelyben Bállá Jenő aláírással 
közöl egy hozzá intézett üdvözlő levelet. Kijelen­
tem, hogy a levelet nem irtani. Bállá Jenő, a Pest- 
vármegye társszerkesztője, a Kis Vjság belső do’gozó- 
társa.

— Éjszakai támadás. Tegnap éjszaka a József- 
körut és a Népszínház-utca sarkán négy fiatalember 
brutálisan megtámadta Szerdahelyi Ferencet, a Nép­
színház tagját aki a feleségével ment haza felé. A 
támadók egyike megsértette Szerdahelyinél, mire a 
•éri a botrányt el akarván kerülni, igy szóit:

— Maradjunk hátra, mert ez a svihrk, úgy lát­
szik, belénk akar kötni.

A Hata’emberek közül egyik erre megkérdezte 
Szerdahelyitől, bog}' hívják és kire célzott.

— Szerdahelyi Ferenc vagyok és arra céloz­
tam oki megsértette a feleségemet.

Most előállt a sértő s Berzeviezy Jenő joghall­
gatónak mondva magát, kérte, nevezze meg magát 
előtte is a színész.

— Már megmondtam a nevem, Különben önnel, 
aki egy tisztességes asszonyt megsértett, nem állok 
szóba. Erre a négy ember bottal támadt a színészre, 
leleptrte a földre, fojtogatta és összetépte a ruháját. 
A szegény asszony rendőrért kiáltozott, de hiúba. 
Végre is az utca nép* szabadította meg a színészt A 
támadók közül hárman elmének ii b k, »lo Berzeviezy t 
fogva tartotta Szerdahelyi. Egv rendőr is érkezett 
nagysokári s i kísérte a fiatal embert a VHI. kerü­
leti kapitányságra. A hallatlan inzultusnak folytatása 
lesz a bíróság előtt.

Do nem csupán a bíróság előtt. A támadók 
nyakon t pett tagja lovagias elégtételre is vágya­
kozik. Berzeviezy Jenő joghallgató nevében ugyanis 
két megbízott kcn.de föl Szerdahelyit s elégtételt kért 
tőle. Szerdahelyi kijelentette a megbízottaknak, hogy 
megtagadja támadójától a lovaglás elégtételt, meri : z 
ügynek egyetlen fóruma a bír i- Egyben bejelen­
tette ádáspontját az Ot-I: >a-körnek.

— Vakmerő ut ónállók. Dtáröwifóf felegrafái iák:
} feleségét tagi

6 órakor a Főtér me i. la fo.v.ir.ies Csupí-utcin liara- 
nienet kőt ismeretlen cn.r er a madta, sióját be­
tömték. szemét békéé.:: k ős kabátját és ruháit, 
amelyben 30 íor.ut volt lété-,.' k. Az uriasszony az 
izgalmaktól súlyosan Le'.-- ■ ■ t.

— K ét S a n r U k o s s is .  1 ' miM  táviratozzik:
JfrroM János kóvezőme •- ; hó előtt önpvilkos- 
sóm szándékból lejét k.- v  •! pufier közé dugta s 
súlyosan meesórü.ve, Irt rom hónapi* kórházban le. 
kiélt. Herold a k - r . • t k- , Al.ve munka után- 
nézett, de nem ali. „ehol. Tegnap este a
I uuto rr&ucob&n u « ú i u   ̂ .. * ..a mólóról .1 tengerbe 
ugrott és nyomtalanul <-Itüid.

A másik Ongtnfc- X oz-r. áron történt. Az

ottani törvényszék vizsgálóbírója elrendelte, hogy egy
gyújtogatás miatt vizsgálati fogságban levő ember 
elmebeli állapotát megvizsgálják. A  törvényszéki or­
vos a beteg fején méréseket végzett. Másnap a letar­
tóztatott ember egy fanyelű bicskával öngyilkossági 
szándékból elmetszette a nyakát, de az őr észrovetto 
és megmentették. A kihallgatáskor tette okául azt 
vallotta, hogy attól félt, hogy leiét a doktorok azért 
mérték meg, inért fel akarják akasztani.

— A  m an n h elm i k a ssz ír  t s  k is a ss z o n y . Kiima 
Mária nevo napról-napra szerepel a piseki törvényszék 
előtt, moly most a polnai vérvádat tárgyalja. Erről a 
Kiima Máriáról ma esto 10 órakor az a hir terjedt el, 
hogy él, még pedig Mannheimben, hol egy harmad­
rendű kávéházban a kasszirosnő díszes állását tölti bo. 
E hir vétele után nosza volt lótás-iutás a piseki tör­
vényszéken. Azonnal tele fonico kérdést intéztek a 
mannheimi rendőrséghez, hogy mennyi igaz a hírből. 
Ez utána járt a dolognak és 11 órára már azt sürgö- 
nyözto vissza, hogy igenis van az említett kávéházban 
egy Klíma Mária nevű kasszirosnő, de ez nem azonos a 
polnai vérvádban szereplő Kiima Máriával. Még rokona 
sem, csak a nevük egyforma.

— Szcntakaritás. Csak a jó kályha mellett lehet 
takarékosan bánni a drága szénnel. Minden tekintet­
ben megtelelő kályhákat jutányos árért szállít Heim, 
H. császári és királyi udvari szállító, akinek Buda­
pesten a Thonet udvarban van gyári raktára.

— Felhívás! Akinek még nincs osztálysors- 
jogyo az osztálysorsjáték e heti húzására, rendeljen 
bizalommal llánő Gyula elő-ékenvségéról és pontos­
ságáról ismert bankházában, Budapest, Erzsébet- 
körut 14.

— A kitartás. Az életben már sok, nagyon 
sok kísérlet eredményre vezetett, ha kellő kitartás tá­
mogatta a kiséretezést. A mindennapi életben a leg­
több vailaikozás többnyire azért nem sikerül, nmrl 
ha nem mutatkozik azonnal ercdméir . a vállalkozók­
nak még akkor is kifogy a türelmük, ha azt látják, 
hogy csak a jövőben lesz meg a biztos siker. Így 
vagyunk az osztálysorsjátékkal is. Sok, nagyon sok a 
nyeremények száma: csakhogy mindenki egyszerre 
» cm nyerhet iőnvereinényt azonban, ba a kitartásra 
fs súlyt helyezünk akkor az eredmény nem fog el­
maradni. Bátran állíthatjuk, hogy a mi magyar osz- 
táysors'átéltünk az egész viJágon a legjobbak közé 
tartozik. A húzások már november hó 15. és 16-jkán 
kezdődnek és a sorsjegyek árai a következők: 
sorsjegy 75 kr., */< sorsjegy 1 irt 50 k r , *1 sorsjegy 
3 Irt. 1 1 sorsjegy 6 forint. A sorsjegy vásárló közön­
ségnek ajánlatos, hogy sorsjegyeit megbízható helyen 
vásárolja. A Török J .  és Tsa bankháza Budapcs;, 
Váoi-körut4 a mindair.az előnyöket biztosítja vevőinek, 
melyeket egy szolid, reális és megbízható cégtől el­
várhatunk és íg y  bátran és bizalommal vásárolja c 
különben is szerencséjéről ismert cégnél sorsjegyeit.

— A  S za u á sy . H o ld a m é  é s  T ea  c é g  <Buda- 
IV., Bécsi utca 4. sz. a j  ez évi november 15-től de­
cember 31-ig nagy alkalmi eladást rendez selyemből- 
mék, bársonyok, augol mosóselymek, lyoni foulardok, 
iaponais és khinai selvmekből s kéri a közönséget, 
hogy e karácsonyi kiállítást lútou.dúsával inegtisz élni 
szíveskedjék.

— V a s á r n a p  *  T e le f o n  H ír m o n d ó b a n . A Telefon 
Hírmondó mai programmja a kővetkező lesz: Dó!-Jött 11— 
óráig a szerkesztőség feiolvastatja legújabb bucit és táviratait. 
Délután 4 órától 7 óráig az I'. ite-l-Avéliázban játszó honv ■ 
zenekar játékát közvetíti előfizetőinek s/érzE-zlrtá-A ra. l> !c  a 
Hírmondó közvetíti a magy. kir. Operabál’. « '('adását, a Sába 
kir Jyi.é-jél, inajJ annak v-.eztóve ' még j'.n v .en c J.s,: b . 
ta tó  11 óráig az Emkc-kávéíiázból.

(x ) V e g y e  a 95 .322  számú osztálysorsieg’ et 
Lukács Vilmos bankházában, Budapest, V., Fürdő- 
utca 10. sz . a., e g é sz  12 kor., egy léi 6 kor., egy 
negyed 3 korona.

(X) K érjü n k  m in d en ü tt E m k e-g y n jtó t I

(x) Honi Ipar. Ajánlom általánosan ismert, saját 
gyártmányú fosztó lekavédőir 't (gamasnil. Kapható 
drapp, oltv szürke bronz és lckc’o színben. Bárja 
1 forint 10 krajcár. Hölgyeknek téixlmagasság, párja 
2̂  forint 7ó krajcár. Kertész Pál divaláruházában, 
Kerenesi-ut 44. sz., a Népszínházzal szemben. Eladás 
nagyban is.

(x) Dr. K o v ic a  k ézp asztá ja  (csa k is  félbold- 
alaku yédjegvgyel valódi) 3 nap alatt minden kezet 
gyöngéddé és íehérró varázsol. Egv tégely CO kr. 
Főraktár: dr. Kovács gyógyszertári Budapest Gyár- 
utca 17. Megjelent rToiÍett-tilkok“ kívánatra ingyen.

(x) Fischcr Simon ó t  T ársa i Relyemüzletébcn 
(Béc.-i-utca ?.) az ez i<b i okkázió • • lás folyamatban 
van. 4—10 méteres selyemmaradékok a legjuianyo- 
sabb árban.

K i akar •g y é v e a  ön k é n te s  lon n i ? Bffvebb
fólvilagosilást Lichtblau A. debreceni katonai előkészítő 
tanfolyamának hirdeté e ad.

(x) H asxn cr és  cé lszerű  készítményt talált fel
Dobó Gyula és azt mo«t Durator (lörv. védett) név 
a alt hozza forgalomba. z\ Duralorral ugvauis a cipó- 
talp bekenve ötször oly tartós és vizáthatlan lesz. 
Nagy megtakarilást érhet el tehát mindenki és sok 
szegény ember áfoani fogú netnsokát.i a Durator fol- 
találőját.

(x ) H áztartásb an  uélko r du tétlen a uúvé '.*<•’v 
JOgyasztá i cikkel óriu ú v< z.ié'ésrk- töriéim ... V ' 
már bazáukbau minden óvato ' házi:' / k -nó

kcn.de
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zamatos kávéval rendelkezhetik, lia szükségletét a 
fiumei Kávébfhozatali Társaságtól Fiúméból fedezi, hon­
nan elvámolva és bérmentvo küldik a létező legfino­
mabb kávéfajokat igen jutányos árban. Bűvebbot lásd 
a hirdetésben.

Sídney Jones.
— Beszélgetés a San-Toy Mentijével. —

Béoa, novem ber 10.
A  kedélyes császárvárosban két hét óta esik az 

eső. Az ilyen sáros, csatakos idő kedves a szinház- 
direktoroknak. A jó darab behúzza a rossz idő pedig 
behajtja a közönséget Ez a színházi axióma alapos 
cáfolatot kapott mostanság Bérsben. So darab, so e s i  
nem volt képes megtölteni a színházak nézőterét Teg­
nap esto aztán hirtelen megváltozott a dolog: a Carl- 
szinház a zsúfolásig megtelt A csodát Jones Sidnoy, 
a San-Toy szerzője idézte elő, aki személyesen diri­
gálta legújabb és saját kijelentése szerint legkedve­
sebb operettjének, a San-Toynab. bécsi bemutatóját

A premiere előtt és utána együtt voltam Joncs- 
szál. Rendkívül érdekes ember. Bristol-szállóbeli 
lakásán kerestom fel. Szinte elámultam, amint egy 
fiatal, 23—30 évesnek létező, szőke, nyírott bajnszu, 
elegáns világfival állottam szemben, aki bo sem várva 
kérdésemet, mosolyogva szólt:

— Yes, sir, I  am Jones. (Igen, uram, én va­
gyok Jones.)

Bizony én roásformának képzeltem a világhírű 
operett-szőr/őt. Idősebbnek, hosszú ha'unak, pápa­
szemesnek, idegesnek, önhittnek. Kellemes volt tehát 
a csalódásom" és öt perc múltán már oly meghitten 
beszélgettünk, mintha régi, jő ismerősök völnánk.

Jones első sorban budapesti sikerei iránt érdeklő­
dött Elmondottam neki, hogy a Gésdk és a Görög 
rabszolga igen sok előadást ért meg, hogy zenéjét min­
denfelé játszszák, dudolgatják és hogy előttünk ő 
maga is rendkívül népszerű. Erre közbeszólt a 
mester:

— Mondja csak kérem, ,-ívhat about San Toy?'' 
(Mi van a San-Toy-jal?)

Örömmel hallotta tőlem, hogy ez az uj operettjo 
nemsokára már a huszonötödik előadást éri meg és a 
közönség érdeklődése egyre növekszik az operett 
iránt

—- Lássa, San Toy az én legkedvesebb gyerme­
kem ; majd hirtelen fordulattal igy folytatta: Mi tetszik 
Budapesten jobban, a szöveg, vagy a zene ?

— Az ön muzsikája még akkor is tetszenék 
nekünk, ha a Baedeckert zonésitené meg.

— Nekem magamnak, — folytatta Jones, — min­
den dalnál jobban tetszik a szép magyar nóta. Sok­
szor hallgatom Londonban a Hungárián Blue Bánd 
előadásait; nem is lehetetlen, hogy egyszer caafc ma­
gyaros lenével lepem meg önöket. No vegye ezt puszta 
szó’.ásformának. Tudora, hogy magyar ember előtt min­
den külföldi mód nélkül dicséri az önök hazáját, a ma­
gyar vendégszeretet és lovagiasságot a paprikát, gulyást 
és a  cigányt. Én nem udvariasságból mondattam önnek 
azt, amit az imént mondottam és őszintén kijelentem, 
hogy ha ©leget teszek meghívásának s leutazom Bu­
dapestre, nem azért teszem, hogy pénzt keressek, 
vagy hogy ünnepeltessem magamat, hanem tisztán 
azért, mert hamisittatlan magyar Zenét akadok hallani. 
Csak úgy ne járjak, mint itt Bécsben. Amióta itt va­
gyok, egyebet sem hallottam, mint a saját melódiáimat. 
„/ am sick of iV*. (Torkig vagyok már vele.)

— Szóval ön lejön Budapestre?
— Lemegyek. Még öt napom van. pénteken 

Londonban kell lennem. Bécsből csak hétfőn este 
mehetek cl kedden reggel Budapesten vagyok és ha 
adnak egy próbát, aznap este el is du • iom a 
Han-Toyi..

• •
Tegnap este, mint már említettem, Jones Síuii. y 

«ldirigálta a Carl-szinbázban a San-Toyt. Nagy él­
vezet volt ezt nézri. Frakkosan, fehér glacó-kcztyíi- 
sen jelent meg a karmesteri emelvényen. Belépése­
kor megtapsoltak és ő egyszerűen, póz nélkül kö­
szönte meg ezt az ovációt. Majd jelt adottN^s minden 
szem, minden látcső felójo irányult. A gesztusai 
Kontira emlékeztetnek, a Konti szenvedélyessége nél­
kül. Partitúra nélkül dirigált, a délelőtti próbán meg­
jegyezte magának n végszavakat és ámbár németül 
cKy kukkot sem tud, pontosai** és precízen vá- 
K°lt bo mindig. Biztos kézzel vezette a zenekari 
es teljesen a hatalmában voltak a szólisták és 
a ké sok. Kissé kelletlenül, do oldirigáit két na- 
gjou ia bócsies izÜ, teljesen értéktelen betétdalt is, 
amire a lécsiek tapintatlansága kényszeritette. Sikere 
igen nagy volt. Az első lelvonáa után vagy egy tucat­
szor tapsolták ki és valósággal gázolt a babérokban.

Ekkor felkerestem a kulisszák mögött. Önma- 
"úról elhárított minden dicséretet, csak az elő­
adást és a  közönséget dicsérte. Sót meg is szö­
kött az ünneplés elől. Mialatt ugyanis a szín­

padra gyűltek újságírók és színészek, hogy gra­
tuláljanak neki, egy mellékajtón kimenekült az utcára 
és cigarettára gyújtva kérdozte tőlem:
t — Mondja csak, ki játszsza önöknél San-Toyt?

— Küry Klára, — feleltem én.
— ,,Oh, Miss KjuriP* Mr. Boozey (egy londoni 

kiadó, .aki tavaly Budapesten járt) látta Őt a Greek 
Slavebon és sok szépet mondott nekem róla. Most 
tehát majd megismerem, ugy-o?

Tovább néni folytathattuk, mert megkezdték a 
második lölvonást.

Tizenegy óra tájban ért véget a premiére. A 
szinészkijárónál sokan verődtek össze, hogy még 
egyszer lássák a mestert. Vacsoraközben és azután 
rendkívül jókedvű volt és bizony erősen hajnalodon 
már, amidőn hazafelé ballagtunk. A Bristol kapujá­
ban váltunk el ezzel a szóval, hogy:

— A viszontlátásra Budapesten.
F a lu  d l M ik ló s .

H a  K r ü g e r  P e s t r e  j ö n n e . . . .
— Jelenet. —

Krüger: Európai körutamban nem bánnám, ha 
Budapestre is elmennék. . . .

Titkár'. Gondoltam erre, elnök ur, s beszerez­
tem a szükséges információkat. Most már tisztában 
vagyok azzal, hogy mit kell tennie egy államfőnek, 
ha Pestre megy.

Krüger: Adja elő.
Titkár: Először is kreálni kell egy rendjelt. Pél­

dául a .spionskopi aranydombrend* névvel. Kis, kö­
zép és nagykeresztekot kell vinnio, a kicsiket a pol­
gármesterek, a középkereszteket a miniszterek és a 
nagykeresztekot a detektívek számára.

Krüger: Ez nem nehéz dolog.
Titkár: Azonkívül meg kell látogatnia a Park­

klubot és felélvasást kell tartania a Lipótvárosi Ka­
szinóban. Ez utóbbi kötelezettség alól a magyar tör­
vények szerint csak koronás idegenek vannak föl­
mentve.

Krüger: Tovább.
Titkár: Beszereztem azoknak a notabilitásoknak 

a névsorát, akik tiszteletüket szokták tenni az idegen 
államfőknél. Itt van például Sternberg vicomte.

Krüger; Ki az?
Titkár: Ez a régi Sternberg hercegi családnak 

egy mellékága, amely furcsa fogadalmat tett Az 
1817-iki nagyszebeni ütközetben a Sternbergek egyik 
őse úgy szabadult meg a biztos haláltól, hogy ellen­
feleit agyonütötte a villám. A vitéz tábornok családja 
erre fogadalmat telt, hogy minden Pestre érkező ide­
gen államfőnek elad egy villamos zongorát.

Krüger: Érdekes.
Titkár: Tudakozódtam, hogy lehetne-e kivételt 

tenni, s azt a feleletet kaptam, hogy az uj magyar 
polgári törvénykönyv ezt éppoly szigorúan veszi, mint 
a felolvasást a Lipótvárosi Kaszinóban.

Krüger: Ki a többi notnbi’.itás?
Titkár: Meglátogatja még Blum őrgróf is. Ez 

ogy nagyon hi rés határszéli család sarja, akinek egy 
kis rögeszméje van. Ugyanis azt tartja magáról, hogy 
6 az. aki a mezők liliomait egyenruházza, s ezért 
minden idegen államfőnek felajánl egy uniformist.

Krüger: Ez sok pénzébo kerülhet.
J.'lkár: Az idegen államfőnek. Mert valahogy 

azt ne higyje, hogy az őrgróf ingyen adja a ruhákat.
Krüger: Ki vau még?
Titkár: Eljön még Hecbt báró is, akitói osztály­

sorsjegyet kell vennie. Megjelenik <ir. Kalotaszegi, a 
híres magyar iparpártoló. Ettől ön torontáli szőnyeget, 
zsolnai posztót, pécsi majolikát és kalotaszegi var- 
rottasl fog venni, még ha bele is zöldül. Eljön Roth- 
ber^er mnrquis a kész ruhákkal. Eljön Tiller nagy- 

: követ és Maypole Soap, a brit Jőkonzul. Ón venni 
jog öntöltő tollat, pikáns fotográfiákat, látképeket, 
sorsjegyeket, mert a magyar népszokás szerint addig 
pumpolják az idegen államfőt, amig meleg. <»n venni 
lóg fiumei csokoládét, debreceni kolbászt, soroksári 
kenyeret, temesvári gyufát, szegedi árvizet, nagy­
váradi színházat, vásárhelyi sétateret, selmeci pipát, 
pozsonyi patkót és mohácsi vészt Ón el fog menni. .  •

Krüger (nyugodtan): Én nem fogok elmenni.
—o.—

FŐVÁROS.
V álasz tás. A tanács mai ülésén a követke­

zőket választották meg: első osztályú fogalmazóvá 
Vadát Edét, másodosztályú fogalmazóvá Jankó Bélát, 
logalmazó-gyakornokká' Il J/ú- r  Gyulát, árvaszéki 
logalmazó-gyakornokká IFaii i Elemért, másodosztályú 
mérnökké Nelhübl Edét első osztályú segédmérnökké 
Wohl Gvörgyöt, ma odosztályu segédmérnökké Dar­
vasig Károlyt, első osztályú adóvégrehajtóvá Szántó

Istvánt és Czenner Józsefet, másodosztályú végrehaj” 
tóvá Kistela Vilmost, számvevőségi első osztályú vég* 
rehatóvá Jfcfimana Rezsőt, másodosztályú számvo* 
vŐségi végrehajtókká Tiller Gézát és Beesey Lászlót, 
számgyakornokokká Gyökér Imrét és Gogolák Lajost, 
kertészszó Stoffer Sándort.

(•) A  városi béradó. A főváros tanácsa uj meg­
lepetést készit az •Adófizető polgárságnak, de soha fáj­
dalmasabbat, mint ezúttal. A pénzügyi osztály, miután 
hetekon keresztül töprengett a jövő évi költségvetésben 
mutatkozó csaknem bárom milliós deficit eltüntetésén, 
végre oly javaslatot készített, hogy mindenki, aki 6b0 
koronánál nagyobb lakás- vagy boltbórt fizot, tartozik 
o bérösszegnek még 3°/o-át a városi pénztárba fizetni. 
Az uj adónak, amely a középolytáiyt újabb érzékeny 
teherrel sújtaná, már neve is van: városi béradó, bár 
a humánus ügyosztály még most is előnyt ad a házbér- 
krajcár emelésének (2 fillérről 4 fillérre) nem annyira 
azért, mert tudja, hogy a háziúr elvégre mégis jobban 
bírja meg az uj terhet, mint a lakók, hanem azért, mert a 
házbérkrajcár emelése a keze.és tekintetében semmiiéle 
költségtöbbletet nem okozna. Az ügyosztály tehát 
csak az esetben ajánlja a városi béradót, ha a bázbér- 
krajcár emelése keresztül vihető nem volna. De mint­
hogy a nagyrészt háziurakból alakult képviselőtest il­
lettől ekkora áldozatkészség rém várható, csaknem 
feltétlenül bizonyos, hogy az előterjesztés első tárgya­
lásával megbízott kölcsönügyi bizottság és valamennyi 
fórum után a közgyűlés is lelkesedéssel fogja ma­
gáévá tenni a deficit irtó városi béradót. Az ügy­
osztályt nem is ez aggasztja, do fél a kormánytól, 
amely már a tervezett iskolaadót is megbuktatta. Mert 
a házbéradót, a királyi palota lakóit a kaszárnyákban 
lakó tiszteket, az idegen államok képviselőit és 
a szerzeteseket kivéve, fizetnie kellene mindenkinek, 
tehát az állami tisztviselőknek is, akiket pedig a tör­
vény mindenléle községi megterheltetés alól fölment 
Az ügyosztályi javaslat ugyan hivatkozik, arra, hogy 
a kormány Szegeden nem ellenezte az állami tiszt­
viselőknek ily házbér-a dóval való megterheltetését, de 
ezzel szemben áll az, hogy a fővárosban élő tiszt­
viselőknek, különösen az alsóbb fokozatokban, sokkal 
nyomasztóbb helyzetük van. mint vidéken lakó kollegáik­
nak. A kormány tehát az uj adóhoz való hozzájárulá­
sát minden valószínűség szerint meg fogja tagadni, 
legalább addig bizonvosan, mig az állami tiszt- 
visolók sorsán fizetésük javításával nem könnyíthet
És ha egvéb okokból nem, hát az állami tisztviselők 
miatt okvetlenül meg fog bukni a városi béradó. Még 
szép az ügyosztálytól, hogy maga is elismeri, hogy 
a városi béradó a személyi adóztatásnak nem éppen 
tökéletes alakja, mert a házbér érlékéből az adózókepes- 
sőgre következtetést vonni nem lehet; az önálló községi 
progressziv-adó az, amely a tanács előtt mint ideál le­
beg, de ehhez a kormánynak még elvi hozzájárulását 
Sem lehetett megszerezni. De nem adja löl a tanács a 
reményt, hogy a progresszív-adóról szóló törvény 
megalkotásakor diadalra jut a progresszív városi adó 
eszméje is. Meddő vigasztalás, amikor már a 
jövő esztendő kétmilliós deficitjét kell elenyész­
tetek Erre való tehát a házbérkrajcár emelése és 
ennek bukása esetén a városi béradó behozatala, 
amely íme kipattant a bölcs tanács fejéből. Egyébként 
a városi béradó, az ügyosztály számítása szerint, 
2,100.000 korona uj bevételt eredményezne. A tökéle­
tesség kedvéért föl kellett ezt is jegyeznünk.

( • )  A  k ö z s é g i  v á la s z t á s o k .  Hétfőn megindul a 
választás és tart két napon keresztül a törvényhatósági 
bizottság lejárt mandátumaira. Csak a kaszinókban és 
egyéb társaskörökben észlelhető elevenebb é.et de 
maga a polgárság még akkora érdeklődést sem tanú­
sít a választások iránt, mint máskor szokott. Azért 
már ma is biztosra lehet venni, hogy a szervezkedett 
testületek jelöltjei egytől-egyig győzni fognak. Három 
évvel ezelőtt a Józsefvárosban Horánszkyók és a 
Rémi-Hűvös párt. a belvárosban a Sasok és a pol­
gári-kör, a VI. kerületben a  demokraták és a ka­
szinó emberei mérték össze erejüket, most az egész 
vonalom paktum köttetett, omelylyel szemben tehe­
tetlenül állnak azok, akik más embereket más rend­
szert várnak a városi igazgatás ellenőrzőitől. Ily kö­
rülmények közt nem felesleges lcnyomtatni a  ma meg­
állapított hivatalos jelöléseket:

A IV. kerületbeli választók közgyűlése a követ­
kező jelölést fogadta el a szabadon választandó bi­
zottsági tagokra, rendes tagok: Boross Soma. Fri- 
valdszky Sándor, Gebhardt Károly. Hahóthy Sándor, 
Hegedűs Károly, Heinrioh Alajos, Kramer Miksa, 
Laufcnauer Károly, Magyar Gábor, Paraü Ferenc, 
Preyer Hugó, Rosenberky Ödön. Póttagok: Bartba 
Gábor. Emvey Gyula, Falussv Árpád, Krammer Ká­
roly, Mandel Simon, Véri Károly. A kerületi választ­
mányi tagságra a következőket jelölték : Buschmann 
Ferenc, Csaianyi Károly, Gergő Izor, Ilubeuthal Li- 
pót, Leth Lajos, Lux M ihály , Maislis Mór, Müller 
Antal, Simon Imre, Speray János, Strauss Lajos. Til­
ler Samu, Zboray Miklós.

A mai közgyűlésen rolónyi Géza és Láng Lalos 
aleluökök egyaránt hun gőzt attak, hogy n most m e g ­
állapított listához szigorúan ragaszkodni kell; ezt
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hozza magával nemcsak a tisztesség, de a célszerűség 
is, mert az egyesült párt csak akkor lesz erős és ha­
talmas, ha a szövetségesek leltétlenül megbíznak egy­
másban. Végül, Frivaldszky Sándor indítványára, kö­
szönetét mondtak Kléh István elnöknek, aki a tanács­
kozásokat tapintattal és igazság érzettel vezette.

Az V. kerületben a következőket jelölték a tör­
vényhatósági bizottsági tagoknak : Dr. Bródy Samu, 
Busbach Péter, dr. Fraenkel Sándor, dr. Hajós Zsig- 
raond, dr. Komlós Ágost. Mautner Adóit. Nay Rezső, 
dr. Schreyer Jakab, Schwarz Ármin, Weisz Károly, 
dr. Zsigmondy Jenő. Póttagoknak : Dr Éried Vilmos, 
dr. Giücksthal Samu, dr. Kelior Mór. Sarbó Leó. 
A kerületi választmányba a következőket jelölték : 
Dr. Balog Sándor dr. Cziegler Ármin, Deutsch Vil­
mos, Fon Dezső, Kogler János, dr. Kövér Samu, 
Kommer Ferenc, Madarast Vilmos, dr. Mándoki Mór, 
dr. Murányi Ernő. Posszert Gyula, dr. Szűcs Vilmos.

A VIII. kerületben ma a szabadon választandó 
bizottsági tagsági helyekre a következőket jelölték: 
rendes tagok: Berzeviczv Albert, Bachát Dániel, 
Havass Rezső, Rákosi Viktor. Groszmann Miksa, 
Novak Sándor, Simonovics Béla, Kartschoke János, 
Wemszeisz Lajos, Gajáry Ödön, Fenyvessy Adolf. 
Kanovics Béla Mór: póttagok: Glattfeldcr Jakab, 
Nászav Károly. Reicbfeld Mór, Löw Dezső. Kerületi 
választmányi tagok: Ahasi Jakab. Brawmann Mór, 
Fellner Dávid. Lavotha Lajos, Neumann Mór, Tenk 
János, Földes Árpád Szauer József, Demjanovics 
Emil, Szentes Aurél.

(*) A  L ip ó tv á ro s  n é p e s sé g e . A népszámlálás 
előmunkálatait, mint egy kőnyomatos jelenti, az V-ik 
kerület területén ma befejezték és eredményét a sta­
tisztikai hivatalhoz beszállították. E szerint 699 lapon 
10.128 lakás és 18.263 lélek szerepel, tehát 6237 ember­
iéi több mint lS9ö-bau.

SZÍNHÁZ, zene.
** Á b rá n y in é  a z  O perában. A Magyar

Királyi Opera igazgatósága hivatalosan jelenti, 
hogy Abrányin>-Wcin Margit asszony ma aláírta 
:i szerződését, amely december elsejétől kezdve az 
Operához köti. Az illusztris művésznő tehát ismét 
elfoglalja azt a helyet, amelyre müködóso oly sok 
lénvességet árasztott és amelytől való eltávozását 
csak ideiglenesnek tekinthettük. Visszatértén szív­
ből örvendünk és meg vagyunk győződve róla, 
hogy a mi örömünknél csak a közönségé nagyobb.

•* H írek  a Nemzeti Színházból. A bölcsővel 
párhuzamosan megkezdődtek már a próbák Hcrmann 
Bohr 3 lelvonásos vigjátékából, a Sforból, amelyet 
Szállási Zsigmond fordított magyarra. A címszerepet 
Lánczi Ilka asszony játszsza. — Ugyancsak Lánczi 
Ilka asszonynyal a címszerepben kerül színre kedden, 
november 13-án, Gondmet régen adott vigjátéka: 
.4 kis szórakozott. — Az idei évad darabjai közül 
A tékozló apa héttőn, az Éjfél után pedig kedden kerül 
színre.

•* S idney  Jonea  B udapesten . Sidney Jone*. a 
neves angol zeneszerző, aki jelenleg Bécsben tartóz­
kodik, héttőn este érkezik Budapestre. Jones másnap, 
kedden, a San-Toy előadásán d'rigálni fog a Népszín­
házban.

•* A  bölcső. Pénteken, november 16-án kerül 
bemutatóra a Nemzeti Színházban Brieux háromfelvo- 
násos színmüve, A bölcső. A darab, amelyből nap-nap 
után folynak most a próbák, a következő szereposz­
tással kerül színre: Marsanne — Bercsényi, Marsanné 
— Bákosi Ssidi, Laurcnce — P. Márkus E., Girieu — 
Császár, Chantrel — Mihátyfi. Az orvos — Ivinfi, 
Apáca — F. Dömjén Rózsa, Louise — Boros F. 
A bölcső főpróbája csütörtökön délelőtt 11 óra­
kor lesz.

• •  II . népszerű kamara-hangverseny. A Grün- 
feld-Bürger társulat holnap, vasárnap délután négy 
órakor rendezi a Royal-teremben második népszerű 
kamara-bangvcrscuyét, amelynek műsora a következő:

1. Horváth Attila. Hegedft-szonáta (I. előadás), a) Allegro, 
b) Scherzo, c) Adagio, d) AUcgro v ivaco; e lő id ja  a szerző és 
Grünfcld V. hangverseny-mester.

2. a) Schubert: Am Meer, b) Kern A u rél: Abcndschat- 
ten, c) Schubert: Cngednld, énekli Werncr Alberti.

3. Glazouneff. 15. mü. Xoveleltck vonós -négyeseknek. 
Álla Spagnuola, Orientáló. Interludium in modo antico. Valso. 
AÜ’Ungherose.

Különösen nagy érdeklődés nyilvánul zenei kö­
rökben Horváth Attila, a kitűnő komponista hegedü- 
szonatá;a iránt, amely a műremek újdonságaképpen 
szerepel.

" A  p é o a l N e m z e t i  S z ín h á z b ó l ,  özvegy Tiszay 
Dezsőné, a pécsi Nemzeti Színház igazgatónője, mint 
nekünk onnan Írják, mély gyászának letelte után a 
Gyerekasszonyban lépett ismét a lámpák elé. A pécsi 
közönség zajos ovációkkal ünnepelto kedvenc mű­
vésznőjét, aki mel.Ől oly hirtelen dőlt ki Tiszay Dezső, 
a népszerű direktor és kitűnő színész.

** B e l e s e t  e z  e lő a d á s  e lő t t .  Kecskemétről jelenti 
tudósítónk : Barcs Arankát, az itteni színtársulat éne­

kesnőjét tegnap este súlyos baleset érte. Mielőtt szín­
házba ment, a keztyüjót benzinnel tisztogatta. A benzin 
a gyertya lángjától meggy u adt és borzasztóan össze­
égette a színésznő közét.

••  Ig a z g a tó  é s  k ritik u s. Debrecenből táviratoz­
zék: Benedek János szerkesztőtől egy színházi kriti­
kája miatt Komjáthy színigazgató megvonta színházi 
szabadjegyét és sértő levelet irt Benedeknek, aki a 
direktort erre párbajra hivta ki. Ma kellett vo na a 
párbajnak súlyos feltételek mellett megtörléunie, a 
párbaj előtt azonban Komjáthy segédeivel Benedek 
lakására ment, bocsánatot kért Benedektől és kérte, 
hogy tekintse a dolgot meg nem történtnek.

*• A  Dolly Kolozsvárt. Érdekes premier volt 
a héten a kolozsvári nemzeti színházban. A Dolly, ez 
a poétikus svéd szinmü — amelyet Szeredai Leó lor- 
ditott magyarra — került először színre, s nagyon 
tetszett a kolozsvári közönségnek. A címszerepet 
II. Növik Irén asszony, a színház kitűnő, fiatal naivája 
alakította nagy sikerrel. Egyhangúlag konstatálja a 
kolozsvári kritika, hogy II. Novak Irén asszony 
művésziesen átgondolt alakítása igazi s mély hatást 
tett a közönségre, amely hálás tapsaival számtalanszor 
hívta a lámpák ele a kedvelt művésznőt. Maga a 
darab is nagy sikert aratott, úgy, hogy a jövő hét 
műsorára is ki kellett tűzni előadásra. A többi sze­
replők közül Dczséri, Tompa, Bonis, Kassai, Iványi, 
Laezkő Aranka. Szakácsnő és J . Vasát helyi Vilma 
tetszettek a közönségnek.

** A p e s t i u tca. Rajna Ferenc fővárosi élet­
képéből : -t pesti atcábiA mar megtartották az utolsó 
próbákat. A darabnak érdekes inilieujéből számos buda­
pesti alak emelkedik, ki. A zenesziimokat Férd György 
szerzetté. A daraból kedden délelőtt lél 11 órakor 
tartják meg a jolmczes főpróbát a sajtó képviselőinek 
jelenlétében. A szerdai bemutató előadásra pedig a 
jegyeket már most meg lehet váltani a színház pénz­
táránál.

** Asszonyliáboru. Gerö Károly uj énekes bo­
hózatának bemutatója Blaha Lujza asszony betegsége 
következtében e hétről elmaradt. A művésznő most 
már annyira jobban van, hogy a most kezdődő hét 
közepe táján megjelcuiietik a színpadon, hogy az 
Asszonyháboru próbáit folytathassa, úgy. hogy a Nép­
színház e legközelebbi eredeti újdonsága a követke­
zendő hét elején színre kerülhet. Addig a műsort a 
San-Toy tölti ki, vasárnap, 16-áu délután pedig Bákosi 
Jenő népszínműve. Éjjel az erdőn keiül színre.

** A p frot c ip ó  N áp o lyb an . A világ legnagyobb 
színháza, a San Carlo di Napoli megszerezte a ballet 
előadási jogát, amely tavaly oly fényes sikert aratott a 
tícalában, Milanóban s az olasz királyi operában.

•* H írek  a M agyar S zín h ázb ó l. Ledofszky Gi­
zella, a Magyar Színház kiváló művésznője hosszas 
betegsége után héttőn, november 12-én lép löl először. 
A művésznő New Feri* erdőében Fifi szerepét játszsza. 
A Magyar Színház nemsokára szir.rehozza Sullivan 
híres operettjét. A mikádót, A darab teljesen uj dísz­
letekkel és jelmezekkel kerül színre.

•* H a n g v ersen y ek . Saiter Emil. aki ez idő sze­
rint Hollandiában művészi hunén van. december 3-án 
(héttőn) tartja meg Budapesten a Vigadó nagytermé­
ben egyetlen hangverseny.-L — Burmaster Wiíly he- 
gedümüvi-z. aki a II. filharmónia! hangverseny ven­
dége lesz, november 26-án (hétfőn) a TfoyaZ-teremben 
önálló hangversenyt rendez.

** M agyar én ek esn ő k  k ü lfö ld ön . 7őnoa/» Lujza, 
operaőnekemó, . ki a múlt hónapon szenődtetéái cél­
ból a m. kir. Operaházban vendégszerepeit, anélkül, 
hogy sikert aratott volna, — három sikeres vendég- 
szereplés után a frankfurti városi színházhoz szerző­
dött. — Haas Paula, a Zeneakadémia végzett növendéke 
a kremsi városi színházhoz drámai primadonnának 
szerződött és Donna Anna meg Leonóra szerepében 
szép sikert aratott.

•* S z ín h ázak  m űsora. Nemzeti Színház. Hét­
főn: .1 tiközlő apa. Kedden: I kis szórakozott. Szer­
dán : Éjfél alán. Csütörtökön: Ember tragédiája. Pén­
teken: .1 bölrsö (előszűri. Szombaton: .1 bölcső (má­
sodszor). Vasárnap délután: A dolovai ndbob lánya. 
Este: A bölcső (harmadszor).

M. kir. Operaház. Héttőn : Nincs előadás. Ked­
den: (P. Bianchi Bianea asszony vendégfelféptével) 
Lammermoori Buda, utána Bocoro hallet. Szerdán: 
lú ’nwfcMór ltosmunda eimü cgyíctvonásos operája 
A korriaan ballet. Csütörtökön: Roland mm fér. Pénte­
ken: (P. Bianchi Bianea vendégfelféptével) E;ak 
csillaga. Btombnioa Bort ■. i-., . ■ •
vei Valki'c. Vasárnap: Carmen.

Várszínház. Csütörtökön: .1 tékozló apa. Szomba­
ton : A kis szórakozott.

Vígszínház. Héttőn: A kis mama. Kedden: .4 kis 
mama. Szerdán: Énekek éneke. 1 farkas. Csütörtökön:
A kis mama. Pénteken: Corahe és Tár a. Szombaton:
A kis mama. Vasárnap délután : Énekekére!.'. j  farkas 
(mérsékelt árakkal). Este: d kis mama 'rendes helv- 
helyárakkal. J

Népszínház. Hétfőn: San-Toy. Kedden: San-Toy. 
ÜZdrahn : San-loy. Csütörtökön: SanToy. P énteken:

Szombaton San-Toy. Vasárnap délután:
Éjjel az erdőn. Esto: San-Toy.

Magyar Színház. Hétfőn : New York szépe. Kedden :
'l lányok. Szerdán: .1 ẑ ö  > ' a (elő-zör.)
0  tttöitOMo: .1 j ti  utca (n i  , te) cn: .1 )

pesti utca (harmadszor). Szombaton: A pesti utca. 
vasárnap délután: Angot asszony leánya. Este: A 

pesti utca.
• •  ü j  zen em ü v ek . (Bárd Ferenc és testvére zene- 

mükereskedésében Kossuth Lajos-utca 4. szám és 
Andrássy-ut 42. szám.) Sidney Jones San-Toy teljes 
zongora kivonat; 6 korona. San-Toy potpourri 3 
korona; keringő 3 korona. Mulder Staccato polka szö­
veggel, énekli Soyer az Angot operettben; 1 korona 
80 fillér. Udali: Csuk egv kis lány (Du inéin Girl); 
német és magyar szöveggel, 1 korona 80 fillér. Baner: 
Miért vagy másé. Concert-dal német és magyar sző 
veggel; 1 korona 60 fhlór. Huber: Csárdás Album 
12 újabb csárdással. Dienzl Oszkár: Neger dal, 
énekelte Limit Marcella a Gésákban; 2 korona. Vol- 
stedt: Vcrlobiingswalzér; 1 korona 60 lillór. Stifter: 
Búr induló: 1 korona 60 fillér. Dóczy 3 uj eredeti 
magyar dal: 1. Panaszkodik a furulyám. 2. Magas a 
kaszárnya. 3. Barna kis lány levelet irt; 2 korona. 
Hegsz. mn. V. ioly. 13. sz. Búcsúzik a nap az égtől 
és Búzavirág a kedves két szeme ; 60 fillér.

Lendvay Márton.
— Nagy-Bánya ünnepe. —

B u d a p est, novem ber 10.
Vasárnap, november 11-én Nagy-Bár.ya ünnepet 

ül. Leleplezi Lendvay Márton szobrát. Fölavatja annak 
az emlékét, aki Nagy Bányán születőit és onnan indult 
el az ország meghódítására; onnan emelkedőt föl a 
magyar szinjátszó-müvészet királyai közé.

Lendvay Márton szép alakja Icltünik előttünk. 
Nem úgy, nem abban az alakban, ahogy elköltözött 
a földről: sorvadt testtel, sárgán, kínoktól megŐezütt 
hajjal, 1Ö68 valamelyik szomorú napján.

A negyvenes évek Lcnjfáay Mártonja támad föl, 
az a Lendvay, aki lérfi-ideál gyanánt uralkodott a 
színpadon és a női sziveken: aki termete hajlongásá- 
val, tüzes szemének a nézésével hipnotizált; akinél 
édesebben senki sem vallott szerelmet í akiunól ér­
dekesebb szinészo sohasem volt a magyar színpadnak.

A romantikus világ egész pompája visszatér, ha 
ezt a nevet említeni báli nk. Együtt van újra minden, 
ami fényes, elragadó: ébredő nemzet, elszán*, nemes 
lendületű fiatalság, lelkes öregség, rendületlen hazafi- 
ságot hirdető költők és szónokok. A Nemzeti Színház 
valóságos nemzeti templom, ahol ájtatosan hallgatják 
a fejlődő magyar nyelv gyönyörű zengtetek Vörös* 
niarty Mihály ott ül a híres kritikusok páholyában és 
nézi Lendvay Mártont, aki remekül metszett ajkain 
dallá nemesíti a magyar szót. Nagy államférfiak, nagy 
költők, nagy színészek társasága I ?c;nmi csüggedi 
a nemzet fiaiban : minden csupa remény, csupa ’ erő 
csupa illúzió! Petőfinek cgy-egy verse közlelkesedést 
kelt az országban; és ha Lendvay Márton végig sétál 
az utcán, csapatostul mennek utána naiv emberek, 
akik rajongó bámulattal tekintenek íöl rá.

Nevessünk-o rajtuk, kedves kortár.-aim? Mond­
juk-e, hogy abban a korban sok volt a hamis páthosz 
hogy az a korszak túlságosan primitív, túlságosa', 
patriarkális volt a mi műveltebb, okosabb, hidegebb 
időnkhöz képest? Mondjuk-e, hogy a mi kritikánk 
élesebb, a mi ízlésünk tisztultabb, a mi bölcsetógünk 
nagyobb, a  mi közönyünk európaibb?

Mondjuk. De higyjétek e : azok tán mégis bol­
dogabbak voltak nálunknál, noha nem jártak iskolába 
/o ii^hoz és tömérdek bolondságot csináltak. Neve­
zetesen azt, hogy lelkesedtek minden ideális reformert 
s amikor kellett, valóságos bravúrral tudtak meghalni 
— pro patria et libertate.

Egyik emlék a másikat támasztja föl. Lendvay 
szobra mellett talpra á l  az összes uagy színész- 
gárda; diszőrséget állanak körülötte a romantikus 
Magyarország tapsai közt született óriások. Egy lel­
kesült nemzet fap>a trópikus nap : pálmát és cédrust 
növel.

Lendiay Márton volt köztük a ;hŐs, a szerelmes 
trubadúr, az örökös tündér-királyfi, akinek minden 
sikerül. O volt Magyarország roraanticizmusának a 
legszebb, legférfiasabb megtestesülése. Előttünk akik 
nem láttuk se az életben, se a színpadon, ugv lobé 
a múlt fél-homályában, mint egy osoda-lény. 1< land- 
jai úgy hangzanak, mint n legendák. Amit a inp - 
dón és a színpadon kiviil müveit: egyformán iautasz* 
tikus, egyformán meseszerü. A színpadon: bug./rto, 
Hamlet, Bánkban, Kean, Romeo, Bibin da I ois. Moir 
Károly. Á7. életben : Csongor Bssex. l.ovelace, Buy Blas. 
Ha visszagondol rá a régi generáció, mely átélt'- azt 
a kort és Lendvayt látta játszani: azt h. ztm valami 
álomszerű érzés lepi meg. Egy pillanatra úgy tetszm. 
mintha csak álmodta volna, mintha csak •• képzel t 
csapongó és elmosódó játéka volta mindaz, - ami 
akkor történt.

•
Hiszen ha visszagondolunk Második Ije.^’ay 

Mártonra, akit mi, amannál fiatalabb n e in z c d é jó l  
ismertünk, színről színre láttunk és aki a hetvenes 
évek közopén hunyt el: már nejünk in u*y rémlik, 
mintha száz cszteudó választan i el tőle.

Ez a Lendvay Márton nem volt olyan láupménye 
alak. mint az első. Eribrrei ta’*n r°m ragyognak úgyj



•  1O. zám. Bndanost, vasárnap B U D A P E S T I N A P L Ó 1900- november U« U
as Idő könyvében, mint a naary Lendvay Márton 
érdemei. Es mégis, ha most az apa ünnepén íölidéz- 
euk a fiú alakiát, ha végig álmodjuk azt az időt, 
amikor itjabb Lendvay Márton előttünk játszott a 
nemzeti színpadon: érezzük, hogy a régi romantikus 

uto'ft^ képv.Fciőiót tettük vele a sírba; hogy a
magyar szinéGzct lovaykora ő vele semmisült meg.

Mi akik nem ismertük az első Lendvayt .olyvast
erősbődő szeretettel gondolunk a másodikra: mert 6 
p^kiink az volt aki az első a mi apáinknak.
( Meglehet, hogy nem mindent örökölt királyi 
apjától. D© megutáltuk benne az első Lendvav 
szépségét délceg alakját érdekességét. A mi szé­
niünkben legitim trónörököse volt az édes ap;ának, 
aki joggal uralkodott & meghalt király birodalmában.

Sok. sok esztendeig lündóklött előttünk ifjabb 
j^endvay Márton, mint a szerelem, bátorság, hü- 
*ég és valamennyi lovag-erény daliája. Nemcsak a 
gxjnpadon bámultuk szenvedélyét, lényeg dibcióját, 
ha iátszoUa Ferdinándot Moor Károlyt, Percyt, Aufidiwd, 
jZdwundot, Bánkbánt. Don Cézár de Bazánt; bámultuk 
na utcán is, ha ezüst csatlós, barna köpenyével fod­
rozott hajával dé cégén elhaladt mellettünk; bámultuk 
«  régi Nemzeti Színház nyílt udvarán, ahová nasry- 
boldogan bepialogattunk hogy meglessük: mit est- ; 
oálztak a színpad .éhsterei ?

I jabb Lendvay Márton volt a mi szemünkben a 
népség netovább a. Ó volt az a közös ideát akire — « 
le.ckvés előtt vagy as iskola padján — sóvárogva 
▼isszamerengtünk kívánva magunknak hasonló érde­
kességet és hasonló diada okát a hölgyek körül, Ha 
mi igy bámultuk a második Lendvay Mártont: hogy 
bámulhatták az elsőt ?

Kelejtbetet en Don Cézár de Bazán ! Igen, igen, mi 
Is  áléltük még a románt.kus korszak végső napjait. 
Annyiszor éltük át, ahányszor Lendvay Márton a szín­
padra lépett: ahányszor lény es szemeivel, türtös hajá­
val. del; termetével, heves, elragadó szavalásával ki- ' 
állott a Nemzeti Színház lámpái e’é. i.w. a Máriást, 
ezt a Rómeót ezt a Don Cézárt többé nem ' ltjuk soua 
mert & naivitás, az ártatlan lelkesedés, a romantikus i
páthosz vele  meghalt

Még lülembe csengenek csodálatos éneklő föl­
kiáltásai: Lujza! Te írtad ezt a leteld? (Armcav és 
szerelőm) Add. Adóit Látod, mivó tettél ingemet! (Báró 
é s  bankár.) De ugyan kérem, nézze csak ezt a figurát.' 
(Don Cézár de Darán.)

Még látom foltos köpenyét a Don Cézár eUő 
felvonásában és habom pompás kacagását, amikor 
Pa.'Mckió maszkjában bősz Katával enyelgett. (fezép 
felesége, F ánety Ilka, a mi k ed ves  Lenavagnenk akit a 
karzatról imádott a p’aristák hoz járó diákság, volt a 
rendes partnere minden Shakespeare! duóban.) Még 
látom a színpadon kívül, amikor Szilágyi Vú*gii vá­
lasztásakor e<ői lovagolt a gvőze.mcs választók élén, 
nemzeti sziuü zászlóval a vállán: vagy amikor (ké­
sőbbi időben mikor mar én is , pajtasa4-, „barátja" 
vo.tam a félistennek) hazafias bankettek után ráborult 
a  szivemre és sírva szavalta cl Moore Tamás íeisé- 
ges költeményét: El ne feleód a mezőt!

És ő is ugv sorvadt el, ő is úgy fonnyadt ki a 
világból, mint dicső és boldogtalan édes apja.

Sorsuk m ég ebben is közös.
Ok, akik balvan\ai voltak a tömegnek akik ra­

gyogóbbak voltak másoknál akik a lég ényeeebb ro­
mantikát képvisodék színpadon éloioen eoyaránt: 
ván szorgó  koldusokként, töm érdek szenvedés közt, 
h itván yu l lesorvadva hagyták cl a ötdet, dicsőségük 
egyk or i szín p ad át

Most együtt alusznak a kerepc/i temetőben. Az 
egyiket löddtzik a sírból és ünnep.ik országszerte. 
A  másikat én idéztem magam c é csöndes ráom é- 
kezóceeh

Á brányi Énül.

i

M ŰVÉSZET,
□  A képzőm űvészek EgyesQ cte

hal órakor ölési tartott a Műcsarnok go. j
Vfkázy Ferenc elnöklete alatt. A gyűlés targya az a | 
learat volt, melyet a művészek K Li/'púá Elek nu- i 
tuszteri tanác.-obuas a J/á<.aazxo& című folyóiratban 
.ölvetett esaméje nyomán akarnak a knitusznnniszter 

elő terjeszteni. A  fölirat e őadója Kezdi-Kováét László 
volt. A  löhrat határozottan kívánja a kötelező ra z- | 
oktatás fokozását és a művészeti 'e.ügyelői intéz- ' 
ményt A .öl.ratra csupán Faragó Jözee nek volt az 
az észrevétele hogy kar voina 11) művészt elvonni ! 
munka ától. A festék csak lessenek, a rajztanárok 
pedig tanítsanak jobban — le ügyelők nélkül. Torsai 
Gyű a, Márk Lajos és Ktivnaek Lasz.ö hozzászólásai 
után azonban a lavaa.atot teljes terjede meben e'fo­
gadták A löiiratot küldöttség adja át a minisztern* 1 
Az ülés végén bejelentették, hogy a nagyváradi 1 
állításon eddig több művésztől vásároltak 14O? k 
náért.

TU DO M ÁN Y,IROD ALO M .
O Keleti ég alatt. Kevés azoknak a boldog 

embereknek a száma, akik a legnagyobb passziónak, 
az utazásnak áldozhatnak s még kevesebben vannak 
azok akik idegen országokat kereshetvén fel, a Kelet 
még mindig legszindusabb, mosós világába mennek el. 
Talán az az oka ennek, hogy a civilizált Nyugat na­
gyobb kényeimet biztosit az utazónak s a Kelet mé 
mindig olyan világként ismeretes, ahol az európait, 
könnyen érheti kellemetlenség, veszedelem. Hanem 
az aki nnudezzel nem törődve, követi vágtát ebbe a 
világba, csodás gyönyörűségekkel megtelt lélekkel 
érkezik haza. Il>en érzései hatása alatt Íródtak meg 
azok az útirajzok, amelyeket most díszes kötetben 
adott ki Vértesi Károlv palesztinai utazásairól. Egy 
részük tárcaalakban is megjelent már s most egy­
séges munkában össze oglalva, eleven képét adják 
azoknak az impresszióknak és tapasztalatoknak, ame­
lyek a Kelet szépségeiért lelkesülő szerzőre erős be­
nyomást tettek feok illusztráció gazdagítja a gondo­
san kiállítod k nyvot, amel nek hat korona az ára.

O Ui Idők. W'alter Crano Erdei , ben hét ceruza­
rajzot késznett az L; idek számára, ezeket megannyi 
ka.otasze' tipikus etésciy alakokat legu abb szamá­
ban köz., LdX52eg Ferenc kitüuő her.lapja. Művészi 
rajzokba. ®s k. unó illusztrációkban különben is gaz- 
uag ez ; színi, amoiynck szövegrészében Kaboa Ede 
regénye ik oze-bvijl vau benne eibeszé.és feza- 
i- I i : ' ■
nagyobb cikke* változatos hóesz i sora A képek 
közül még k emeljük a SanToybu készített három 
lény képet az e ső cigán vpr inas-szobrot. Ferömánd 
kirmv e . \ levelének masát Az Uj Idófc kiadóhivatala 
szívesen köd ingyen n.uut-anyszámot, ugyanott 
{Andrassv-ut 10.) negyedévi négy koronával előfi­
zetni tehet.

o  A lá th a ta tla n  v ilá g . A Nemzeti Muzeum 
olvasó termében a mai népszerű esték en dr Daduy 
Jenő egyetemi magántaná.- a Irszólag í r  stáfviisz a 
vízcseppnek csodás mikroszkopikus áiuitv iágát vará­
zst).ta a natív szambán egvöesrvu't közönség szemei 
eU. A vei.ló ké.’’ű ‘ et d.” /,. ■;> Zoitiri kezelte szak­
értőén. Dadog tanárt a  közönség élénken megtapsolta.

Q Az Ujsxgula* ok Lapju. amol v . Zsig-
mond és Rabd László ereraeaz! érdekes cikkeket 
k ö z ö l m a m e g  e le n t  ö tö d ik  sz á m á b a n  fezafcem oerefc 
kitűnő hasznát vettetik a tartalmas újságnak.

S P O R T .
* b é c s i  l ó v e r v e c y o k  m ai, u to lsá e .ó lt i  n a p ­

járól tudősifénk táviratilag a k ö v e tk e z ő k e t  e le u tj:
L ^ é tó v a s  n y ere tleu ek  v e r sen y e . Díj áOüO ko­

rona T.ivo sag vtXJ méter Fé toronyi méter Fé torony a 
(Bürkét*) enő. br. Oculrrtz Passe partoutja (Poolei 
umsod'k. Bere.tjs A. B» ?igiWjo (Ylihon) harmad k 
I'cp.-l : Biztosan !hosz-z .1 v ..ó, öt hoszszul harmadik. 
To o: ö.-atőr. 1U ; 4 •.

U. und*Pap Dij ‘?0C0 korona Távol.-«g 20fK 
méter. C pt Georao r  .’luwayma feoutiic. l vl-ó Mr 
V. hite á’aaris'ícr o (lTudame.) r-.ísod.k Mautner V. 
Dubarrvja haru'adid Azuiáu liou d tüe comer Hang 
d» an. Cin* • se is P.no-u M oifiía no. Parlaxr Ma maison, 
feonarbe. — Ítélet: Könnven ' hosszal uverv© 1V» 
boszsr&l harmadik Total.zalór 1“ : . •  Uelvrefogadá- 
sok: l H. 50 : 153 III. 50 : 14U

JII. ÍT itev e eek  v e r se n  c Üi i> ’)0 korona. Tá- 
vo’ság l -**4’ m éter. O tó; Derren e !<i Fr& ngcpanja (iov. 
Witon) •=■ .-ó. Rohonczv G. Hamarnc j?u (Csővár) má­
sod k. Grót Esitmázy F. Donna Ágnese (Adam-O har­
madik. azután Tunor Marc Auié I.éiet: D.» hosz* 
t-ral nyerve. 4 hoszszui harmadik. Toie.izaiór: 10: ld 
Melyre ogauások : L <»0: b3. II. 50: l.

1\ Megyévesek gátvtisenye Díj C90Q korona, 
távoSig 24i.m éter. Mautu’icr X lse .  c a  ,t tBuckea- 
hann e ső. Üreber A. Trappista iWr. eler) második, 
a.authuer V. Viizti pifzly.i (Smin) tiarmadis. Azuiáu 
Avar li., lledactor, üarcia, Bo-uu. ítélet: Kőnynyeu 
e g y  é s  léi h o s z s z a  n y e r v e , három  hosz-z«! harmadik. 
Totauzaiőr 1> : 14 Ííei'. ruíogadások: I ő'J : P22. II. 
60 : ll'u Ili 50 : 243

V Kbt.évusek eladovcrse'iyc. Dij 2900 korona. 
Távolság 10(0 méter. Herceg Br. znnza M. Sári v o lt  
& n ev e  (Pmdames) ejső, Eirvedi L Bcau Filse 
(Adams) második Péchy A Hun,-\ája (llu ■ee) har- 
ri.ad.k, azután Tanom, feandy. Ittlét : tvinuven » » 
íioszszai nyerve 2*.a hosz zat harmadik. Totalizalőr: 
lu : 21. Uelyretogadások : I. ÖO 6á II. 50: BX

II. Kétévesek fcancicapla. Díj 2 <V) korona. 
Távohag 1 00 meter. B askoccu Ernő L eprád (S«g- 
roit) e:s5. F. \ Halász G. Grosa (G.ichriai) második, 
fezunere M. Bózuja (Mándi) oarmad k. aztan V tetres, 
Eglantiue Trubsa Anita, P.-iro.e. Iié.et 1 hoszszal 
nvtrve, nyakboszBzai harmad.k. Tota.izatőr: 10 16 . 
Helyrviogadaeok t I. CO : lö3. 11. 50 : 87. Ili, 50:82.

A holnapi versonvnap a búcsú napja, megsza­
kad vele a tizenhat napos őszi mvetmggel az egész 
versen'esztendő Prugramm.ja természetesen ugyan­
olyan siánv, mint a többi pótnapé vöd; csupa ogadó 
versenv, handikap és sehing plate, vigaszlt ására 
azoanak akik még regresszálni szeretnék magukat az 
idei viharok után. Le<:érdekesebbnek az lvOo méteres 
kétéves v m n y  igCrkózik, külön en akkor, ha tűt 
benne ’ .,tw • ::fcr Peregrinus, i,ros es I.ovag. A 

... ■ wiicntev lesi. Az akadály­

versenyt előreláthatólag p. p. e. nyeri meg, mely cso­
dálatosán kegyeltje a bécsi hadikapernek. Nem tud ez 
a tó elég versenyt nyerni hogv a handikaper még 
egy újabb versenyt ne ajándékozna neki. Tipjeink 
holnapra a következők:

L Hastrmann Béza.
II. Fex — Dogma.

UI. Kacktwackler — Lovag.
IV. p. p. e. — Valaki.
V. Botnbardtor — Erős.

V L  Mákvirág — lllaberek.
A  b tc a i ló v e r s e n y e k  ered m én y érő l lefgyor-

-abban a Telefon Hírmondó ut:án értesülhet a napvközönség, 
mert a Hírmondó kiküldött tndósiiójénak MefonjelentAeei alap­
jai* rnár a kora déoitám órákban részletes tudósítást olvastat 
fel. iMindon felolvasásra riadójeUel hívja lel előfizetőinek figyel­
mét a Telefon Hírmondó. Az. CsBzeredxnény felolvasása 5 éra 
tájban lesz.

N y i S i t é r .

I Kemayatia Jlj, kipn' báít Kyóĝ Tnód. Kimaradhatatlao siker 
.ioszveny, asthwa-, szív-, vese-, gyomor-, bét- és oóiyagbáu- 
iaoriai.ná., tíefl-, ver- és bőrö -joknat. Biztos védőiem szel- 
üúes. ..órai vaks . ás elmezavar o.. en. Bvor.te sz&z meg száz 

‘.cijes gyógyulás mega icfsúlyosabb ■-.> '.egrőgihb bajoknál. 
L jj’ógyaiód áittaiáiója óá e yedlili i»ópva»clűjo

a > r .  Í Á ö v á e * -  - i .  w ? S S i« r
u ixmj. - t>«u Vuol-Uórnt tb. iiteca lu»u. i*« e ciAcR•*-*«!• <!<!♦«»•• te ffii- v

Ü Z L E T S Z E R Z Ő K E T
. jó  fix f iz e té s  é s  ju ta lék k a l k eres  a

Vost Írógép tá r sa sá g ,
B u d a p e s t ,  . \c v » -Y o r k  p a lo ta .

Ü g y e s  fia ta l g ép ír o k  elö& yoon  ró a z esltte ta ek . A ján ­
la to k  szezn tiiy e stn  n y ú jta n d ó k  á t  d élu tán  4  é s  5 óra

kosöt t.' __ ________ ____________ _____

fi párisi világkíáUiUson
k i t ü n t e t e t t

Pick Testvérek
e ls ő r e n d ű  fő v á r o si

. S Z A B Ó  C É G
( O s r o t f y a . u .  9.)

egészen uj előnyős ruhaoiőfizoüsi rendszere a ’-g:u :’egvb- 
b ta b'ómható az előkelő u; közoiii»éguok. P i v í ; . alu^t 

sziveden küld a  có?.
1 M a g y a r  K i r á n t  • i e r e s A e d c is t i  M tu c n m  ú z lc t -  

K e ie l ö s ő s e .
a  h á z i i p a r i  c i k k e k  kicsinyben ve’ó árusításával

a  G C e r t é s z  T ó d o r - c á g e t
fci/t? •*, tr.ely t-::.- r »vct eztóbeü áiland6a;i n:i^ykésd«tet 
:..rt v/nüenni-rÁi magyar r.azii:. ti c ukokűdí •hmizesea. var- 

i &  ű faőrtrúk
Icso lcsób b an

áru&itja IV., SzerviU-ier iü. a. ám es V . Marokke.-i .u a  4. szóm 
a.a .ti úzietfcibeo.

Szt. LukacsFiirda
T É  1.1 győz? kezeié* 
i4 u  n  a  i-* K  ■» x \Ittspiuruwfc. be’ji »».Ni'keju.o. »:ii

. .
•' ..•• •• : jí5T5\?>

•íme •Halat. VietĤ tast iniywa isa-otas.

(Az c rovat alatt liőzlöitoknci sem tartalmáért, sem  alakjáért 
uem teleiét a szurKesctöség.;

TÖRVÉNY SZÉK .
A p o lg á r i tö r v é n y k ö n y v . A m agvar io g á s i-  

egyletnek ma este tartott ülésén dr. luding Konrád  
táblai tanácselnök nag\ érdekű előadás kíséretében 
mutatta be a ma, . ar polgári törvény könyvnek a na­
pokban megjelent tervezetet, melynek tudvalevőleg 
egyik szerkesztője volt. Az előadásra a jogász világ 
számos kitűnősége jelent meg. Ott volt Erdebj Sán­
dor volt igazeágügyminiszter. a kodifikáló bizottság 
alapítója is, Lányi Bertalan miniszteri tanácsos, a 
polgári törvénykönyv szerKosztó-bizottságanak vezo- 
tóje. löry Gusztáv miniszteri tanácsos Schicarz G u sz­
táv és Kővárt Gyula udvari tanácsosok Déesey Z sig -  
mond és Várná Antal táblai tnnacsemökök Beek 
Hu?ó Fabmift F eren c Székács Ferenc és Tarnay Já ­
nos kúriai bírák. Véctey Témás Bafoqk Jenő, CsdlagK 
Gvuia. Fayer László egyetemi tanáros.

A ír. igyar magánio? kod:t.kác ’► áuak történetét 
röviden V)’z>'lvén az előadó jelenítő vonásokban, ítt-

i.ua


u Budapest, vasárnap B T O A P E S r i  N A P L Ó 1900. november 11. 8 1 0 .  szám;

ott bíráló megjegyzések kíséretében ismertette a ter­
vezetet, ennek rendszerét, teknikai szerkezetét tartal­
mát és kimutatja, hogv a szerrezeit bizottság híven 
megfelelt annak a feladatnak, amelyet az Ő felsége 
által jóváhagyott szervezeti szabályzat eléje tűzött és 
mely abból all, hogy a magánjog körébe vágó és 
hazánkban érvényes törvényeknek, törvényes rendel­
kezéseknek, törvénytervezeteknek, a judikatura és iro­
dalom termékeinek, valamint az idegen müveit államok 
jogfejlődésének figyelembevételével egységes és rend­
szeres polgári törvénykönyv-tervezetet készítsen. Végül 
a kritikához intéz néhány komoly szót, amely most 
már hivatva van a törvénvelőkészités nehéz munkáját 
figyelmeztetéssel és javaslatokkal támogatni s annak a 
reményének adott kifejezést, hogy nincs távol az az 
idő, mikor Magyarország valamennyi polgárának ma­
gánjogai egységes magyar törvény erős védpajzsa 
alatt lógnak állani.

Az előadást nagv tetszéssel fogadták és a tudós 
előadót lelkesen megéljenezték.

§§ A  prépost, az ü g y n ö k  és a vádaskodók.
Zolnay Béla bünperének mai folytatólagos tárgyalásán 
6ok érdekes epizódja pattant ki ennek a kusza pör- 
nek. így derült ki ma az is, hogy Zolnay Béla egy 
kétezer forintos váltót csikart ki Lefkovics Mátyásné- 
tól, mialatt a férje lógva volt. Dr. Lehóczky Antal, 
Zolnay volt ügyvédje ezt a váltót ma átadta a tör­
vényszéknek. A második epizód ennél jóval pikán- 
6abb természetű. Zolnay tanúiról kiderült, hogy eleinte 
négyen voltak. A negyedik tanú az a Berecz Antal, 
akinek nevét a Takács Zoltán-iélo bünperben olyan 
6Űrün emlegették egykor. Mikor Lehóczky ügyvéd meg­
tudta, hogy védencének tanúi közt ez az ur is sze­
repel, legott visszakérte a rendőrségtől a följelentést 
s uj nyilatkozatot fogalmazott, melyen most már csak 
három vádlott szerepelt. íme egy ember, aki most 
azért nem ül a vádlottak padján, mert Takács Zoltán­
nal szövetkezett valamikor.

A három vádlott közül a legérdekesebb alak 
kétségkívül G Mányi Róbert, akinek lehetetlen el nem 
hinni? hogy beszámíthatatlan állapotban volt, a mikor 
tanúságot lett Zolnay inellett.

— Abban az időben, mondotta ma is, folyton 
ittunk s nem jöttünk ki a deliriumből.

Dr. Lehóczky Antal tanú igy vallott: Tavaly, 
április 26-ikán eljött hozzám Zolnay Béla s elmondta, 
hogy egy adósság törlesztésére hatezer forintot adott 
Lefkovitsnak, aki a pénzt e'sikkaszlotta. Kért, hogy 
tegyem meg haladéktalanul a följelentést, mert Jel, 
hogy Lefkovits. aki egy 16.000 forintos csalásban is 
kompromittálva van, meg fog szökni. I)r. Formágyi 
Győző, Hurghárt Ákos, G Mányi Róbert és Berecz 
Károly, akiket Zolnay magával hozott, kijelentették, 
bogy látták, amint Zolnay átadta a pénzt Lefkovits- 
nak. Erről később nyilatkozatot is írtak ala s én 
még az nap az intormáció alapián meglettem Leí- 
kovita ellen a följelentést A rendőrségtől visszajövet, 
úgy este kilenc t óra tájban, betértem a Kövesi- 
ffle vendéglőbe vacsoráin!. Véletlenül ott volt Zolnay 
is a tanaival s Formágyitól tudtam meg beszélgotés 
közben, ho^y az egyik tanú, Berecz Károly ugyanaz 
a Berecz Károly, aki Takács Zoltán bűntársa volt. 
Nem akartam hogy ez az ur az én beadványomban 
szerepeljen s nyomban visszakérdtem a följelentést a 
rendőrségtől. De mivel a dolog sürgős volt. bemen­
tem a Newyork-kávéháeba s annak egyik külön szo­
bájában uj nyilatkozatot írattam alá a tanukkal, ter­
mészetesen Berecz kivételével.

M ilyen állapotban voltak a tanuk ? — kérdezte 
a z  elnök.

Józanok voltak.
A délutáni tárgyaláson, miután a két beidézett 

tanú nem ieleut m«»g, az elnök felolvastatta Borsody 
Vilmos vallomását, akit dr. Kwrthy törvényszéki biró 
dr. Csepey jegyzővel együtt Csömöri-uti lakásán hall­
gatott ki. Borsody azt vallotta, hogy amikor Lukács 
le  volt tartóztatva, ő mindent elkövetett, hogy kisza­
badítsa. Érintkezésbe lépett Formágyi drral. aki beval­
lotta neki, hogy hamis vallomást tett Zolnay érdeké­
ben Lukács e llen . A tani) adott is 50 Irtot s másnap 
10 Irtot Formágyi drnak azzal, hogy jelentkezzék 
a vizsgálóbírónál, amit dr. Formágvi meg is 
tett. Dr. Bauer József, Zolnay volt ügyvédje 
vállalkozott arra, hoe’V Lukácsot bárom nap alatt ki­
hozza a fogságból. O közel 60ü forintot áldozott erre 
a célra. Ebből az összegből Burghard Ákos is kapott 
15 forintot. Lukács mikor kiszabadult, visszafizette 
neki a 600 lorintot.

Az elnök ezzel a bizonyítási eljárást befejezett­
nek jelentette k t  Dr. Gyurgyik Gyula kéri a tárgyalás 
elnapolását a célból, hogy védence, dr. Formágyi. aki 
tudomása szerint luoriimsta, orvosilag megvizsgáltas- 
eék. Ugyanezt kérte dr. Dushegyi Gyula Gillány Ró- 
bertre nézve, aki pedig alkoholista. Dr. Éttér a (ügyész 
hozzájárult a t i rg\ ulás elhalasztásához. A törvény­
szék háromnegyed órai tanácskozás után elvetette a 
védők kérelmét s a perbeszédek megkezdését ren­
deli© el.

Dr. Etler aliigyész fenntartotta a vádat mind a 
három vádlott ellenében. Dr. Pollák Illés félóráig 
tartó védbeszédében előadta, hogy a vád nincsen 
bebizonyítva. Egész csomó rovott múltú, kétes exis- 
tenoia jött tauiiul egy büntetlen előéletű, vagyonos 
ember tönkretételére.

Utána dr. Gyurgyik Gyula beszólt dr. Form ágyi 
védelmében, majd dr. Dushegyi G yula szólalt lel 
G illány Róbert érdekében.

A törvényszék egynegyed8 órakor vonult vissza 
ítélethozatalra. Negyedórái tanácskozás után a törvény­
szék bűnösnek mondotta ki* mind a három vádlottat a 
hamis vád bűntettében s ezért Zolnay Bélát egy e, *, dr. 
Formágyi Győzőt nyolc havi és Gillány Róbertét kát 
havi börtönre Ítélte s kötelezte a költségek viselésére.

Az ügyész súlyosbításért, a  védők pedig  a bűnösség 
kérdése m iatt lelebbezést je lentettek  be.

§§ A  pótnál bűnügy. A mai tárgyalás elején az 
esküdtek a védő által javasolt helyszíni szemle meg­
tartása ellen szavaztak, azután dr. Aurednicek védő 
arra kérte a bíróságot, hogy hallgassa ki a régóta 
keresett Erbmannt, aki a törvényszék épületében van.

Az államügyész hozzájárult ehhez az indít­
ványhoz.

Az elnök bejelenti, hogy tegnap Müglilzből, Morva­
országból névtelen levelet és egy fényképet kapott. A név­
telen levélíró azt kérdezi, hogy nem Klíma Máriát 
ábrázolja-e a mellékelt kép. Ezzel a leánynyal ő 
1898-bau a hadgyakorlatokon ismerkedett meg Zitáim ­
ban. A leány azt ruoudta, hogy Kiima Máriának 
hívják és kolostorból szökött meg. A névtelen levélíró 
közli a leány cimét is. Az elnök kijelenti, hogy az 
arcképet elküldte a polnai csendőrségnek, hogy azon­
nal indítsa meg a nyomozást

Az államügyész kijelenti, hogy a nyomozás ercd- 
ménvének kihirdetése után lógja megtenni indít­
ványait.

Azután Erbmannt hallgatják ki eskü a'att. Erb­
mann azt mondja, hogy tavaly husvétkor Rauschnitz- | 
ben volt Erbmann tanú a kihallgatás további folya- | 
mán kijelenti, hogy a múlt óv március havában nem } 
volt Poluában.

Az elnök kérdésére Hilsner azt mondja, hogy ez ! 
az az Erbmann. akit ő a gyilkossággal gyanúsít. 
Ismeri, mert egyszer nála hált.

A tárgyalást ezután hétfőre halasztották.
§§ E g y  oualád  fö lm en téb e. Mach Henrik né­

hány száz forintot kölcsönzött a fiának Mátrai Gyulá­
nak, aki egy kereskedést nyitott. Az üzlet rosszul 
ment és Mátrai ekkor üzletét atyjára ruházta át, ő 
családostul ismeretlen helyre távozott. Egyik hitelező 
Machékat feljelentette és a budapesti kir. büntető tör­
vényszék az egész Janiidat vád alá helyezte. Eördögh 
biró elnöklésével ma tárgyalták a bünpürt, amelyben 
a vádhatóságot dr. Geszthy kir. alügyész képviselte, 
a vádlottat pedig dr. Glcickmann Lajos ügyvéd védte.
A törvényszék felmentette a vádlottat; a védő ugyanis 
kimutatta, hogy az öreg Macii jóhiszembeu vette az 
üzletet. A felmentő ítéletben az összes Jelek megnyu­
godtak.

TÁ V IRA TO K .

A  k h in a i h á b o rú .
K öln , novem ber 10.

A Kölnische Zeitung értesülése szerint a hatalmak 
között sok lontos kérdésben teljes megegyezés jött 
jött léire, igy különösen abban, hogy a követek jelen 
legyenek a bűnösnek tálait hercegek és mandarinok 
kivégzésén, továbbá, hogy minden egyes hatalom 
megfelelő kárpótlást követeljen az expedíció által oko­
zott költségekért s a magánosoknak és hittérítő inté­
zeteknek okozott károkért, hogy a pekingi követsé­
gekhez állandó európai őrséget rendeljenek, hogy a 
takui erődöket lerombolják és hogy Peking állandóan 
össze legyen kötve a tengerrel.

L on d on, novem ber 10.

A Daily News pekingi távirata szerint a tu­
lajdonképpeni béketárgyalást meg sem kezdték, sőt 
a hálálniuk képviselőinek megbizó-leveleit sem 
vizsgálták meg.

L on d on, november 10.
A Standard értesülése szerint a pétervári 

khinai követ Livúdiából visszatért Pétervárra, m i­
után az orosz kormánynyal előzetes szerződést kö­
tött, mely Mandsuorezágot orosz protektorátus alá 
helyezi. A szerződés akkor lép életbe, ha a khinai 
császár vagy császárné jóváhagyja.

Sanghal, november 10.
Hivatalos khinai forrásból eredő hírek szerint 

a császári udvar elrendelte, hogy Cseng Toliban 
(Szeosvan tartomány) a palotát helyezzék jó kaiba 1 
az udvar beköltözésére.

Pétervár, november 10. A helsingorsi Fin- 
landskaja Gazetta a lök ormány zó rendeletét közli mely 
szerint a kormányzók 1901. január elsejétől kezdve a 
főkormányzóval és irodájával az állam nyelvén tar­
toznak érintkezni.

New York, november 10. A francia köztársaság 
elnöke üdvözlő táviratot küldött Mac Kinleynck meg­
választatása a kaiméból.

Krtiger útja..
D slbu tt, november 9. A Gelderland gőzö.- Kriiger 

elnökkel ma este Port-Saidba ment. Az elnök Mar- 
eeilleben száll partra.

A  délafrikai háború.
Bloemfontein, november 10. A 1 oerok Wvcks- í 

burgot és környékét még megszállva tartják. |

Tájfun.
H on gk on g , november 10. Hongkongban és kör­

nyékén az éjjel erős tajíun pusztított, amelynek kö­
zéppontja úgy látszik Hongkong volt. A Sandpiper 
angol ágyunaszád ma reggel elsülyedt Legénysége 
állítólag megmenekült. A fókotróbajó fölborult. A 
bennszülöttek hajóiban nagy kárt tett a vihar. Sok 
ember elpusztult. Egyelőre még nem tudják, mekkora 
pusztulást okozott a vihar.

Közgasdas&gi táviratok.
Séoz, november 10. (A Budapesti Napló telefon- 

jelentése.) A hót elején a külföldi p’aook éppen nem 
jelentettek hátrányokat s  az időjárás úgy a mezei 
munkáknak, mint a vetéseknek nagyon kedvezők. 
A legnagyobb érdeklődés az argentínai vetések felé 
fordult, melyről azonban kedvezőtlen jelentések ér­
keztek. Ami a bécsi tőzsdét illeti, az egész hét 
folyamán ott nagyon gyönge volt a vótolkedv s az 
irányzat majdnem teljesen pangott. A kereslet hiánya 
miatt a lisztüzlet is részvétlou volt.

A mai határidóüzletbeu az irányzat valamivel 
szilárdabb volt, bár az árak nem emelkedtek, sőt a 
búza ára 10 fillérrel, rozs pedig 5 fillérrel esett Az 
itteni piacról eladattak búzából 78 kg. 7.35 K. Galan- 
tára, 78t/a kg. 7.40 Tirnaura. 70 kg. 7.40 K. Födóinesre, 
90 kg. 7.30 K. Nyitrára. 77 kg. 6 85 K. és 78 kg. 
6.95 K. Balassa-Gyarmatra, 77 kg. 7.10 K, Suránvra, 
72 kg. 7.^6 K. Pozsonyba, 73 kg. 7.10 Érsekújvárra. 
Rozs jó minőségű tartott s 6 fillérrel olcsóbb. Eladtak
7.20 K. Érsekújvárra, 6.GO K. Lévára, 6.27 K. Lévá­
ról, 6.77 K. Ipolyságból. Árpa üzlelteleu volt és tar­
tott. Tengeri szilárd, zab pedig változatlan. Liszt cse­
kély vételkedv miatt 10—20 fillérrel lett olcsóbb. 
Korpa ára nem változott

B e r l in , november ló. (A */>wdapesf t Nupió tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom 4"/o-os magyar aranyjáradék 
Htt.00. Magyar koronajáradék 00.90. Osztrák hitcirészveny 
200.10. Osztrák-magyar áliamvasut 141 ÚO. Déli v a s it 20.00. 
Északnyugati varul 218 70. Elba völgyi vasút —.—. Orosz bank­
jegy készpénz —.—. Huschtieuhradi —.—. Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —.—.

F r a n k f u r t ,  november 10. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
OsztráK hitcirészvény 209.30 Osztrák-magyar áliamvasut 
—.—. Déli vasút • —. Osztrák aranyjáradék —.—. Olasz 
járadék —.—. Laura-sobó 213.10. Harpcni 1S3.2O. Discont 
181.40. Alpesi — . Bécsi baukcgycsület —.—. Az irányzat 
szilárd.

N ew  York, novem ber 10. (Terménytőzsde. (Z árla t.)  
Gyapot: New Yorkban helyben 9.a,is (9.*/w). D e o .-r e
9.20 (9.22). Februárra 9.21 (9.24). New-Urieansban 
helyben 9.a/is, (9.a/is). — Petróleum: Stand wlnte New 
Yorkban 7.35 (7.86). Stand white Philadelphiában 
7.80 (7.30). Ráülted in Casca 8.65 (8.65). Credit 
Baiances at Oil City 1.07 (1.08). — Zzur: Western 
stcam 7.47 (7.37). Rohe és Brothers 7.eö (7.75,. —
Tengeri irányzata igen szilárd. Novemberre----- (—.—).
Decemberre 48.— (42.*. s>. Májusra 42.*,• (42.—). — 
Búza irányzata szilárd. Piros őszi helyben fcO.bg. 
(79.a/e). Novemberre 78. Vs (78.—). Decemberre 79.as. 
(79.—). Márc.-ra 82. Vs (82.'/sk Májusra 82. Vt (82.l. a). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 3. l/s '3.1 —
Kávé: iair ltio 7. sz. 8.l/s (tí.Vs). Nov-re 6 90 (6 95). 
Januárra 7.— (7.03). — Liszt: Spruig W iiea.
öle ars 2.75 (2.75). — Cukor: 3.‘/s (3.'/i). — Ün: 27.62 
(27.62). — Kéz: 16.7/s (lö.’/s). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

C hloagu , novem ber 10. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata szilárd. Novemberre <3a/< (<8.&/eu 
decemberre 74 .x/« 73.* 2 3 * */<). lengén irányzata szilárd.
N’ov.-re 39.— (38.1 «). — Zsír: Nov.-re 7.— <6.92), 
Decemberre 6 87 ( 6 77.) — Szalonna short clear 6.70 
(6.65). — Sertéshús: Novemberre 10 33 (10.17). Decem­
berre —.— (—.—.) — (A aró^e.beu »évó számok a 
tegnapi árakat é r ik .)

N a p i r e n d .
Naptar - Vasárnap, november 11. — Római katolikus: 

B. A. o t. — Protestáns . Ma tón. — Görög-orosz . (október
2ri i A. 22. Anasztáz. — Zsidó Marchesvau 10. — Nap ké!:
• > ura 4 4 perckor. — Nyugszik: 4 óra 12 perckor. — lio.d 
kél: este 8 óra 41 perckor. — Nyugszik; délelőtt 10 éra 
07 perckor.

A miniszterek vem fogadnak.

S z ó r a k o z ó  h e ly e k .
New York-kávehátban nundan este  nagy ka­

tonai ene.
H a n u s z  k á v é h á z  Király-ntca sarkán, esténkint a 

magy. kir. honvéd zenekar hangversenye.
U uion-K zalloda. díszes nagy étterem , nllanyvüigitás,

specialitás kerék pár--.erein.
P u t z e r  G y ö r g y  é t t e r m e ib e n  Deák-tér, minden este 

Schreier hegcdO-hangvers^nye.
Soiuossy Orleiuu válogatott műsor.
r « r e n c z l  k á v e h á s .  Csoza nemzeti zenekarának hang­

versenye.
T á t r a  k á v é h á z  Király-utca Tordajo női senekam ak

hangversenye.
H a z á m  k á v é h á z . Horváth Jancsi jeles zenekarának 

hangvorsenye.
E r d é ly t  m in ta  v e n d é g lő  Dalszínház-utca, a Jővirozi

közönség találkozó helye.
M o nopo l k a v é h á z  Váci-kCrut 37. minden ea'.e Oláh 

Eándor zenekarának haugversouye.
F o lle s  C aprtcu kivLÓ uj műsor.
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M E S E .

Az livegszemli Kalári.
A mama egy este nőm volt odahaza s Pista, 

Bandi meg Bösko nem fértek a bőrükbe. Elő­
ször is: úgy teloették magukat a vacsoránál tu- 
rósgombóccal, hogy egy-kettő még a fülükön is 
kikandikált s mégis, mikor egy kis éhes veréb 
kívül az ablakon oda koppintottá fagyos csőrét az 
ablak üvegéhez, Pista egy fricskával clkergetto 
onnét

— Vigyázzon, — fenyegotto meg ujjúval az 
öreg dada — majd úgy jár, mint az üvegszemü 
Kalári, akinek nem volt szive.

— És az üvegszemü Kalári hogy járt? — 
kérdezte PÍ6ta kíváncsian.

— Majd elmondom egyszer — felelte a dada.
Hogy mesoszagot érzett a levegőben, Böske 

is megfordult a szoba egyik sarkában, ahol épp 
abban mesterkedett, hogy a papája hálósapkájába 
egy lyukat fúrjon a madzag számára, hogy a 
Tinka babát ezen a sapkakocsin lehessen az es­
kü vőro vinni.

— Mese az a Kalári? — kérdezte a dadát
— Moso ám, még pedig jó régi az istenadta, 

én még kisleány-koromban hallottam.
— Dada, — szólalt meg valahonnét Bandi 

is, talán épp az ágy lába mellől, ahol a paplanok 
gombjain tartott hadi szomlét, — mondja el no- 
künk azt a Kalárit.

— Majd máskor, — szólt a dada.
— Mikor?
— Ita jók lesznok.
Bösko durcásan felhúzta a vállát.
— A dada mindig lehetetlenséget kiván.
— Lehetetlenséget, to kis fügeíamadár? Hát 

az is lehetetlen kívánság, hogy a papa sapkájá­
nak hagyj békét s hogy a Tinka babádat csak 
ültesd egy kivájt dinnyének a héjába s ne a papa 
sapkájába ?

Bözsike erre elpirult s a mutató-ujját hirte­
len belemártva a Pista kalamárisába, tintával jól 
bepacsmagolta a sapkán ejtett lyukat s azután 
odasompolygott a dada oldala mellé.

— Dadnskám — dörzsölte oda a szökő buk­
siját a dada kötényéhez — mondja el a Kalárit.

A dada tette magát, hogy haragszik.
— Nem mondom.
— Aranyos daduskám...
Pista oda jött:
— Gyémántos daduskám. . .
Bandi hátulról a szemét lógta be.
— Rubintos d ad a ...
— Azért sem . . .
— Édes, mézes, cukros rétes dada — s már 

ekkor úgy csókolgatták hárman három felöl szép 
öreg piros orcáját, hogy trétás ijedelemmel ki­
áltotta :

— Inkább, miut hogy megfojtsanak, hát 
elmondom az üvegszemü Kalári meséjét I

R E G E N  Y.
QUO V A D IS ?

<841 — RBQENY —

irta: S IE N K IE W IC Z  H E N R IK

— Legyen úgy, ahogy kívánod. Isis! — 
feleié Chilon. — Midőn először hallottam a ke­
reszténységről, mint tanról beszélni, ismét remél­
tem, hogy nehány inagvacska igazságot fogok 
hallani és szeroncsétionségemro barátságot kötöt­
tem az uj hit néhány hívével. Igen, szerencsét­
lenségemre! Ha Sophokles ismerte volna kaland­
jaimat 1 Eh, do mit is beszélek, mint Sophokles!

— Sajnállak, — szólt közbo Poppaea.
— Nem, úrnőm, nem sajnálatraméltó az, aki 

megpillanthatta Aphrodito ábrázatát és én o pilla­
natban azzal állok szemközt. Do hudd folytatom 
további Rómában, mondom, megismerkedtem né­
hány keresztény főemberrel, közöttük főpapjukkal 
és még egy föemherükkel, akit Pálnak nevoznek. 
A temetőbon is ott voltam, ahol undorító ceremó­
niákat tartanak, melyeket istentiszteletnek nevez­
nek. Ott láttam Glaucust — ezt a nyomorultat, 
*ki egyszer bizalmammal visszaélve, majdnem 
meggyilkolt engem, szegény szerencsétlent — 
mondom, ott láttam Glaucust, amint gyermekeket 
mészárolt le, hogy aztán vérével az apostol az 
összegyűltöket megáldja. Ott láttam Lvgiát is, 
Pomponia Graecina nevelt leányát. Ott dicseke­
dett mindenki előtt, hogy ha nem is hoz vért, do 
beszámolhat egy ártatlan gyermek halálával, mert 
Megbabonázta a kis Augustát, a to leánykádat, 
Osiris és a tiédet, Isis 1

— Hallod ezt, óh, császárom! — kiáltott fel 
Poppaea.

— Lehetséges ez? — kérdé Nero.
— Mikor rzeket a gyalázatos szavakat hal­

És letelepedtek a kályha mellé a jó puha 
bolyhos pokrócra s míg a fiuk hason fekve hall­
gattak, Bözsike bofurta a fejét a dada ölébe és 
úgy hallgatta a mosót.

•
— Hát — kezdte a dada, — volt egyszer 

egy gazdag ember, oszt' annak volt egy gyönyö­
rűséges szép leánya. Kalári. A selyemszőke haja 
a sarkát verte ennek a Kalárinak s az orcájának 
olyan színe volt, mint a fehér hóra ejtett pün­
kösdi rózsának, hunom a szeme mégis csak a 
legszebb volt rajta. Olyan szino volt a szemének, 
mint a patakparti nefelejcsnek és úgy csillogott, 
mint csillag az égőn. Az édesapja nem is hívta 
őt másképp, mint csillagszemü Kalárim . . .

Hogy szép volt ez a leány, annyi bizonyos, 
hanem az is bizonyos, hogy a szive annál rosz- 
szabb volt. Irigy, gonosz és rátartó volt a  szen­
tem, a szegény ember annyi volt előtte, mint az 
útjába akadt szalmaszál és semmi, do a legpiciny­
kébb jóság se volt a szivében. Még, most pedig 
nagyot mondok gyerekek — a tulajdon édes szü­
lőit se szeretto ez a gonosz leány, csak egyedül 
saját magát és a tükrét.

Oh, a tükrét nagyon szerette. Aranyból csi­
náltatott rámát neki és rubinnal, meg smaragddal 
rakatta ki a nyelét és éjszakára mindig oda totto 
a párnája alá.

De nemcsak ez az egy tükre volt Kalárinak! 
Volt ogy szobája, amelyet az apja a padlástól a 
járó földig egészen tükörrel rakatott ki neki. Eb­
ben a szobában töltötte el Kalári a napnak leg­
nagyobb részét, ahol nem csinált egyebet, mint 
magát nézegette és a tükreivol beszélgetett

— Szép vagyok-o? — kérdezte egy nap 
százszor is a tükröktől, mire a felelőt mindig 
az volt:

— Olyan szép vagy, hogy még az angyalo­
kat is megszégyeníted.

Hire is futott a Kalári szépségének egész 
hét vármegyébe, s az apja nagyon büszke volt 
reá és azt gondolta magában:

— Nem adom férjhez az én csillagszemü 
Kalárimat máshoz, csak egy herceghoz. Még an­
nak is annyiszor kell megkérnie őt, hogy elkop­
tassa a küszöbömet, mert az én leányom egy ki­
rályfit is mogérjemelno.

Jötloa is a kérők nyakra-főre, országbíró, 
vicispán, zászlós urak, főispán, hanem a Kalári 
apja szóba se állt velük, csak a hajdúját küldte 
ki az izenettel:

Kigyelmotek, nagy uraim,
Korüutjaa&k jobbra.. •

És várták a Kaláriók portáján a leánykórő 
herceget, aki aranyos kocsiban, parókás inasokkal 
a bnkon ós nyolc fehér lóval az aranyos kocsi 
előtt jön majd Iíaláriért. Várták, várták, hanem 
az csak nem akart jönniI A csillngszemü leány 
fölött pedig repültek az évek és hogy nem akart

lottam, — folytatta Chilon — döntött a méreg, 
rárohantam a lygiai leányra, hogy késemmel 
őrökre elnémítsam őt. Fájdalom, ebben megaka­
dályozott a nemes Vinicius, aki szereti a leányt

— Vinicius ? Hiszen a leány megszökött tőle.
— Ez igaz, de Vinicius. ismét lőlkereste őt, 

mert nem tud nélküle élni. Én ott voltam akkor, 
mikor Krotot, akit Vinicius biztonság kedvéért 
magával vitt a leány őrzője, Ursus, megfojtotta.

— Herkulesre I — kiáltott fői Nero — aki 
Krotot megfojtotta, szobrot érdemel a fórumon! 
De vagy hazudsz, vén ember, vagy pedig tévedsz, 
inort úgy tudom, hogy Vinicius szúrta lo Krotot.

— így csalják meg az emberek az istene­
ket I Óh, uram I Saját szemeimmel láttam, amint 
L'rsus betörte Kroto bordáit. Viniciust is meg 
akarta ölni. De Lygia közbevetetto magát. A ne­
mes tribün sokáig teküdt betegen, most azonban 
ő maga is koreszténynyé lett.

— Vinicius?
— Igen, ö.
— Talán még Potronius is — kérdé kíván­

csian Tigellinus. Chilon kezeit dörzsölgette, meg­
fordult, mint egy ángolna és felkiáltott:

— Bámulom éleslátásodat, uram I Oh, ez 
som lehetetlen I Éppouséggol nem lehetetlen 1

— Most már értem, miért védelmezte oly 
serényen a keresztényeket.

Nero nevetett
— Potronius keresztény! Petronius, mint a 

derült életkedv ellensége! Ugyan, no legyetek 
olyan ostobák és no kívánjátok, hogy higyjek 
nektek.

— Do Vinicius koreszténynyé lett, uram I 
A vakitó fényre, melyet sugároztatsz, óh isteni 
tértin, esküszöm, hogy igazat beszélek. Pomnonia 
Graecina keresztény, a kis Aulus, Lygia és Vini­
cius kikeresztelkedtek, amint ezt ők nevezik. En 
hűségesen szolgáltam Viniciust, de ö barátja és 
az én ellenségem, Giaucus kedvéért megkorbácsol- 
tatott, annak dacára, hogy öreg vagyok, sőt akkor 
beteg és éhes is voltam. Ezt sohasem felejtem el, 
megesküdtem Hadesro. Oh, uram, állj bosszút ez

jönni a heroegi kérő, Kalári mind mogorvább és 
gonoszabb lelkű lett.

Az eszterhéjn alól mindenütt leverette a 
fecskefészkoket s télire valamennyi kéményét a 
háznak sűrűn szögekkel verette ki, hogy a sze­
gény kis verebek a hideg téli éjszakákon ne hú­
zódhassanak a meleg kémény párkányára.

Ilyon gonosz teremtés volt ez a Kalári, nem 
szeretett ez semmiféle istenteremtését a földön, 
csak saját magát.

Egyszer, egy szép tavaszi reggelen a kert­
ben sétált és egy gyönyörű rózsabokor előtt cso­
dálkozva megállt. Olyat fi még nőm látott. Kék- 
szinü rózsák nyiltak a bokron s olyan szépek 
voltak, hogy bámulva kérdezte a kertésztől:

— Hogy került idő ez a rózsabokor?
— Az uj kertészlegény hozta magával, vala­

honnét külsőországból — felelte ez.
— Hívd csak idő azt a legényt — szélt 

Kalári.
Nemsokára megjolent a kertészlegény, aki 

mikor meglátta az ő tündéri szépségű kisasszo­
nyát, hát se eloven, se holt nőm volt, csak nézte 
és nézte a szép leányt

Kalári is jól mognézto ő t A fiun volt is 
mit nézni. Péter, így hivták a fiút, szintén volt 
olyan szép fiúnak, mint Kalári leánynak és ez­
után minden reggel elsétált Kalári a kertbe, 
csakhogy láthassa Pétert.

Hanem I’étor napról-napra szomorúbb és 
halaványabb lett s amint csak tehette, elkerülte 
a Kalárival való találkozást. Észrevette ezt a 
leány s egyszer azt kérdezte tőle:

— Miért kerülsz to engem, Péter?
Lehorgasztotta erre Péter a fejét és szép 

szomorú szeméből két, minden csillagoknál fénye­
sebb könnyszem csordult ki, amint mondta:

— Mert nagyon szeretőm a kisasszonyt
— Hm — telelt erre Kalári és gyönyörű 

szemei gonoszul csillantak meg, — talán bizony 
úgy szeretsz, hogy még feleségül is elvennél en­
gem, mi, Péter?

Péter csak sóhajtott erre nagy keservesen.
Na, kacagott aztán Kalári ezen egy nagyot, 

olyan nagyot, hogy az apja, aki éppen arra jött, 
oda szaladt hozzá, hogy miért van egyszerre olyan 
jó kedvo az ő csillagszemü leányának?

— Hogyne lenne jó kedvem — kacagott a 
gonosz leány — mikor ez a Péter itten ni, éppen 
most azt mondta nekem, hogy elvetne ő engem 
feleségül 1

Megfogatta erre a Kalári apja Pétert, a ház­
nak a földalatti pincéjébe vitette s azt kérdezte a 
leányától:

— Kalárim, gyöngyöm, mit kivánsz, hogy 
tegyek ezzel a fickóval ? Kerékbe töressem, nya­
kát szegjem, vagy agyonéheztessom ?

— Nőm kell, egyik sem kell — rázta meg a 
fejét Kalári — csak a szemoit akarom, azokat a 
szép fényes, feketo szemeit, azokat hozzák cl nekem, 
édes apám. Kell az nekem valamire.

— Mire kell, édes lányom?
-----  •• -  —  " ■ — <

igazságtalanságért 1 Kiszolgáltatom öt nektek mind 
mind, egytől-egyig!

— Igen, bosszuld meg gyermekünket — 
mondá Poppaea.

— Siessetek — kiáltá Chilon — mert a 
gyors elhatározás fölötte szükséges. Vinicius köny- 
nyen megszöktetheti őket!

Tigellinus kérdő tekintetet vetett a csá­
szárra.

— Nőm volna indokolt, oh isteni férfiú, most 
egyszerre bátynak és öcscsnek is a nyakát ki­
tekerni ?

Nero egy pillanatig gondolkodott Azután 
igy szólt.

— Nem. most nemi Az emberek nem hin­
nék el, hogy Petronius, Vinicius vagy Pomponia 
Graecina gyújtanák fel Rómát. Nagyon is szép 
házaik vannak. Most más áldozatok vannak so­
ron, ezek későbbre maradnak.

— Könyörgöm; rendelj védelmemre katoná­
kat — mondta Chilon.

— Ez Tigellinus dolga.
— Jól van, ezen idő alatt nálam lakhatsz, 

mondá a prefektus.
Chilon arca ragyogott az örömtől.
— Mind kiszolgáltatom őket nektek I Mind, 

mind 1 De siessetek, siessetek, míg nem késő 1 — 
kiáltozott rekedt hangon.

x v n .
Petronius o közben házába vitette magát, 

mely csodálatos módon megmenekült a tűz pusz­
tításaitól; valószínűleg azért, mert minden oldal­
ról kert vette körül.

Mialatt a gyaloghintót vivő szolgák egyenle­
tes lépésben haladtak előre, Petronius meghányta- 
vetetto magában a történteket. Jól tudta, hogy 
reá nézve az imént történtek a vég kezdetét je­
lentik, do annyira éleslátásu volt, hogy belátta, 
hogy bukása még nem áll közvetlen küszöbön.

(I olytatiíB következik.)
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— Mogaüáritom, édes apám, oszt’ megtöröm 
és abból csinálok magamnak szemvizot, hogy a 
szemeim még szebbek, még fényesebbek legye­
nek, mint mostan.

Másnap reggel ot‘. csillogott^ a Péter két 
szeme egy kis eztist-táé.-án u Kaiért asztalán, 
szépon, szomorúan, két fényes kónnycsepptOl 
fátyolosán.

És Ka,ári nézte nézte, sokáig nézte azt a két 
könnycseppet, eztán fogta a Péter szemeit s el­
zárta egy kis selyem-skatulyába.

Mindon röggel megnézte ezután, hogy szá­
radnak-e már a  szemek, hogy ellolytak-e már a 
könn vcseppek ?

Da bizony nem, nem folytak el hetek múlva, 
hónapok múlva sem és a skatulyából minden 
reggel olyan rádolóiap nézett Kalártra a két szem, j 
henry ez lassan beié betegedett. j

Fogyott. » apadt, hervadt teután Kalári. az . 
apja ijedten mikosftít ; tíCi-lához. egyik doktortól ! 
a másikhoz. é ■ senki s > tr ifa  oltakdni a baját. 1

Pedig ©;: volt )>:•.,ictfök, a kis selyom-ska- 
tulyáeau a K- ■ i ;.i, amit minden reggel ki- ' 
nyitott, mindon j /gév. megnézett, sóhajtott is t 
hozzá egy nagyot egyszer, sokára, talán egy 1 
esztendő "műk. ü, au.? vay reggel ismét nézegeti • 

Péter melt, 1 át a saját szemeiben hirtelen 
valami m e 'e o - i 't  s abban a pillanatban
két könnycsepp bulit i i a szeméből. ,

Kai úri sírt . . . >,it. gyerekkora óta először 
g a köm j  < • or sen a Péter szemeim hulltak. 
És ekkor falami lálatoe tö rtén t. . . a Péter 
szemei, amint * le - • könnyei reá hullta';, i.ir- 
u-ien lecsukódtok s ugyanebben a percben Kalári 
egy nagyot sikohott;

— Istenem, ncot látok!
Szalad i'/ .z á  ,'z apja, szalad az egész ház- 

nép, kérdik, ml a hajé. "kalári meg visít:
— Adjátok vissz-: a szememet!
Nézik a Kalári szemét és csak elámulnak; 

a uyönyöriiszép crill::gs<?nek „trurr.airZ.ZS ra’&i- • 
tat át . . .

Sokáig ólt még ezután a n'áfítalar. Kalári, ; 
de bezzeg "rom voh Tibin- gonosz ce aki nap- . 
hosszat vezet: .-e,- n kertben s a házban, egy sze­
líd. türelm es h : I . ennek Si kszcr mondogatta, 
r fejéie téve a k< , t :

— l.íg> ... i '  .. gél ssivü. hogy a jó , 
Isten bk-.-iM' 1 : ' ., én gonosz voltam, na- .
gyen g r. • •'••• az I • nagyon megbüntetett... .

Lux Tarka. ;

K Ú T / i N F É L E K .

D a í o k.

l'en-essu m ás roroja hű/jait —  ,
Nekem a r iz sa  többé sch«e nyit.

Az élet díjún cr-dK töviábc hágok, 
\tagamban, Írván járom a világot,

jy dobog —
I ,i már *;or ni több'j nem logok.
v*n beadóra, talde’:’.' szivemen n . 
’ t ".kos, érés em ?k
* -aytka c -kor-v<yk?r átauhan. —

A szenvedések bús kálváriáját
i ’ű i ' l  ho.cn panaszszó! járom itt,
Az itjusMgs az aiL.ok rézea-kertje 
Mohón hu latja rá virágaik

Oh htiüja’-i' ufómra hát ti rózsák,
*. porba is sam tibor-szirmotok,
.''gp ejy  arerelmes rézsusatiü  ú'om,
.V t bennetek most tíbbai taposok.

3.
A csókom  karcsú fecske volt,
'in  holló iőtt belőle,
» vsai ijesztő, szomorú,

'' ,»am is félek tóié.

. aw isz to k  már gyönyört vele
. ■ vágyakat r.cia oltok,
• áit az ajSum csókja ér,
Az imti, -esz rcha boldog.

H e lta l Jenő.
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4- Mü.ler Uikaáiol. Az angol lapok Miffltr 
Miksának, a napokban elhunyt nagynevű orienla- 
i.sUnak életéből sok érdekes epizódot említenek 
most íeL

Müller Mik.-álluk inwryon előkelő {fessek üttetései 
voltak, sok hercegi családdal állott a legbizalmasabb 
ismeretségben, sót uralkodók is nagyon szívesen 
érintkeztek a zseniális tudóssal. Egy alkalommal Ber­
linben tartózkodott és meghívták őt udvari ebédre. i

' Délelőtt megjelenik egy fiatal rendőríisztvibelő a szálló­
ban. amelyben Müller Miksa lakott és utána kérdezős­
ködött: arra a kérdésére, hogv mit akar tőle, nagy 
szigorúsággal felelte, begy Md :on • k még aznap ei 
kell hagynia a német fővárost. A tuo. s váltig erősít- 
gette, begy valószínűleg téved— vau a igazolni akartó 
magát mindenféle módon- mindhiába, az ambiciózus 
fiatal rendőrtiszt nem engedett s folyton valami poli­
tikai konspirációról beszelt. Végre Müller Miksát 
is elhagyta a türo.’cae és <ólig bosszúsan, félig* tréfá­
sai! szóit:

— Nem bánom eiuíasom azonnal, do akkor 
jelentsék ezt i e u porosz királv 6 fdségóuek, inért 
hozzá vágtok ebéa/e lueghiva.

Mikor mogmuiaUa az udvari ebédre szóló meg­
hívót, csak akkor hitte el a rendőr.k-zt, hogy tényleg 
tévedi és megnyúlt orral távozott.

-J- Beöthy Alőzsf. A k : . •-ül óz kedvtő i - 
lobját siratják ti ezek a rigait- »k, aajoA . • : r •
kézből erednek.

J;*  utolsó.
íAy, két ecetben,tízben, százban.:
New lesz treU a Tiszteit HAzb.z-,

. föiyoKŐn ül nagy k n n i o . ,
' ,y jrzi azt az e?tsz  ország.

5  .i rideg szótól agyonfásva,
..v Eiharor^ág rucrai gyászt?.
:n lesznek — lenccséttílt aü >..

.. £T46Z0laáu — a vóvreásjtü->.

n e  '«an öröao a szentek köbölt 
..f  "V Böjíhy Aldzsi beköltözöl :

' s örvendezve köiülál'ják.
Az eiső  helyre invitáljak.

Mert elsőrendű a jólétté :
A bús magyart — uivgüeieittitc.

Bor yeuns^ü.

Választás utáu. ” .7p A ’ 7<’’; boldogan Télck- 
liu.st már fel: áss c.. nnárt minden szenvedélye* 

dgitalási dacára is- ölelt az Egyesült Államok elnöke. 
Annvi bizonyos t.c. y a váiHsztáüok o őtti időt, saját 
bevallása szerint, nagyon megsínylette Mae Kinley 
egészsége. Nemcsak szónoki tehetségére, akaratoré'érő 
volt Hzüksér. hanem első sorban jó egészségre, ami 
érthető is, mert jetölisége ideje alatt több mint száz 
beszédet tartott, kora reggeltől késó estig reudeikozeU 
a választás úgy óbon és ebben a fárasztó munkájában 
csak két titkárja segédkezei! Kézszoritásban elégben volt 
része; valamelyik szemtanú állítása szerint me történt ’ 
egy délután, begy Mao Kinley nyo^rirrszop iogott kezet 
vülöabö.’ő államokból való k-vcieakel Kapott naponta 
exorűtszáz-kétezer levelet, amelyeknek legnagyobb 
része természetesen l — jórzivóre eppobál; olyan le­
velük mindennaposak voltak amelyekben aulogram- 
mot, vagy arcképet, rnhagombot. régi nyakkendőt, 
vagy használt s::;vsrs70p«l. .•* k< - k tőle. Az elnök 
az egész választói harc alatt nap-nap után reggel öt 
órakor kelt, először a ievelekk* ; végzett, uvo'c órakor

dások végit’'.cn tora amr vek»'a mindenkinek a « á  
mara. veit mosoha, meg szava. Ezek a végtelenül ter­
hes idegöió toga Jások rapouki.it négy-öt óra hosszat 
tartottak és csak négy óra étkezhetett az agyon- 
fíradt. agyonéüozett cinek rét. Lunch után kitrvsf- 
zott nejével, de hat órakor már dolgozószobá dban üli 
és besztdókét c  . ak tilk u ip .ik. v.- y pedig bizalma­
saival éftokaiotE Végro i
lomra fcajthaVa k r . . ; t «• 5: <•. -v^nvedelt
az eh?"'ksógort.

4 - H a jú  ó r iá s .h  Most . v ’ - legnagyobb
gőzhajóit A két paciticrőzí: <• ..z ■ Shiplnnldimg
társaság Ara £om?6M>a», Connecticut államban készíti 
James J. 7/7/ részére. Hosszuk kit szöi-ss.'cük 
i 3 láb cs mélységük 71 láb. Meglő.h \:-",ik S-l.oüO 
tonna les-., lehái 11 CO ic’.i.avul töb'.. mint uz edd’, 
a zilág legnagyobb b* óinak tartott Devttebltíni és 
PcnAsyb'a.ua és H,éCü tcrr.ával tök,, mint amennyi a

Vilmos csá̂ ziúr gyorsba iá-gőzösnek niec^ rheléee. 
Ugyancsak most épül Amerikában egy másik: a 
marylandi neélponton n<ieódock is, in y » leg­
nagyobb baiócockja :v«z; 1S.OOJ tonnás enudőgépiívul 
az eddigi dockokat, még a úrooé/yh?/ is. fölülmúlja. 
625 angol láb a  hossza és 10.) láb a sz»'lei só''o 6a 
2d—10 láb mélységű bajákat :e!i t benne késziteni. 
Ezt a dcckoi Zoutíffiua ól am rú v Am készítik, de 
innen esetleges haszr .it céléból Key-Véest. Portoriko 
vagy akár Havannába is e. uíztuthatfak. mivel aa 
üzem be be. ve zéshez szükség*, cápck m 'r ni na van­
nak és óriási trstéu to* rával honba av.oknt.
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4- É rd ek es  v e e z e tts é g t e te te k . Pampoukis dok­
tor, francia tudós, nagyon érdekes veszoUsógi esete­
ket ir !e egy orvosi folyóiratban. Egy vés-ott kutya 
megmart egy tizosztendős gyermeket, a szerenesétle- 
ucn ki is törtek a bet' gség jelei 5s egy rohamában 
beleharapott az atv;a karfába. Az, hogy egy veszett 
kutya martó ember egy iaá«.k »• wbert harapjon meg, 
a Jöhető legnagyobb ritkaságok közé tartozik. A gyer­
mek rövid idő mnlva meghalt, mig az apát az azon­
nal alkalmazott védő-oltás megmentette az életnek. A  
irancia doktor még két más esetetet is említ, ame- 
Ivek azt bizonyítják, hogy az antos^ggesdió is lehet 
oka a veszettségnek. Így például: egy francia kato­
nai megbarapott egy kutya s a katonát bajtársai az­
zal ijesztgették, hogy a kutya veszett Tolt; a vizsgá­
lat azonban kiderítette, hogy ez nem igaz és a ka­
tona mégis meg betegedett, a betegség legjellemzőbb 
tünetei közt: végtagjai megbénultak, fejszaggatáíi és 
visdőzűny kínozta, de alig néhány nap múlva a tüne­
tek mind olmarudtnk, s ami * logérdokcdcbb: az 
üutoozuggeszfió okozta betegség gyógyszero a katona- 
orvos szuggesztiója volt.

~  A  borravaló. Berlinben van egy bizottság,' 
moly a munkásstatisztika összeállításával foglalko­
zik. Legutóbb közzétett jelentése hosszasabban tö rü l­
közik a berlini kávéházikbnu ós vendéglőkben alkal­
mazott szolgaszoioéiyzüt helyzetével. Kérdést intézett 
az összes pincéi'-egvesfiietckhes, valamint a berlini 
vendéglősök egyesületeihez, hogy a pincérek megél- 
heínuk-e a  főnököktől húzott fizetésükből. Valamennyi 
pincér-egyesület és több lőnök-ejjp esülot iá nemmel 
felelt és hozzátették, hogy a pincérek a borravalóra 
vannak ráutalva. A pincérek azt mondják, hoay 3 
borravaló hátrányára van a társadalmi állásuknak, a 
főnökök ellenben azt tartják, hogy a borravaló a pin­
cért figyelemre sarkalja a vendég iránt: hiszen — 
szerintük — a társadalmi osztályok mindegyikében 
megvan a borravaló, csak a nőve más és máa A  pin­
cér- egyesületek véleménye szerint hátrányos a borra­
való azért, mert a pincér főiővedelme és igy a kö­
zönség kúnyóíől van iug.rővó tévő, de háüánvos er­
kölcsileg is, meri a d 'iogfalan élet előmozdítója. Arra 
a kérdésre azonban; miképpen lehetne a borravalót 
lueszünk:ni, nt. i felültek meg sem a főnökök, sem  
a pincérek.

K ‘ i/G A ZD A SA G .

Hetiszemle.
BadApest, november 10.

Gabcaaüt'ct. ( A Nat ry tudósítóiénak
. iehttse.) Az idójai .»-• az elmúlt nét folyamán időnkül* de­
rült tűi omó részben azonban borús és felhős volt, 
e mellett r«z ország sok vidékén bőséges csapadék is 
következett be. A hőmérséklet tartósan enyne maradi. 
A mezőgazdasági viszonyok kedvezőek és a vetések 
fejlődése kielégítő. A vízállás tovább emelkedő volt 
és így a haiózás is akadálytalanul folyik.

A külföldi piacokon az árviszonyok csekély 
ingadozások mellett nagyobbán változatlanok, a 
forgalom reT :j továbbra h  állandóan korlátok. 
Amerikában a hét kezdetével az argentinjai ter- 
Toéekilátásokat illetőleg, folytatólag érkezett ked­
vezőtlen hírek loiytáu szilárd irányzat ütött ór- 
v-nyre a nélkül azonban, hogy az európai piacok 
erre rca ráltak vo’na és igy New Yorban ismét csak 
c/ökkenó lett az irányzat annál inkább, mert a Brad- 
Nireets jelentése szerint a ’ótba'ó kóedetek is újból 
jelentékeny mérvben emelkedtek. Ezek egyébként a 
i'2*/< millió bushell tüzel érik. ami Amerikóbau is 
tekintélyes száuiba megy. Indiáiból, hol két év óta 
csuk ros z termésről számolhattak be, ae idei várható 
termésről nagyon kedvező jetontéeeá érkeznek- Angha- 
b: u kv? etoen ugyancsak szilárdabb volt az irány- 
ejt, a togy.- ^ztás némileg jobb érdeklődőét tanúsított, 
utóbb azonban az arak itt is csökkonőck lettek. A  
iranci.i piacokon a hangulat ahand- an nyugolt és 
az árak . iig vaJtoztak. A többi kontinentális piacokon « 
hangulat kedvetlen, a forgalom továbbra is csekély, 
a nélkid azonban, bőgj' az árakban visszaesés volna 
konstatálható.

Nálunk a kcreMet az összes gabonacikkekbcn 
korlátolt m án lt a hangulat kivétel nélkül csendes 
és az árak csak uebezen, vágj* alig voltak tart­
hatóak.

Az üzleti Jnrgaiomról c héten a következőket 
jeb»nthetiiik: »

Jiutn nz bét folyamán e^nk nchézkee for­
galomra talált A malmok ns elég bő bár nem sür- 
í "tő kínálattal P»embcn teljesen tartózkodóak ma- 
radtak sőt gyöngébb minőségű áru jótormáu el 
♦m volt adható. Az árak a mnlt héthez v iszonyítsa 

úgy fncmnhb. mint merkantil ániban átlagosan kö«

rapouki.it
a.ua
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rülbelől 20 fillért vesztettek, uii mellett ez en árcsökke­
nés- számszerűleg kevésbé mulatható ki és inkább 
a feneketlen lanyhaságban nyert kiiojezést. A napi- 
jnrgnlótn is csak minimális maradt és e bélen össze­
gen 80.600 méteriuázsát tesz ki, in ig  a hetihozatal 
iSO.lOO métermázsára rúg. A hétvégevei némileg szi- 
lárdaA'bra loTriult a hangulat, azonban a nélkül, hogy 
arji^vulás 15 következeit volna be.

Bonban .továbbra is crak gyongo volt a kínálat. 
A kivitel részére jó ég finom minőségű áruban némi­
leg jobb érdeklődés mutatkozott és ily minőségek tar­
tottak maradtak, Gyengébb és alárendelt áru azonban 
állandóan el volt hanyagolva^ és nyomott árak mellett 
js csak alig volt értékesíthető. Az árak 6.85, illetve 
,5.00—6 70 koroua között alakultak helyben és helybeli 
paritásra áívéve. Nyíri .származékokban csak korlátolt 
volt a forgalom; bebrócén paritásábnu 6.47>/s — 
ö42l/a koronát, tizeitek.

Árpa (takarmány- és bfintolási célokra) ugyan­
csak korlátolt ligyelemben részesült és gyárosoknál 
csupán némileg olcsóbb árak mellett volt elhelyezhető : 
inig bírálók szükséglet esetén a teljes múlt heti jegy­
zéseket adták meg. Minőség szerint helyben 5.60-5.63 
koronát jegyi ütik, mig Kőbányán jobb minőségű áru­
ért 6.— koronáig volt elérhető. Állomásokon átvéve a 
lozgalom úgyszólván pang. Kisebb tételekben tisza- 
vidéki áruért 6.-t— 6.25 koronát, felvidéki áruért 7.60
koronáig űzettek, beltöldi számlára.

Zab valamivel bővebben van kínálva a fogyasz­
tási- kereslet azonban tartósan csak mérsékelt maradt 
és az árak, különösen alárendelt áruban csökkenő 
i.iuyzat mellett > tiLlért vesztettek. Minőség szerint 

ó. 15 —6.45, finomul >h áyut ö.tQ koronáig, tinóm ura- 
>agi áhit néhány fillérrel ezen leiül is jegyzünk.

Tengeri fuj) e héten csak keveset változott és 
.'rnyliig gvótige forgalom melleit Kőbányán 4.70— 
4.7.0, prompt szállításra 4 65, novemberre 4.55. decoui- 
.borié. 4.65, november—februárra 4 75 koronáig jegy­
zőnk budapesti paritásra. Tiszavidéki állomásokon is 
vélt ie'-ini íorgalotn és november-decemberi szállításra 
4.30— 1 10 koronáig fizettek.

Ipar- és kereskedelem . * .
E gy biztosítási tranzakció. E címmel 

lápunk tegpapi számúban közlött hírünkre érde­
kelt részről a következő információt kaptuk:

• A Baleset Biztosító Társaságnak 1899. de­
cember 31-én íru'z állapított életbiztosítási átlagát egy 
nagy megvár biztositó társaság n e m - I n n o m  
i« .:■»?//[zt ősi táji 1 vette a matematikailag kiszámított, 
megvizsgált t helyesnek talált teljes díjtartalék kiszol- 
.áitatá -a ellenében. A viszontbiztosításért járó jutalék, 
mint minden ilyen esetben, a tényleg viszontbiztosí­
tásba adotj és vett állagra köttetett ki. Mint a világon 
minden biztosítási állag, a Xemzeti életbiztosítási állaga 
: ki van tévő a törlések folytán bizonyos apadásnak, 

le eddigelé a törlések száma ez üzletágnál abnornii- 
!ást nem mutat. A törlések folytán megszűnő életbiz­
tosítások jutalékáért pedig a viszontbiztosító azok díj- 
tartalékában természetes kárpótlást talál.

A  t c z s d e t a u á o s  folyó hó 9-én teljes ülést tar­
tóit. amelyen első sorban a biharmegyci gazdasági 
cgv«-sületne’< a képviselőházhoz intézett, hozzájárulás 
céljából-a tanácsnak is megküldött kérvényét tár­
gyalta. A tanács kimondta, hogy még az év folyamán 
értekezletet fog egybehívni, amelynek feladati leend. 
véleményt nyilvánítani azon kérdés lelett hogy a 
készáru-üzletben rendelkezésre álló s a minimális mi­
nőségnél jobb vagy rosszabb búza mi módon volna a 
í’.atáhdő-szállitásotíM felhasználható. Az ankétre a ne­
vezett gazdasági egyesület az O. M. G. E., a fővárosi 
•s vidéki malomegyesületek, gróf Tisza István, to­
vábbá gabonakereskedők és alkuszok lógnak uieghi- 
•• ’rí. A lölyó ügyek elintézése után az igazgató-bi- 

• tagjaiul ifeMr Gábor és Strasser Sándor tőzsde­
hír ojok v.i'.úsztattak meg, mig a tarifabizottság tag-
• J Jakab tözsdetanácsoz jelöltetett ki.

A z  é p i tö - ip a r  s z a b á ly o z á s a .  Az építkezéseknél 
: id sűrűbben előforduló balesetek szükségessé te- 
ik az épitő-ipar szabályozását. A sok szcreucsét- 

' neég többnyire az építőiparra vonatkozó régi sza- 
.dyreiidelet hiányain mnlt, mert nincs kellő módon 

szabályozva sem maga az építőipari jog gyakorlása,
- >m a pallérok képesítése. A kereskedelmi miniszter 
« bajok orvoslása végett külön szakbizottságot ala­
kított a  minisztérium illetékes osztályai kebeléből, 
amelybe belevonta az építőmesteri, valamint a kőmii- 
ves^ ács- és kőtáragómesteri képzettség megvizsgá- 
Usár̂ i működő bizottságok, valamint a budapesti
első építő-ipariskola képviselőit is.

Ez a bizottság ma délelőtt tartotta első ülését .1 
kcre kedelemiigyi minisztériumban. A lárgyalás sorún i 
az értekei.pt egybehangzóan abban állapodott meg. | 
ho«y javasolni fogja a miniszternek, hogy amíg az 
éprtő-ipar törvényhozó i utón szabályozható lc.-z, az | 
IbSö-ben kiadott szabóIvzat revidiáJtessak, illetőleg I 
helyébe n, szabályzat adassák ki. E célra a bizottság 
•lőtt kész szabáívrendelet-tervezet feküdt, melynek , 
érdemleges tárgyalását m e g  is kezdték. A legköze- I 
lobbi Ülés a  jö v ő  h é ten  le s z .  '

láli-selyem-ruha s « 3 0  w i

Papirnem Uek á rem elk ed ése  címmel a lapokat 
bojáró hírekre vonatkozólag az alakulóban lévő Ma- 
gyar Pagirkeretkalik <frs:ágos Egyesülete arról értesíti 
a fogyasztó közőiiségpt, hogy kartellszerü megállapo­
dásokról nincsen szó. Az. eladási árak azonban, tektn- 
tatlel •' !•-.’> ' i . , (k folytonos im-gdr.i? ii ';; -.1.
papirosnál és minden olyan cikknél, mely papirosból 
készült, a dttail-keic.skedeleinben is mérsékelten lel 
kelt enielni. A papirkereskedók mindenesetre oda fog­
nak törekedni, hogy ez az árfeleinclés a méltányosság 
határait túl ne lépje és így a logyasztó közönséget 
nagyon meg ne terhelje.

fi z o rszá g o s k eresk ed e lm i é s  iparcsarnok teg­
nap választmányi ü’é.-.t tartott Sándor Pál elnöklete 
alatt. A választmány tárgyalta a biztosítási magánvál­
lalatokról szóló törvénytervezetet dr. tiold Simon elő­
adásával. A vita nagy arányokat öltött és határozatba 
ment, hogy a vitát biztosítási szaklértiak bevonásával 
folytatni lógják. Dr. Samu titkár jelentést
tett orról hogy a kereskedelmi törvény revíziójára 
vonatkozó tárgyalások folyamatban vannak és hogy 
legközelebb a e.-.arnok előterjesztéseit a kereskedelmi 
törvény novellája tekintetében a kormányhoz fel ogja 
terjeszteni. Az ülés több íolyó ügy ” elintézésével 
ért véget.

Nemzeti Baleset-Biztositó Részvénytársaság
folyó év október havában 7ö6 darab balesetbizto­
sítási kötvényt állított ki, melyek halálesetre 6,176.740 
korona, rokkantság esetére 9,902.240 korona és mu- 
iékonv keresetképtelenség esetén 4ISO korona napi 
kártalanításra biztosított összegről szólanak. Ugyan­
ezen időszakban összesen 692 baleset és pedig 7 
haláleset, öl rokkantsági eset és 654 mulókony kere- 
setképtelenségi eset jelentetett be l'entnevezett tár­
saságnál.

Az Első cs . kir. szab. Dunagözkajózási Társaság
közli, hogy .t magyar korona területén a jelenleg még 
lennólló posta- és .személyhajójáratokat ez évben a 
következő napokon szünteti be: Utolsó menet Buda­
pestről Orsovara november 17-én, Orsováról Buda­
pestre november 22-én. Budapestről Mohácsra novem­
ber 25-én. Mohácsról Budapestre november 29-án. Ha 
a postahajók a netán beálló alacsonyabb vízállás miatt 
rueg 0 beszüntetési határidő előtt nem mehetnének 
többé Orsovara, a budapest-orsovai postahajójáratokat 
még előbb szünteti meg s ezt külön lógja közhírré 
tenni.

B u d a p esti sertés-k on zu m vásár . A lerencvfirosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-tóvárosi sertés-kon- 
7 um vásár árjegyzóso 1900. évi november 10. Készlet 
772 darab. Érkezett 9S6 darab. Összesen 1758 darab. 
Kiadatott 1698 darab. Maradt660 darab. — Napi árak: 
120—180 ki ogramni súlyban 72—84 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 84 —96 koronáig. 3 0—380 
klgr. sub'ban 88—98 K.-ig. Üreg nehéz páronkint 
200—500’ kilós 80—90 koronáig. Malac 60—76 kgrig 
70—76 korona. A vásár hangulata lanyha.

A  budapesti gabonatőzsde.
B u d a p e s t ,  n o v e m b e r  10.

Készáru üzletben ma élénkebb volt a forgalom 
és kellemes hangulat mellett elkelt 22.000 mm. búza, 
változatlan árakon.

Eladatott *.
Búza. Tiszavidéki: SCO mm. 79 k. 7 K. 77’/a t ,  

600 mm. 78.5 k. 7 K. 77 Vs 1- 5<X) mm. 73 k. 7 K. 
77V« t.» 100 mm. 80 k. 7 K. 60 100 unn. 7S
k. 7 K. 70 : ,  100 mm. 80 k. 7 K. 70 1.. 100 mm. 79 
k. 7 K. 60 f., 100 mm. 79 k. 7 K. 55 f., 100mm. 78.5
k. 7 K. 55 1. 100 ram. 77*5 k. 7 K. 55 t., 100 mm.
7S-8 k. 7 K. 40 f., 100 mm. 78-5 k. 7 K. 60 f., 100
mm. 78 k. 7 K. 62 Vs f., 1500 mm. 78 k. 7 K. 57tyj h.
200 mm. 77'5 k. 7 K. 65 f, 109 inra. 77 ő k. 7 K. 55
l. , 200 mm. 7Tb k. 7 K. 55 f., 100 mm. 78'8 k. 7 K.
55 í .  100 mm. 75 k. 7 K. 55 f., 100 inni. 76 5 k. 7 K.
56 f., 100 mm. 77 5 k. 7 K. 55 1'.. 100 mm. 77 k. 7 K. 
55 t., 200 mm. 77 5 k. 7 K. 45 f., 100 mm. 77 5 k. 
7 K. 40 1., 100 mm. 77 5 k. 7 K. 40 1. 100 mm. 77 k. 
7 K. 40 t .  100 mm. 76-5 k. 7 K. 45 t., 500 mm. 76’5 
k. 7 K. 25 f., 150 mm, 76 k. 7 K. 25 f., 100 mm. 75 
k. 7 K. 20 1.

Pestvidéki: 500 ram. 78 k. 7 K. 32Va f., 150 mm. 
77 7 k. 7 K. 65 f., 200 mm. 77 5 k. 7 K. 35 f., 500 
mm. 77 5 k. 7 K. 35 f., 2ö0 nun. 77 k. 7 K. 35 f., 
500 mm. 705 k. 7 K. 35 I., 100 mm. 76 a k. 7 K. 30 f., 
150 mm. 7G k. 7 K. 25 f., 100 mm. 76 k. 7 K. 30 f., 
150 mm. 74-8 k. 7 K. 35 f.

Bdeskai: 100 mm. 76 5 k. 7 K. 35 L, 100 mm. 76 
k. 7 K. 45 f.

Bánsági: 2500 mm. 78 5 k. 7 K. 52Vt f.
Ú-kanizsoi: 2500 inni. 74 5 k. 7 K. 25 f.
Fehérntegyei: 1600 min. 75 5 k. 7 K. 32(/t L  7 0 0  

mm. 76 k. 7 K. 45 f.
Paktáráru: 5000 nun. 76 k. 7 K. 27*/i f.
Békéscsabai: 1800 mm, 76 5 k. 7 K. 45 f.
.Vi«d három hónapra.
Lucerna: 35 min. 43 K. K. — f.
J.óhere: 100 min. 61 K. — f.
Árpa: 400 mm. 7 K. 60 f.
Zab: 200 min. 5 K. 55 f., 400 mm. 5 K. 40 f., 

4?0 mm. 6 K. 46 1. «
Készpénzfizetés vtellelt.
A kószám hivatalos jegyzése a budapesti á ru- 

és értéktőzsdo szokásai szerint készpénzben 50 
kilogTaminonkint — A minőség hektóliterenkiut és 
kilograramonkinU
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A h a tá r liö t lz le t  folyamán a következő kötések 
történtek:

Búza áprilisra . . . 7.62—7.61—7.63 
Koz.s áprilisra • . . 7.19—7.22 
Zab áprilisra . . • 5.56.
Tengeri májusra . . 5.01— 5.02—5Cjj

D é li egy órakor a következő -ánóárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza áprilisra......................   7.64 pénz 7.65 áru
liozs áp rilisra ...................... .7 .2 1  7.22 „
Tengeri májusra . . . . .  5.02 „ 5.03 ,
Zab á p r i l i s r a ....................5.55 ., 5.56
Repce augusztusra . . . .  — ..

D élu tá n  f é l  5 órakor zá ru l:
Búza áprilisra . . . . . .  1 7.65— 7.66
Rozs á p r il is ra ............................ 7221— 7.2 '
Tengeri m á ju s ra ........................5.02— 5.0.:
Zab áprilisra.................................... 5.59— 6.6<
Repce a u g u sz tu s ra ...................13.10—13.20

A  budapesti értéktőzsde.
A mai előtőzsde a mediö-halasztással volt elfog­

lalva, amely tekintettel a pénzpiac kedvező helyzetére) 
gyors, sima és a múltkori eladáshoz képest változat­
lan díjtételek mellett intéződött el. A hangulat a kis 
spekuláció s a hét végén szokásos nyereség-realizá­
cióira, kissé gyengébb volt, ámbár számottevő válto­
zásról nem adhatunk jelentést. A zárlat igen csendes 
volt. A helyi piac teijesen el volt hanyagolva, csupán 
Rimamurányiban volt némi kínálat. »

A déli tőzsde kezdetben tartózkodó volt, végül 
azonban magas Berlinre megszilárdult s igen szilár­
dan zárult.

A helyi p iac üzletfélén v o lt
A valuták és ércváltók változatlanok.
Az előtőzsde kedvtelen.
Jegyeztek : Magyar hitelrészvény 666.-----666.75.

Qsztrák hitelrészvény 662.25—663.25. Osztrák-magyar 
Allamvasut 660.-----661.60. Rimamurányi vasmű rész­
vény 483.-----485.50 korona.’

A déli tőzsde eleinte renyhe, később javult.'
Jegyeztek'. Magyar hite.részvény 666.25—663.—. 

Osztrák hitelrészvény 663.75—665.—. Osztrák-magyar 
államvasuti részvény 660.50—662*—. Jelzálog hil< - 
bank részvény 437.—. Rima 483.-----4S3.50 korona.

Forgalm.ibz került: Koronajáradék 90.40. Salgó­
tarjáni kőszénbánya részvény 634.—. Általános villa­
mos 219.—. Adria 494.-----487.— korona.

Vtótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 665.25. Magyar hitelrész- 

vény 668.50—. leszámítoló bank részvény 431.— 
Rimamurányi vasmürészvény 484.—. Osztrák-Magyar 
allamvasut 662.—. Közúti vasút részvény 593 —. 
Villamos vasút részvény 277.— korona.

A  b u d a p esti term én y tő zsd e .
A  terményüzletbeu a szezonzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti árjegyzőbizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 39,-45.— 
korona, vörös idei —.—— korona, vörös
erdélyi —.-----— korona, vörös bánsági —’.-----—.—
korona, középszemii 60.——63.— korona, nagyszemü 
67.—70— korona. Disznózsír: budapesti: 59.——59.50
korona, vidéki —.--------korona. Táblaszalouna:
légenszáritott vidéki —.------- .— korona, városi 4
darabos 51.50—62.—. korona, 3 darabos 53.-----54.—
korona, füstölt —.------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 15.——15.50 korona 120 da­
rabos —.------- .— korona. 100 darabos 16. 16.50
korona, 85 darabos 17.——17.50 korona, azonnali szál-

íeljobb! — 14 m éter — póstabér és vám mentesen szál­
lítva! Minták k iválasztáars, nemkülönben fekete, fehér 
és színes .H enneherff-selvem" blousok és ruhákra alkal­
mas 45 krtól 14 ír t  65 k rig  m étercukint. —

Csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendelik.

Henneberg G., Zürichben.
Cs. é s  kir. udvari ssálbtó.

%c3%a9rtekei.pt
e.su
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Utasra. Szerbiai szokás szerinti minőség' 14.26—14.60 
korona, 100 darabos 14.76—16.25 korona, 8ö darabos
16.------16.50 korona. Szilvaiz : szlavóniai 18.26—18.60
korona, szerbiai 16.25—16.60 korona, azonnal való 
szállításra.

A  b écsi értéktőzsde.
Az elotőz'adtn gyenge irányzat mellett folyt.
Déli tőzsde eleinte ja n i i t ,  később szilárd.
Zárlat meddő.
Bóca, november 10. (Magyar ériékek tárlata.) 40/o-ob 

aranyjáradék 114.SŐ. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 140.50. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 09.—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 117.50. Magyar leszámítoló- és pénzváitóbank 
433.—. Rimamurányi vasmürószvény 482.—. Magyar ko­
ronajáradék 90.35. 4u/o-os Magyar földteherm. kötvény 91.10. 
Magyar hitelbank részvény 6e5.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 164.—. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
350.—. Magyar kereskedelmi bank 2550. Magyar cukoripar

B éo s, november 10. (Otztrdk értékek tárlata.) 4'2°/o-os 
papirjáradék 97.55. 4%-os osztr. aranyjáradék 114.70. 1360-ün 
sorsjegy 132.60. Osztrák hitelsorsjegy 8G6.—. Angol-osztrák 
bank 273.—. Bécsi bankegyesület 471.50. Osztrák-magyar 
bank 1692. Déli vasút 113.50. Dunagözhajózási részvény 
757.—. Dohányrészvény 286.—. Császári és királyi arany 
11.41. Német bankváltók 117.67. 4*2°/x>s ezüst járadék 97.30. 
Osztrák koronajáradék 98.65. 1864-iki sorsjegy 203.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 665.50. Unionbank 545.—. 
Osztrák Lfinderbank 415.—. Osztrák-magyar államvasut 
662.50. Elbavölgyi vasút 471.—. Alpesi bányarészvény 428.50. 
20 lrank. arany 19.20. Londoni váltóár 240.62. Bécsi Tramway 
Litt A. 256.—, Bécsi frannvay Gitt A. 249.—. Lipót kohó 337.— 
Az irányzat gyenge.

B éo s , november 10. (k\Budapesti Napló tudósítójának 
teiefonjelentése.) A délutáni niagánfo. galomb&n a zárlatok a 
következők voltuk: Osztrák hitclrészvény 665.50. Magyar 
hitelrészvény 666.—. Angol-Osztrák bank 273.—. Bécsi bank­
egyesület 472 50. Union bank 545 50. Lfinderbank 415.50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 662 25. Lombard 113.25. 
Elbavölgyi vasút 471.—. Északnyugati vasút részvény 458.—. 
Dohányrészvény 287.—. Rimamurányi vasmű 483.—. Alpesi 
bányarészvény 430.—. Májusi járadék 97.55. Magyar korona­
járadék 90.35. Török sorsjegyek 105.50. Német birodalmi 
márka 117.71. Napóleon d'or 19.20.

M o s t
1 drb 5 rétü gallér____ __ _____ _  12 kr.
• p á r  5 „  kéze lő — ------- ... . .. 20 kr.
1 drb finom sima úri in g — .90, 1.24.1.42 kr.
1 .  .  r e d ő s . . ____ 1.18,1.58 kr*
1 ,  puha bat. mell .  .  1.18, 1.38, kr.
1 . s z í n e s .  . . . ____1.12,1.22 kr.
1 » erőa kőpper al«ó n a d r á g ___ _ 49 kr.
1 .  .  .  .  .  UVRR Bt, W. kr. 
1 p. köt. férfi harisnyaC, 11,15, 20éax5kr. 
6 drb kltllnő zsebkendő 83, 47, 66, 93 kr.

n e v e t h e t
1 trb ki’fi nő vászon női ing in. r.n, kr.
I .  .  női Ing himzott betéttel fifl k t.
I .  .  .  .  k*zl hlmzéall W 1.42 kr.
1 kitűnő háló kftntfia ............ . 57, t9 . W kr.
1 thif. v. cloih alsó szoknya 1.23 1.48 1.68 kr. 
1 eltéphetien creton kötény 27, SS, 45,55 kr. 
1 gyönyörű azatír disz kötény -  — 23 kr. 
1 kitűnő derék fűző . — ... 67, 34, 1.1S kr. 
1 .  .  .  vaj. halcsont 1 43., 1.53 kr.
1 dlr. alaca. val. halcsont 1.82., 1.72., 2.18 kr.

f jrH O T A T ö .
S t e r n b e r g  Á r m in  é l T e a t r é r r  h a n g s z r r g y á r ,

cs. és kár. udv. szállítók B dapest, VII., k repesi-ut 36) 
Zongora-termek Kossuth Lajos-utca 22. (K ároly-körut sarok 
Zenepalota. Megjelent! MAGYAR-TILINKO-ISKOLA, melynek 
segélyével a tilinkón tökéletesséirgel és alaposan meg 
lehet tanulni játszani, — minden további magyarázat női­
kül. Egyszorsmind 65 legszebb m agyar s más kedvelt 
darab. Ara I ír t 50 kr.

B u d a p e s t i  t a k a r é k p ó n z t d r  é s  O r s z á g o s
Zálogkölcsön Részvénytársaság. Befizetett részvénytőke: 10 
millió korona. E lnök: Tolnsy Lajos, vezérigazgató: Bcnke 
6yula. Központ. VI., Andrássy-u. 5. Magy. kir. szab. osztály­
sorsjáték íöelárusitó helye: IV.. Koronahsrccg-utca II. Kézi 
záJogüzletek: IV., Károly-körut 18,; IV, Koronaherceg és 
Zsibárus-utca sarkán; VII., Király-utca 5 7 .; Vili., József körút 
2 .; Vili , UllÖi-ut 6. az.________________________________

E l s ő  G e á n y k lh  A zan ltA si E g y l e t  B u d a p e s t e n ,
VL kerM Teréz-körut 40—42. szám. Alsplttatott 1883, évben. 
Kifizetett nászjutalékok 1892. december hó 31-ig 1.600,000 
í r t  Legelőnyösebb feltételek kiházaaitási biztosításokra 
300 írttól 10.00 írtig.

Budapest-köbányai sertéskereskedelm i 
csarnok jelentése.

November 10. A sertésüzlct irányzata kellemes.
A) H itolt sertések ára .1. A) M a g y a r e l s ő r e n d ű :  
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban)

—  fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő súlyban) ------ fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 96—98— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig való súlyban 90—97— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) 06—98— fillérig. —* 11. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon fölüli s ú ly b a n ) ------------ fillérig.
Közép (páronkint 240—200 kilogramm súlyban) — ----- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 260 kilogrammig terjedő súlyban)
--------- fillérig. — Ili. R o m á n i a i :  Nehéz páronsint
320 kilogrammon felüli sú ly b an ------------ fillérig. Közép (pá-
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő sú ly b an ---------— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban)

—  hJlérig. Jv. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( b t a c n i ) .

1 pár legjobb aainea női bőr ke’tyd 69 kr.
1 .  női h a r is n y a ____ 11. 13. . >. 29 kr.
1 F.aőernvAI. - féls. 1.45, relyem 1 .*5,2.4'<kr.
1 Ing mell -un* 17, redős— ._  _ ... 27 kr.
1 vég 30 róf vászon női Ingre ... __  .5.20 kr.
1 .  » .  .  ágyneműre — 5.40 kr.
1 „ .  „ .  alsó nadrágra 4.9H kr.
1 .  .  .  .  hentes kötényre S.8'» kr.
1 .  50 .  rumbtirgcr ..............0.4b k i.
1 .  30 .  damaszt... 4.93, 5.80, 7.20 kr.

Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) ------------
fillérig. Könnyű (páronkiut 250 kilogrammig terjedő súlyban)
________fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon lelüli súlyban) 94—93— fillérig. Közép (páron- 
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 93—94— fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 92------94
fillérig.

S e r t ó s l é t s z á m  1900. november 8. napján volt 
készlet 35.611 darab. — 1900. november 9. napján leihajta­
tott 443 darab. 1900. november 9. napján elszállittatott 
1017 darab. 1900. november 10. napjára maradt készletben 
35.037 darab.

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Meteorologiat Intézet hivatalos jelentése. —

A barometrikus helyzet lényegében változatlan. Észak­
nyugatot és a déli határokat depressziók borítják, a magas 
nyomás pedig Keletről közéjük ékelődik.

Az idő jobbára felhős, <le csak szórványosan volt esős, 
a légáramlás jobbára mérsékelt s a hőmérséklet eloszlása 
sem változott.

Nálunk az idő jobbára derült volt. Eső csak délnyu­
gaton volt jelentéktelen mennyiségben.

A hőmérséklet nem változott.
K ilátás: Megélénkülő légáramlással nappal enyhe idő 

várható, csak nyugaton vagy délnyugaton esővel.

F e l h í v á s .
Ember emlékeiét ÓH 
nem fordult elő oly.in 
eset, hogy saját kősiit- 
mónyU cipők. melyeket 
mugain •zabok é» cai- 

' nAlletóm, olyan áronlo- 
hessen a tiszteli közön­
ség  becses rend “lkczé- 

sőre hnca&tanl. Például férfi rugó* vagy fii/óa. cgyazciü '. i-.c 
baknnea, bagaria-, vin-r nevr<> bőrből, valamint az uj i. ja

női cipók minden elképzelheti formában, rugós, füzőa és 
gomi o«. tergebőrt 1 vagy 1 kkból, va amu.t barn > vagy -,-vre- 
l-'-rból 3 f i  ttéi 4 írtig. í g y  szintén nagy váliw-ztők iryeimek 
cip •'iben 55 kilói 2 f i i ig ,  vwl.’inlnt -'.reipőkben és flippe­
rekben. — Vidéki megrendelések utánvétellel pont. san eszkö­

zöltetnek. Bcc&ea pártfogásáért esedezve maradok

Schwarz Emil cipész-mester
VII. Kárcly-körut 9. (gróf Hadik-Barkóczy-féle ház.)

ak i m ég nem  n evetett azokon  a z  árakon, m elyek ért  
GRÓF D Á N IE L  J ózsefvárosi n agyáru h ázáb an  v á sá ­
rolni lehet. g ó r  Budapest Vili., József-körut 78b. Prafsr-uíca sarkán.

1 rég 30 rőf réma kanav. 3.70, 4.20,
5.4", .........................5.t*» kr.

1 drb lepedő varrás nélkül..............  97 kr.
fi M éné,vés kávés , i'r„é!: ._ 1.3i», 1.<« kr. 
6 .  vA -’.on rttlcrlték ... 1.48 kr.
ti .  dam . étU'riték 1.95, 2.45, 2.95 kr.
1 cérna damaazt abrosz... _ . 6a. 1.12 kr.
fi drb vászon txrillközö ........... -  *4, '*3 kr.
fi .  damaszt .  1.88, I.V., 2.10. 2.70 kr. 
Gyermek léfi alsó trikó 21, 28,82,86, 40 kr.

Féi fi téU alsónadrág éa Ing 54,63. 7 9 , kr. 
Női •  •  ■ ■
Flanell alsósz Unya — _ 85. 1..15 kr.
Flanelt alsónadrág ... ................... 71, SS kr.
Barettetek, Uanrlbk és ruhák nék Berli­

ner és posztókendők. S ’őnvegek. 
Fostad éa v a sú t, szé tk ü ld és  naponta  

három szor u tán véttel.
Fiók üzlet: ( l l ö l - u t  5 3  a .

=  SCHILLER* SZÍNMÜVEI =
•  •  •  •  Schiller Frigyesnek, a nagy német költőnek alkotásai már kö­

té l  egy  évsaárad óta kedves olvasm ánya a magyar közönség­
nek. Otthonossá lett, szívesen látott vendegek az ő  munkái 
a mi irodalmunkban ; olyan vendégek, akik előkelő ízlést, nemes 
gondolkodást é s  fcnkolt érzést egyesítvén  magukban, méltán 
m eg is érdemlik a vendégszeretetet. E gy-egy kiváló művét többen

•  •  •  •  is lefordították. Az alább jelzett fordítások mind újabb keletűek.

SCHILLER FRIGYES SZÍNMŰVEI.
•  •  •  a

Fordította TÖMÖR FERENCZ. 
Egy-egy kötet ára 1 korona.

I. W allenste in  táb o ra . A P iccolom iniak. a II. W allenste in  h a líla .
III. Az o r le ín s i szűz . • a IV. S tu a rt M ária. =

A  m essin a i m enyasszony. Fordította váradi ANTAL. (M. K. 43. sí.) 30 fiit 
Teli V ilm os. Fordította TÖMÖR FERENCZ . .  * tT 7 » 7 r . 5 .  í  ,  1 kor. 60 fiit.

Migjeljotek és laphalók: LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai) j
es. is kir. udvari Unyvkeriskedtstnak kiadóhivataléban •<*<«*•«*<•**«*<*<*' Budapest, Andrássv-űt 21. sz . •

H E i M - f é le  Meidinger-kályhák.
A feltaláló Dr. Meidinger tanár ur által kizMlg jogosított
H E I M H., Budapest és Béos

• e . d i k lr. a d v sr T s itU ltó .
Ltóobl hlnevfl ts. ™  t i  Cr. 111. uat

I I  Á  L  T  I I  A  I  N K

eredeti inlic- 
stilEi csal 
D lT lrüU - 

rn iú to

Legszebb Legjobb
P A P . . . P A P ,

Legolceóbb
. P A P , . ,

M E IO IN O E R O F E N  
H . H E I M ^  1

BUDAPESTEN, T H 0 N E T-ndvarbaB kaphatok.
A já n lju k  t o v á b b á  a m i

UE2TIA0 -fék tartós Hírű szabályozható, vtn- 
i,flLu IIA tilációa kályhánkat kettős kópényoyel.

Heim-féle tartós tüzQ ftSstemésztö kandallókat.
Löspontl lé g fű té s t  e p és*  é p ü le te k  Bsámárau
Steritó-késztletek ipar- éc gazda8á<i eélokra.

I^T  Prospektusok és árjegyzékek iagyen.

1 iies/nh lithsló Ta»Ágy 3 rlb 
klvrbptő niAtrsresl------

1 i*’Uge paplan--------------
1 > ■ príma-------
1 rsehmir paplan----------
1 ss,in .  — ------
l átláss cschmlr — — —
1 selyem atlasz paplan —
I fodros selyem atl. papi.
1 jó Vision paplan lepedő 
I .  • ‘ VT
I flanell Ágytakaró pokróc 
1 gyapJn .  .
I jó líipokróe — — — —
1 téli pokróc — — — —
1 n é p  fali szőnyeg

írt

1 0 .-
1 - 
2.*> 
3 i > 
S.HO 
4.H0
8.50 

18.60
2 .-
1.30
2 50
6.50 
i fin 
4.6" 
7 »

ar>, sodrony Ágybetét
t ngei.fu BMlf I U ------
afrlutAfrluue
lőszor
ablak kflper függöny — 

•  tunls .  —
.  gvapiu .  —

Agy, 1 asztalterítő bouret 
-  * v - syiplu

nagy siobaszőnyeg-----
. • I. -

Agyelőke I. — — ------
tapestry úgyelőko -  — 
mtr. Jó fntóx/őnveg — 
,  a nunUiott — —

O I C H N E R J Á N O S
paplan, matráo; és kArpitosAru gyAro«, szőnyeg, függöny, ras- 

butír atb. nagy rakttia
B u d a p e s t, H l , E rze éb e t-k firu t 20 . 

Árjegviéket ktvinatra Ingyen és bérmentve küldők. Vidéki meg. 
rendelések pontosat Miközfl’.telnek, nsm tetsző Aruk kicseréltet­

nek, vagy a pénz risazadatlk.

Szerkesztette:
B .  V ir á g l i  G é z a .

Gyönyörű diszm ü 250 
kőppol.

Előszóval ellátta : 
R á k o s i  s l e n á .

A legjelesebb írók cikkei­
vel és az összes színészek 
és színésznők önéletraj 

zával.

Ára díszes vászonkö- 
tesben 5 frt. 
Megrendelhető a

. B u d a p e s t i  .Vapló*
kiadóhivatalában

• p e o t a l l s l a

s é r v k ö t ő k b e c !
Keleti-féle ca.és k. szab. 
sérUCtí]6 a legújabb szer­
kezet, ei elismerve aleg- 
tökéleti-sebbnek ezen 
genrében. Nem csúszik 
nem okoz kellemetlen 
nyomást • megfelel a 
legmagasabb követel­

ményeknek !

KELETI J. B u d a p e s t ,  
K n r o i in l ie r c e e - i i .  1T.

Fűtőkályhákat 
és tűzhelyeket «

e id l l l t  a  l e g jo b b  m lu A « ég b sn  j t f ta i l ta  m eU atS  ,

EHRLICH G. GUSZTÁV
-  m anjar k á ly h a ,,A ra  H , 4 , , „ t ( a .  - . - . j - . :  . -  —

PmtwkUr: V lL'D ohAnx-u. 12. T II.,F ogarM l-u t 6.
T elefon  BO -08. 

M e id in o u r -k é ly h á k  i
1 vagy több szoba fűtésére a legegyste- 

rubb kiviteltől a lsgd lasszób b ig . 
K ö z p o n ti f ű t é s e k  1

S sabk lyo  ih a tó  tó itókál yhAlt luzazJárd 
telénél fa- vagy szén-1űióara. 

Kályhák vendéglők és kavéhazak részén.
K á ly h a - e lő t é t e k .  

Javítások pontos’ n éa iutanyoign 
vállalnunk el

T a lo fe a  BlAsstaltUshalyek ■
vas-, acél-, 10máncozott lem ez éa caarép- 

barkolaUaL
TakaréktQzhelyek 

erős anyagból készítve, saóp kivitelben úa 
olcsó Arak melleik 

Veadéglöl ca kávéházi tűzhelyek.
MT Sxslslö-rácsok.

Árjegyzékkel éa kólttegvetéMel díj
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
M . K IR . O P E R A H A Z .

V asárnap, 1900. novomber hó 11-én.
Sába k irá lyn ő je .

Nagy opera 4 felvonásban Zenéjét szeriette Gold- 
mark K. Szövegét irta Mosenthal. 

Szem élyek:
Salamon N e y D* Sulamit Vasquozné
Baál Banán Mihályi Sába királynője Diósynó
Assád Broulik Astaroth Berta M.
Főpap fízendröi

Kezdete 7 órakor.

TATRA NAGYKÁVÉHÁZ. Ó7Í —
Ma és mindennap T n n i ^ r l á a  rem ek hölgyzenekar R o se n z w e ig  
. . hangversenyez ■ U P J 3 Ű U  kedvelt karm oster vezetése a la tt .  . .
K ülön ssobák . «  H ideg  buffet.

M érsékelt árak. Grüner Jacques, kávés.

A NEW-YORK KÁVÉHÁZBAN "I
s o . u „ ^ . o  icatona.jgene.

2
 N é p s z e r ű

-hangversenyt
RENDEZ

nemzeti színház,
Vasárnap, 1900. november hó 11-én. 

Délután 2*/« érakor mérsékelt helyárakkal.
A cigány.

Eredoti népszínmű dalokkal 3 folvouásban. Irta Szig­
ligeti Edo. Zenéjét Doppler Károly. 

Szomélyok:

(Ú jvilág és Itostély-n. sarkán.)

Budapest legkellemesebb szórakozó helye 
& fovkroaba érkező  id eg en o k  ta lá lkozója

Csóka közkedvelt zenekarának hangversenye.
H ideg  buffet. -  M érsék elt áruk.

E g é ss  éjjel n y itv a  -  F ig y e lm e s  k isz o lg á lá s .
C r o s s  Ö d ö n , kávés.

várszegbi Horváth Rózsi
Kurta Hotényi Ferkó
Gvurl Gy«nf a Kisbiró
Marton Gaháuyi Kondomé
J< eboka Vizvariné s  Iri
Évi Ligeti J . Panni
Zsiga, cigány Ú jházi Erzsi
Peti Mihályi! Egy öreg

Este:

H egyest
Latabár

Kőrösmezei
Gvörgyné
Koczeri
Deinjén
Fábián
M agyart

Nyitva éljel 3 óráig. J legjobb magySP konyha nyitva éllel 3 óráig. 

az E rd é ly i M in ta v e iid é g lö b e n ,
V I.,  D a ls z ín h á z -u tc a  S . (az Operaház mollotl).

É j f é l  u t ó n .

PUTZER pince-éttermeiben Pe&k-tér-
Ma és minden este S O S R E l'F ,R , a perzsa sah áital kitüntetett h e g e d ű -  
m ű v é s z  h a n g v e r s e n y e i .  — Számos látogatásért esedezik

I ’ u t z e r  O y ö r f y .V  vendéglős.

a magy. kir. I. honvédezred
teljes zenekara

v a sá r n a p , n o v e m b e r  h ó  lS - á n  a

R  o y  a  1-S z á  11 ó
d ís z t e r m é b e n  v á lo g a to t t  m ű s o r r a l.  

H ely á rn k :
Szám ozott ülőhely  9, 2 é s  1 korona.

Bemenet a Buffet-terembe 60 fillér.
PpnittrnyitásS’/s órakor, kezd etei1 2 órakor.
Jegyek előre válthatók: Zipsor A Kimig zenemükercs- 
kedésébon (Andrássy-ut 4.), a Royal-szálló irodájában 
és Barta Lajos könyvkereskedésében (Lipót-körut 20).Vígjáték 3 felvonásban. Irta  Hajó Sándor. 

S zem élyek:
Fü/©s Róbert Dezső Blanka Ilettyoí

Alszegiil Ilalm as Jenő Nádav B.
Nelly Török I. Szere li Hot váth
Emődi Császár A háziúr Kőrösmeze
M Teánszky G.ven< s Iláz ik ’sasszony Vízvári M.
l'auiich Iletéuyi E jy  ur Zilahi
íirkőzy Újházi Éjjeli alak Faludi

Kezdete 7 ’ j órakor.

M A G Y A R  S Z ÍN H Á Z .
V asárnap, 1900. november hő 11-én.

Délután 2*/s órakor, mérsékelt helyárakkal.
A z a ssz o n y  r c g c m e r .í .

Látványos, zenés bohóság 3 folv. I r ta :  P e 'n e r F e­
renc, zenéjét szerzetbe : Kosenswo'g Vilmos. 

Szoinélyek:
Szerenesy Kardos Borisba Fonvvcssi
Észalcy Margó Piroska Béres M.
Mariska Gombaszögi Mandl Manó Sziklai
Juliska H orváth Kézi Láng Etel

E ste :
A n g o t  a s s z o n y  lá n y a .

Vtg opera 3 felvonásban. Szövegét Írták Clairville, 
Siraudin és Koning. Fordította Vozöri Ödön. Zené­

S o m o s s y  H a la t ©
(X  a g y m e z é -u t  ca ).

A lb r e c h t  F e r e n c , igazgató. 
Pénztárnyitas 7-kor. Az előadás kezdete 8-kor.
a. . 1 X 3  a -  ■ ■ a H a ,  T S S á m a p   r  —  -H-1

2  n a g y  e lő a d á s
délu tán  *'sl ó r a k o r

n a g y  düsz e lő a d á s
a  „ B u d a p e s t i  A r t is ta - E g y e s ü lő t*  r o k k a n t-  és  
s e g é ly a la p  J a v á ra ,  v á l to z a to s  m ű s o rra l ,  k ü lö ­

n ö s e n  k ie m e le n d ő :

Mario G. ur
egyedül létező, csodálato­
san idom ított 4 óriás 

párducával.

Littke Carisen
gentlem an cnrricator.

Amon ésSchütz

Cronin Moris
villamos 

club jonglour.

Berta Ponny
mint számoló művész.

3 Behrwall
jé t szorzetto Charles Lecocq. 

Szem élyok:
Angot Clairotto Szoyer Cadet Kunosi
Lángé Margó Butouz Erdős
Poniponnet Girétn Vilmos Sarlaí
Ango Pitou P alísthy Louchard Mátray
Larivnudiére Sziklai H uszártiszt Odiy
Trénita Füredi Amarantne Láng

Kezdete 7*/s órakor.

J e g y e k  a M. k i r .  O p e r a b á l .  N e m z e t i  é s  
M a g y a r S s i n h á z e l ő a d á s á r a  k a p h a t ó k  és  
e l ő j e g y e z h c t f l k  B á r d  F e r e n c  é s  T e s t v .  
z e n e m ü k e r e s  k e d é s e i b e  n K o s s u t h L a j o s -  
n t c a 4. s z. é s  A n d r  á s s y - u t 42. i  z. a., v a l a ­
m i n t  a  N e w - Y o r k  k á v é h á z b a n .  ( T e l e f o n j

T o v á b b á  f e l lé p n e k : D oria  trió , Á lla tid  
M ik sa , P e tk o  M ath ild , A lm a rio  trió , 
G öndör A urái, B s u m a n n  K á r o ly  és  
Siuno B litzi, m ind  k itű n ő  m u ta tv á n y o k . 
Délután 4 órától kezdve a télikert káveházban zene.

Munczy Lajos zenekara hangversenyez.
Este 8-kor: |M 5 ' n a g y  előadás. 

M á g  c s a lt n é h á n y  n ap ig  !

Paquarette Gabriella* >
M ARIO G. ur

Steraberg Ármin és Testv
cs. és kir. idvar h a n g ­

s z e r g y á r .
Központi főraktárában:
I f e r e p e s i - u t  3 0 .

Cimbalmok

s z é p , e r ő t e l j e s  é s  
c se n g ő  h a n g g a l kap­
hatók 35 írttól félj. 500 

írtig .
Külön zongora-termek: hol 
* leghimevesobb zongo­
rák  jutányosán beszerez­
hetők : Kossuth Lajos-utca 
22. az. (Károlv-körut sa­

rok, Zenepalota. 
Árjegyzék egészen díj­

mentes.

Távolság nem akadály!
E g y  m i n t a k a b á t  b e k ü l d é s e  e l e g e n d ő ,  
h o g y  m e g f e l e l ő  r u h á t  s z e r e z z e n .  K é­
n e s  m é r t é k v é t e l i  u t a s í t á s  b é r m e n t v o .  
M eg n e m  f ő i d ő é r t  a p é n z  v i s s z a a d a t i k .  
R o t b b e r g c r  J a k a b ,  c s . é s  k i r .  u d v a r i  
s z á l l í t ó n á l ,  B u d a p c s t o n ,  IV., V á  c i - u t e a 
ö. H a s z n á l t  r u h á k  ú j r a  b e c s e r é l t e  t- 
n e k  é s  a l e g m a g a s a b b  á r b a n  b e s z á m í t -  

t a t n a k .

„A  p á r is i v i lá g k iá ll ítá s o n  a  ..grand- 
p r ix “-v e l k itü n te tv e .'1

Httfőa, december 3-An főv. Vigadó nagy terme.

S A U E R
Emil e g y e t l e n  hangversenye.

Ülések á ra : 10., 7., 6., 5., 4., 3 kor. kizárólag kaphatók 
Mery Béla zenemUkoreskcdéséhen Andrássy-ut 12. sz.

T ele fo n . T elefon .

4  óriás párducával
Cronin Moris ur A. és S. Linné
L I T T K E  C A R L S E N

u gym in t az ÖMieft s p e c ia litá s o k .  
H edd, e hó 13-ún e lő sz ű r :

D i e  C h a n s o n e t t e .
Bohózat 1 fejvonásban.

Jegyek elővételben egész napon át a Somossy Mu­
latóban, úgymint: tőzsde Andrássy-ut 38., tőzsde 
Andrássy-ut 26. és Weiss A. nagytflzsdéjébon Károiy- 

körut 2G. szám.

Héttőn, november 26-án, Royalterem,

Burmester
Willy hegedűművész hangversenye.

Jegyek  kizirólag M ÉRV H Í  l ,»  zenem(lkere.ke- 
dósíben A ndrissy-u t 12. kaphatók T e le fo n .

A legújabb t k u t o r - n l l n n n u i i l c a t  több mint 490 
ki'ppi I 25 kr. beküldése ellenében bérmentvo küldjük.
Bevásárlás esetén a beküldött 50 fillért visszattr.tjtik

KÉZIMUNKÁK
hlm ő-uyar»k őe hlwiió-eroveUk 
rendkívüli nagy vA lo/i Aut^n, 
■rahott, gyári Arakon kaphat’k

BtRCZI 0. SÁNDOR
kéilmunka-naryiparoanAl, 

Budapest. Király-utca 4. sz. 
Képet ArJeryiíknnH lí'.’ft eredeti 
kéalmankarujBaal kívánatra bér-

mentve küldőm.

Újdonság • Irxolapok Zi Aa HJ 
k- l’amt l.are m inkák- As aa 
ahhor tartóid összes anyagok 
leudkivUH nagy választék t an 

Tannak raktárou.
Min tikkal srlvttcn sxcIgMoh.

A rilág legtöbb feinnaza!
A ki azt

akarja, 
hogy láb

belije 
mélyen fe­
kete fé- 

Bnyes és 
f  tartós ma- 
"rádjón .vá­

sárol jón
csak

_ remolendt-
_ cipő- 

fénymázat
VÍl*gfc» láb­
belinek csak 
Fernolendt 
termé»?et88
borkrvmet. 

A fAnymáa 
védóje^ye. 

M in d e n ü t t  k a p h a t ó .  
Ca. kir. saabad. rrár 

A la p it ,  é v e  1 8 8 8 .  
Gyért raktár:

! Bécs, I, Sohutorstrassc- 12
Kt-i' *■

•  legdnaabb v á la szték b a n
szolid árak mellett a legegyszerűbbtől a legfinomabbig, 

kizárólag jó minőségben.
Kétszáz minta szoba készen raktáron,

valamint egyes bútordarabok is.

VARGA MIHÁLY é s  T ÁRSfll
n ia u y a r  l iu lo r - ip a r  tá r sa s á g a

Belváros, Kormberccz-ntca 2. sz: Kizvó-tír saroi

lla r z l
k a n á r i

m a d a r a k
ktllflnlevM fáj. 
uizy ontó 1 Ampá­
nál, mint napnál 
gyönyörűen 20- 
u.'.l több válto­
gatna trillákkal 

énekelnek, drbja 
II. 14, 18. 20. 24 
kor., nöMAuyok 

darabját 2 koro­
sáért kaphatok

NOVÁK JÓZSEF
BU D A PE ST. Xstván.-utlS'B.

- ■ I
Int. 7435

( j o L i Á r

MaiáTa S ö r
Kiváló üdítő ital és gyógycélokra szolgál

Ajánlják:
D r . K o r á n y i  és D r .  K ő t l j

egyet emi tanár urak.
Idegbajokban, vérszegénységnél, emésztési zavarok­
nál, gyengeségeknél stb. kitűnő 8lkerrrl hasznaltatik 
Arak videkro kőbányai vasút állom ásra szállítva 

1 láda 30 nagy palack......................— 17 K. 50 f.
1 . 30 kis palack — ......................13 K.

a fogyasztási adót is beleértve.
A láda és üres palackok 4 hónapon belüli bér­

mentes visszaadásakor 5 korona vissiaszolgáltatik.
Budapccten kapható minden fűszer- es Cíemrge-ke- 

reskedesb n és poharanként a .Ouisisana Automata 
Buffer-he is.
D u p la  m a lá ta  sö r  é s  v i lá g o s  m á r c iu s i  

sö r  lá d á n k é n t  1 k o r o n á v a l  o lc s ó b b ,  
ízes sörók eredeti minőségben hónapokig elállanak 

MF.URF.SDSXESI HILTi
K lrk lysörfözö  B u d ap est K őb ánya.

C é m a g y t r  Znckmantel-ben
S x IU il^  a le g o lc a ó b k  b a iia n é a l  fo r r ii

a z  ö s s z e s  f a j t a
karikacérna és gombolyagcérna - m in .
5 kilós próbkktÁldrtnéflysk bArmantva legolcsóbban pos •! 

utánvéttel.

SM
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S z ín h á za k , s z ó ra k o z ó  helyek.
VÍGSZÍNHÁZ.

V asárnap, 1900. novem ber hő 11-én.
Delútán 3 órakor mérsékelt helyárakkal.

Co r a l i é  é s  T s a .
Bohózat 3 felvon. Írták Vu’abrógue és Hennequin- 

Fordította Holtai Jenő.
Szem élyek:

Pufaurot Jules Tapolczai Thommerel
Lucienno
Laura
Glapissard
•’lemence
Versaquette

Cüralio 
Elionne 
Liano 
Hófehérko

Kalmár
Nikó L.
V androi 
H araszthy 
Fenyvesi

Este:
A  k i s  m a m a .

Bihari
Hunvady
Hegedűs
Berzétei
Varsányi

aKérem! $  0
T e s s é k  p ró b á t te n n i a z  e lis m e r t  k it iin ö s é g íi

„ S IS A K “ -K A K A O -v a l

J ó t, o lc s ó
es

F,h“  |>S|Sa k “-CSOKOLADE - v a l
K ezesség g el & legtisztább és m indam ellett legolcsóbb  

hollandi gyártm án y.
Kapható az B m e i  jobbfajta gyarm atira- és  caem egóa ilaletekben.

Vígjáték 3 felvonásban. Ir ta  H. Moilbac és L. Halóvy. 
Fordította Fái J . Béla.

Személyek :
Bruck Valentin Tapolczai Potetné

Nógrády
Csillag
Bi.iari
Szerémy
Gál

Berniquenó
Arbitragenő
Polgármester
Bob
Kertész
Piri
Frangoise

Henrietté 
Brigitta 
Saint-Potant 
Rochebardiére 
Daoulas báró 
Daoulas bárónő Haraszthy 
Bernerette Lenkei
Dubois M átra inó

Kezdete 7*/a órakor.

Berzétei 
B ttU av  
Bálint *R. 

Kazaliczk 
Bognár 
Rónaszól 
Varsányi 
Gézi 1.”

NÉPSZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1900. novem ber hó 11-én.

D. o. 2*/i órakor, bérlétén kiviil, mérsékelt belyárakkai.
K a d é t k i s a s s z o n y .

Operetté 3 felvonásban. Ir ta  Pásztor Árpád. Zené­
jé t szerzetté M áder Raoul.

Szem élyek:
Wílliamson Németh I.eila L’llah
Luey, leánya K üry Robertton

Díszes ingaórák 3
1 -« 5 évi jótállás mellett X

h r é s z le t f iz e té s r e 0X*0 k a p h a t ó k e.
(fi
y Polgár Kálmán rfX

N
X órás- és ékszer-üzletében *

s Budapest, Erzsébet-körut 29. sz.
Vidékre árjegyzék bérmentve. s

ÉNZT
SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
r é ss le tek b en  is) bár­
m ily ö s s z e g e t  Igen  

olcsón  ad

Biliy

Bárdy
Kaskó
KovácsSzirm ai W attkina 

E s te :
A szökött katona.

Eredeti népszínmű dalokkal. I r ta : Szigligeti Ede. 
Zenéjét szorzotto Szerdahelyi József. 

Szem élyek:
Monti gróf Szirmai 
Kamilla P. Lukács J.
Korpádiné Siposné 
Gergely Kiss M.

Lajos 
Ju lcsa 
Gémesi 
Miska

Kezdete 7' 2 érakor.

Kovács
Bárdy G. 
N ém eti 
Raskó

Eredeti Meidinger-kályhák. 
Eredeti Meidinger-calariférek

kisebb é» nagyobb központi Jégiitéaokro ragv 
cseréppel való burkolásra.

Szabadalmazottszabályozn-töltö-Kölyfeálí
rbamolte-betéttel

Szellőző rácsok redőnynyel
TAgr anólkftl, minden n.iyyrágban.

KE KNES k in lM ll  Mii HUliltréittií
lrgulraAblMMi kaphatók

EISLER és VÉRTES-nél
BUDAPEST,

A ndrássy-ut 41. szám . " =
Árjrgyrékek éa költ.égclói lány rátok ingyen  é s  b e m e n tv e .

URÁNIA SZÍNHÁZ
Vasárnap, 1900. november hó 11-én. 

D. u. 4-kor mérs. heiyárakkal.
K h  i  n  a .

Irta Weiez Róbert.
E ste :

P á r i s  U K ) 0 - b a n .
irta  Salamon Odón.
Kezdete 1/s8 orakor,

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
V asárnap, 1900. november hó 11-én. 

Délután 3-kor félhelyárakkah
A m o ln ár és gyerm eke.

Népdráma 3 felvonásban. Irta  Dr. Raupach. 
Este :

A vasgy&ros.
Színmű 5 felvonásban. Ir ta  Ohnet György,

Kezdete 7 órakor.

Korunk főnyavalyája az idegesség
és vérlelenség, melyből számtalan más kór azármazik 

Ez ellen pedig legbiztosabban hat a

v a s a s  ch ina-bor
I üveg 2 kor 40 III . 5 üveg franco 12 kor.

Ezen bor a saját magam által termelt ménesi ehery- 
vel van készítve és minden hasonnevű készítmények

között a leglubb chinaaljat és vasat tartalmazza.
R o zs n y a i M á ty á s  Gén labersürlana A ra d o n .
Kapható Budapesten : T ö r ö k  J é lü e f  gyógyszerész 
urnái. E g g e r - f é le  Nádor-gyógyst.. valamint minden 

msgyaror.'zági gyógyszertárban.

á r b a n  a d u n k  e l :  
E g y  t é l l k a  b á t  1 1 l ó ­
r i n  11 ó 1, E g y  S í é v é -  
ö l t ö n y  11 f o r i n t t ó l .  
E g y  g a z d a  «r. s z ő r -  
m e k a b á t  I I  í r t t ó l .  
E g y  v á r o s i  u t a z ó -  
b u n d a  2 1  f o r i n t t ó l .  
E g y  h a v e l o k S f r t t ó l  
k e z d v e  t i s z t a  g y a p j ú -  
s z ó  v ö t  b ő i  K o h n  H e i l>  
m a n n és f  i a i az „A  n g o 1 
s z a b ó  h ó z 1* c i  m z o t t  1 eg- 
n a g y o b b  f é r f i -  é s g y  é r ­
m é  k r u h a á r u h á z á b a n ,  
B u d a p e s t ,  K á r  o l y - k 8 r  u  t

12., f ö l d s z i n t  é 8 I .e m .

K H IN A E Z Ü S T .
bank- éa vAhó-Qsloto
OHtNytM *»»«. '4.11’UIUO.

IV. k.. Eereartek-tare 9. 
Gróf Cziríky-psiets.

< S Z !S lí lZ S !S S F 8
3 lezogyszerübbtöl a leg­

finomabb kivitelig
le g jn t& n y o sa b b a n

Ehrentren és Fuchs
testvéreknél,B U D A P E S T ,

VI., Teréi-körut 8. 
Andrássy-ut közelében. 
Kénes árjegyzék ingyen.

A nevelő Magyarország.
A letfjjAl’b ndomC.k opvotoinoo 
rvOjb ménre. ö-./rállitottAk
tir a c sa  Oyörfry é s  Foltlnus 
Emil K át"! eret ksrartan, 
minin.-.. Ára fQrro 3 korona 60 
fllli-r , kon o I k K .in h a t: 
Lom pel Róbert fW oAlaner 
F . e s  r ia l)  ..ftnyrl.i'n »k>'<lé- 
eében iBmlsp-i*. AnSrisar-at 
21.) a piMir riArc’rR hokUldéso. 
rafrr ic.tnvét re-

evő k a n á l frt 4 .50  
evovU la „ 4.50  
a szta li k és  „ 4.50  
k ávésk an á l „ 2.50  
levesn iero  „ 2.76 
tejm ero . „ 2 .—

. evő k a n á l . .
I evovlU a . . . . 
' a sz ta lik é i  . , 
( k á v ésk a n á l , 
| lev e sm er o  . ,

tejm ero . . . ,

esüstörésael ezzel a védjeiryrj-ol:
I egész készlet vételénél selyem kazetta ingyen.

Utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése mellett. 
Néni tetszés esetén kötelezem magam, hogy a vételárt 

azonnal készpénzben visszafizetem.
SPUTZ ÁRMIN, BÉCS. IX I., Rossaneriande 15.
Képes árjejrvrék 10 kr. bélvegjogv b 'küldéso ellenében b- - 
mentre. - Küblik 1 kávésban üst mm .o>-irmint4nák 50 kr. 

bélvepjegy bcktUdése ellenében bérmentve.

Tnlkövetelés, 
alku kizárva!!

Mindenki ism eri szo­
lidságáról, jó  birnevőról 
és kitűnő gyártm ányai­
ról a

Mödlingi cipőgyárat.
Cipői eleganciájuk 

tartósságuk és olcsósá­
gukkal felülmúlnak vala­
mennyi gyártm ányt.

Vásároljon egyszer és 
maradandó vevőnk lesz.

Négy szabott egységár: 3, 5, 7 é s  9 korona.
Egy kivált jó minőségű cipő a 11 korona. 

K izá r ó la g o sa n  valód i orosz  sárc lp ó 'k  a 
le g m r r sé k c ltc b b  árban.

A M ödlingi c ipőgyár fő ra k tá ra
n í l U P E S T .  I V . H á r o lT - k ö r n t  2 0 .

FOLIES CflPRICE.
M a

„Die Hochstaplerin“. |
A K n o n f lo c h  c s a ló d ,

és■■
Ü g y v é d e k  a lk o n y a .

C igányzene a nagyazerfi

*£ • t é l i k e r t b e n ,

HOTEL „UHI01T SZÁLLODA
B u d a p e s t ,  a z  O p e r á v a l  s z e m b e n ,  é t ­

t e r e m ,  t e l e f o n ,  v i l l a n y - v i l á g í t á s .  
=  U t a z ó k n a k  k e d v e z m é n y e k .  ZZZ

■

3
o
g
aö

M u lti darab saiát n l M e i  készül!
N e m  í j y a t ’i  m u n k a !

33  év ó ta  fön nálló  ü zletem  k e z en k e d lk  árn im  k lfo -  
■ gáM alan m in ő sé g é rő l. ------ .. ,

f r t  saecoOltöny és 
14 f r t  télikabát és

legjobb kivitelben és legnagvobb választékban kapható

GROSSMANN S.
ré rn rn h a .p n h ő n itl ,

B u d a p e s t, B é c s i- és D e á k  F e re n c -u  s a rk á n .

Cs; f r t
f r t

t ! M a g y a r  fa l la l  ír jo n  m in den  m a g y a r  e m b e r i t
SCHULER JÓZSEF Első magyar acellrótoll és tollszár 

gyárának kitűnő gyártmányai

D U R A T O R
(Idrr. Télre). melyeket hazánkban mar mindenntt használnak, feltilinulliatatlnnnk 

és jósácuknál fogva angol és más gyártmányokkal teljesen
versenyképeaek.

KlilSnfaen . j ín lh a tó k : Dániel Ernóné &F4 szám. 530 szám. 532 szám, 4OS szám. 
4Ö0 Mám, 156 szám, 256 szám, l£96 szám.

------  Minden papirkeretkedfsben kapható. ____

f t t  Jfaggenmafllerff- 53rF5zJ&-

KjilástígettJgtP

/S z a lo n S ö n ]  
la lá ía S ö n j

•iíX ; -

Jt qrti ólé sí Myri. B ú dalesten VKMfaire; a 5 .  
Brmannttrhótinyai-llmHsichirBii dalol,

=  S ajá t gyártm ányú  =
la e» vasbutor. rezágyak, ruganyos acél-
sodrony - igybetetek, afrik es losiör-

matracok. sralonqarniturak. kerti bútor es
gyermekkocsik

x*ÖRzletfízetée»i-e
(t.aden ArfBlemelás nálkUI — pybn árakban — olcsóbban 
biint bárból kés(pén>i:<ei«a t'iddbi atammide/áb-arb deiegy .ek <</ fillér bélyeg beküldőié ellmjbea.
P Á P A I és N Á T H Á N
legrtirtbb, leensgyobh As l - r ’ t'didsbb speciális üzlet •  

•zakmábsQ.
B U D A P E S T . V I.. A N D R A S 8T -U T  9 . SZ 

(F on ó iéra  p a lo ta .)
Gyár VII. kér., Csengery utca 7. szám.
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EK BUDAPEST. w  !
•ierepeal-nt 38.

Blnden vevőnek még a legkisebb bevásárlásnál "̂"̂ 5̂5
is pénztárunk egy fénykép-bonnt szolgáltat ki, amelyen » bevásárolt összeg nyugtat* 

Tinyozva lesz. A m iden ez en  b ev á sá ro lt áruk e g y ü t t  *  10 fr tn y i ö s sz e g e t  m egh alad ják  
v s g y  10 frt értékű  ára e g y sz e r r e  le s z  b ev á sá ro lv a

minden vevő teljesen ingyen kap
bármely tetszés szerinti, nekünk átadandó fénykép után egy 60 em. magasságú művésziesen elkészített

E1ETNA8YSÁGU EÖ FÉNYKÉPET
C»up4n •  kilsszitósért «■ a díszes papirkorctírt (pasié partout) iinköltsógiinkot 1 frt 50 k rt számítjuk fel. A v ilá g  e g y  m ttln tézat#  sem  k ép es  u  In g y e n  k é p tt  m e g á t 

10 í r to n  a lu l e lk é s z íte n i.BŐT* K É P E S  N A G Y  a  k ö z k e d v e lt  e g y  é s  k é tk o ro n á e  á ru o s z tá ly u n k ró l, v a la m in t  " V H iMA lA a k a j.  A 4 ^  fi ftx ö s sz e s  á ru c ik k e k rő l  k ív á n a t r a  In g y e n  és  b é rm e n tv e . W S

jószív-

C n i x i r r v  a d u i /  í  E G É S Z  ’ 6  f r t  I n e g y e d  .  l f r t ó o  

^O R $ JE G Y  ARAK* j  F £ L  • 3  •» I n y o l c z a d  « 7 5

[Huzis n o v e m b e r E 5 . i s  16-án
A le g c é ls z e r ű b b  é s  le g o lc só b b  a m e g r e n d e lé se k e t  a p o sta u ta lv á n y  s z e lv é n y é r e  Írni >2 I

H EC KT B A H K H Á Z
r t u d n p e s í t ,  F e r e n c i e k - t e r e  O. * z á t n .

sorsjegye,
ujry ne sajnáljon havonta 
néhány koronát és vegyen

részletfizetésre .

M a r  n o v e m b e r 15-én v a n  a  húzás .
.. A főnyeremény - .

4 0 ,0 0 0 korona.
5 darab 36 havi 1.45 koronás részletre.
10 darab 36 havi 2 90 koronás resztet^.

20 darab 36 havi 5.75 koronás részletre.
Sorsjegyeink a k'írnz"rcncáó«ehbek. mivel a logtöbb fő­

nyereményt Bankházunknál nyerték.

Hecbt Bankház
Budapest, Ferenciek-tere 6.

Az első két részlet lefizetése ellenében három rész le te t, 
tehát egy részletet Ing-yen nyugtázunk. -  Megrendeli sok 
l>'gcAlsrerübt.cn poetau’nlványnyal eszkózőlheték, a többi 
részlet befizetés.' portóm ontos. — Első Ízben ajánlási 

díjra 4b fillérről több küldendő.

W ari
'goid: Pelikán

K e lle m e s  id ő tö lté s t
nyújt fiatalnak, Öregnek egy 
aránt a

lom  b f i i r é s z e t
Nemcsak az embernek magának 
telik gyönyörilségo az ügyes 
kis, csinos munkák elkészítésé­
ben, hanem a ki nézi, mind

csodálja. Minden hozzávaló 
kellék található az uj áurjegy­
zékb en . a melyet az Első bécsi

lombfdrész-szerszám áruház 
.Zum Ooldenen Pelikán*, Wien,
7/2. Siebensterngaase 24., bár­
kinek készséggel ingyen meg­
küld ._______________________,

H ázi k in cs tár.
Sok száz titkos szer, hasznos 
tudnivalók, a háztartás, gazda­
ság egészségtan s a min ? •
napi élet kóréból. Nélkülözhe­
tetlen tanácsadó házi-, városi­
ért falusi gazdák, háziasszonyok, 
gyárosok és minden szakma­
beli iparosok számára, össze-

.... j)r H ankó V ilm os.
Második, tetemesen bővített 
kiadás. Ára fűzve 2 kor. 40 
fillér, kötve 3 kor. Kapható 
Lam p el R ó b e rt (W o d ian er  
F . és F ia l)  könyvkereskedé­
sében (Budapest, Aodrá&sy-ut 
21.) a p?nz előzetes beküldése 
mellett.

árának fél áron való c

Titkos bete^sésekellen
25 évi, részben katnnzorvosi ( •  bécsi 6a buda­
pesti katonakórh Árakban), részben magánorvos

Upasr.ta'ataj után leprmcüegebben ajánlható

9&KAJDAGSY,|
V. c l. <i k . erreáorvci. 

Electrotherapial rendelő Intézete 
Budapest, Váol-klnt 4. sz. L em.

1 l.)T.lhany*golUbb hugycsfifolyá«ok»t, lrgsu- 
busább hupyhélyagbajokat, bujakóros pebekot, 

■ypMlist, az öníertőftetés utóbajait

Elgyengillt fé rfie rö t
az orvosi r i l tg  Által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

Eieciro-WIassage
vagy Peychrophor

Utat, magómléseket, nőknél fehérfolyást beire? 
kondezée nélkül, a legmakacsabb börboteRége­
ket, valamint ifjúkori bűnök k ö v etk ez téb en  bo­
t lo tt  ideg és ennek utdkövetkeaményeképp létre­
jött bílgerinebajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel 
Kendői: délelőtt 9 órétó! 4 ó r á ig ; e s te  7—8 óráig 
Nőknek agy mint férfiaknak külön bo éa kijárat

Külön várótermek.
I evelakre díjtalanul atom ul yálasto ltabk; eset 

lég iryógyjaarckról is gondoskodva lese.

A >g)cai!?. pokróegy .rak maradó
té li lópokrócokat.

Ezcu va-lsg. ••lpuiziithntaUan tsk.v 
r k'ti!" min ick. roevefc. 
g-yap rvauls ua puhák, színes rzp-
géiylyol, Agyiak, r ki nk I 
h ’..k n m ell • rendkívül ol­
csók  : k ' \  gj . , t 'li lói•í-kró- 
eok. A tn. U> ég, 170139 negyaAv, 
K., B., minőség '• K., C. minőség

1 9  nagyság clubié yvspju ura. Agi és fiak.-rtalcaró, 1W 
■y ág. I. gün'u.ul b mim.ség, dtral-onklnt 7 K. 60 fit. Poi 
; .u. lés i'-.áuTétellcl. M«*g utu, felelőéit a pénz kívánatra 
»;adaU«. Cím AbUi. IX M. KUVBBAKXSf, Wien, Bcrg-

r Z aXTaTx TZaXVZaX -▼áuTÁTxTA.TZAl
[ 3  T i t k o s  b e t e g s é g e k  s z a k o r v o s a

és kényelmes módon btsioa rvó- , 
gyu.ast rthajió szenr-' i Msuck . j> évse k'Vuasi és mai,rau- ’L

. gyakurla.i tapaarlola ni na fogvu 1< /lobban ajánlható k

S ö r .  C Z I N C Z A R  J.?
y  egyetem. e rv e s ta d e r
4 ryőgyi fé r fia k n á l ve n ib n é l  lozl alkotási

K nélkül lu.udeuaonill bármily régi keletű
t i  .V e iu i  b c t e c K ú g r k e t

J  úgymint h u g y c s f t r o ly á a t .  bólvag- és vizelóei 
/> bitókat, b u j a K ó r o s  w e ö r k e t ,  s y p k l l l s t ,  /  
◄ ör.f< rtőzósből eredő idegbajokat, a lég i: auaesabb“  ont* rtozi-sooi ereuo  lu e g o a .o a a i. a  ic g n  nüaesnuo c
\  b ő r b e t e g s é g e k e t  óh » z « p « é g l i lb á k a t ,  
sj továbbá S
► Weml gyongeségi állapotokat g*
► Im p o t s a o la )
r j  meglepő b la to s  e re d m t i iy n je l  g y o rs a n  a legújabb n

?  Soadcl5*btétet:Eu4a?c6t,VIL,Horepcci-utlt.n.I.e. k  j 
R end elés: d é le lő tt  1 0 - 4 - i g ,  d é lu tá n  6 —8-ig . ’J i

► kUléu earótermrk. Külön be- és kljársU k-4 l^r^lckre rflgtöui válasz. I i

79761/900. számhoz.

Bérleti hirdetmény.
A magyar tanulmányi alap. tulajdonát képező 

szegzárdi uradalomhoz tartozó, Tolna-vármegyében 
Szegzárd nagyközségétől 4 kilométer távolságra 
fekvő 1428!g? katasztr. hold kiterjedésű „Palánk- 
Icse és Ágostén* puszíai földbirtok, melynek mű­
velési ágai a haszonbéri és versenytárgyalási fel­
tételekben vannak részletezve a rajta levő gazda­
sági épületekkel együtt, az alulírott minisztérium 
IX-ik ügyosztályában (V. kér., Vadász-utca 33. sz.) f.

|  1900. november 22-ik napján
tartandó írásbeli zárt ajánlati nyilvános versenytár­
gyalás útján 1901. október hó 1-töl, 1913. szep­
tember hó 30 ig terjedő 12 évi időtartamra haszon­
bérbe fog adatni.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott és 3000 ko­
rona bánatpénz letételét igazoló írásbeli ajánlatok 
a fent jelzett nap délelőtti 10 órájáig a minisz­
térium segédhivatali igazgatóságánál nyújtan­
dók be.

A részletes haszonbéri és versenytárgyalási fel­
tételek a minisztérium segédhivatali igazgatóságá­
nál, — valamint a szegzárdi kir. közalapitv. gazd. 
felügyelőségnél (Szegzárdon) a hivatalos órák alatt 
betekinthetők.

Budapest, 1900, október 26-án.

A  m. kir. v a llá s -  éa k ö z o k ta tá sü g y i  
m in isztér iu m tó l.

gcAlsrer%c3%bcbt.cn
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> ! s r á ö r , a i i i y e r !

M .  K I R .

osztálysorsjegyefí
az I. osztályhoz kaphatók

BEIMEL LAJOS
b a n k h á z á b a n

a  m. k ir. osztátysorsjáték fö e íá ru s itó ján á !BUDAPEST,
IV ., K e c s k e m é t i -u tc a  13. s z .

Húzás már november hó 15-én.
Á r a k  a z  e ! s a  o s z t á l y h o z :

E g y  e g é s z ......................................  12 kor.
E g y  f é l ............................................ 6  kor.
E g y  n eg y ed . . , . . . 3  kor.
E g y  n y o l c a d ...........................1 .50  kor.

V idék i njegreadelésefc p osta ford u ltáva l pontosan  
eszközöltetnek .

« « <* /

cyortúg
O t  í > '

i» C ^ S X » ^ < íH >  k o z e iá a  í S c f  e e o e f a g t  t i^ r d íf t a a jr  
S Í . O © , C  ker-TJta C S'iyarus^ a^  L S s z a s *
á k c x x J u  f isy ste r .^ z ’j't Xé£&£8»

(t to r m á s  JoiK »c«£í^ .l «g>szae stk rl|
s s s n í h L a i o S ’ t t e S ^ X ^

! Ó rs. é s  apóst. k ir .  » l a é < ó n e k  le s  fe lső  e lh a tá r o lá s a  fo ly tán .
j «&► A k hxös katon a i cé lokra  arán*

XXI. cs. kir. áSlamsoesjáték.
Z . ^ L .  .• — ; rrarffler tr e -^ -b  -  « C f-«4U  p é a c M r sjité k

kosKni-nrben 18112 n yerem én yt tartalmai 418 940 k o rév á  éitékbea.

A  Főnyerem ény & < * < * ,é > < > O  k o ro n ára  rúg.
■ k '-.L h o a ía  vtaazavoubalu*-

O. w l dCHj. l.o ' ; -.u» fog m ogfutatal. -  . j  -rjegynak km 4 kMooa 
sorsjegyek Becsben «* cs. kir. á llinuor^ i*  osztáivkníU L kerülőt, 

tea 7 - it színi, alatt, 1- ttógyfljtódékbeii, dohínvtőssdékben, adó-.

V • . .*u . k ’ ..•• . ■• - • . k.r 1-t* OV - 1 r-d.
t u s i  1600. é r i  dCHj. l.o  fo g  — '.'. j

A
Ricmer-utca 7-ik színi, alatt, 1- ttócyfljt üdékben, dohán vtőasdékben, adó-, 
porra-, tár.rda- és vasúi' hvatalokuAi, váltó üzletekben stb. kaphatók. Játék - 
i rvek sorsjefyvevők részére jyen adatnak ki.

A sars)«^yok  portrnnoutosen k üld oteok  uéá.
.1 cs. kir. lottóJSvedékl igazgatóiig

aUiunsoro|h« • kok ouztAlya-

<U X ,  S J t s M  a s  í ,  © S K Í d l y  * a z f e &  

í j .  W Í J *  SW ’ - ü M k r t ’ l s l S l t r .  b j l

*(9» *■&» ^*4*. *tt**«í jK ,c ^ .- íc r  «•

*

a s  S ,  e S E i á d y  f c s z f e & a  f a K Z u te s  Í S .  C s I S  f c )  ' 
» S  tor. l ' í  i  f? to r , 1 b  » L S S .  ■*•**

fi r* 'la t i  «*-<£«! wa«<á7 S .  •
•<*> «**««• KSkUá. *

f a j s v v  • k jc k w s , r r t s v a a .

F o n t o s  „  r v b n .le a a V n a U .F o n to t*  se; ______  _____
S Z Í  -X X A C M Í S t a X Ia  JÜWA A >'

Epv irtgyar talllartny sem lett oly 
aitsiar' i .v  jóftak eH a m c t- .e  • -

M  A  í " %  í'í 'í  A

Első cs. kir. szab. Duna-píizhajózási társaság.
R e n d k í v ü l i  k ö z g y ű lé s .

Az Első i s  » kir. Du.iagőzhaKAíAói tu raatig  t» c, reszvénye»űi f. éri 
decem ber hó 1-én <b!oV»lt 11 órakor Bécsben a béesl kereskedelntl 
r < y |e t  t e r m é b e n  0., Johanncs gaasc k  az. a.) rem ihvüh közgyűlést lógnak 
tartani.

A szavazásra je ío íu lt rórzvőnyec) urak szivcakrdjenek belépőjegvtikét 
:. é. november iió l? -lói ’ .a  a társu lat fezámfejtőségeben Becs, Öl., Hintem 
ZoUarotsntrasdO 1. te. a af.enni, u hol nevezett naptól fogra a napirend i t  meg­
les ir.iheto vagy átvehető.

A meghatalmazáshoz szükséges űrlapokkal a társulat számfejtőiébe szolgák
Bécs, 1900. november 9-ca.

.Íz Írsz  ta té - ta n á c s .
•) AianszabJ/ol.
l é. Az : .  i .  fc:i»ó«t i 'áe$ tigjaira vonatkozó kivételtől (29. $A eltekintve, 

6tS legalább •  drb saját 
ó: .e re  fzó'ó i véuv l ’ j imo.Hakónt vrm a túrsasa- könyveiben Leje- 

w , odzlrák v../y ma • r áll .. .j olcár s polgár, jogarnak élvezetében van,

F * » < E

t »» .< BrtMHab t-oo- 
- hSja.«i9n.t-»' fői

rdr/v-« <s*o • 'n 'd M e t l  im  K»

M. Su .-éJhatí ■ÍJTlibír*: y ..•at rMbká 
xy-sa • •> •>. '*: a'*: <“ iiUnr.- Ictko-
»«, r a r'iae rjladan f jéVaiól 
<XéO)** V'rcw. Francia, PIbbt. •«  .-.k- 
•r» -g, Am.?r.V- Tr.1,j a.i- ' -o/zfcrk 

« iwi a V » > v V a U u  
raütc ' ram *Ik • ' '•litere állanak.

n, a. ige K.elk. ac árat m T»é-
kelt-.-.

Ér?'’ 'telő í r» 7 ét 1® írt. Kétoldalas
ló é» K M.

Ovo- í-kek’.ek a kiével o’snébb.
Ra.r?!* >n ' i» le i!  b?t>*ro kérattk 

eoa4rr.« •. •<»-»!■'v. l i - g v e e t T
joSS. I r ’. **' * a ké'.olda; i ••.

Nap-- i-afcUM i'vitb' 4 valédJ aneel M 
franc u*«,h ic j  gArrkötCkbeo. k.ókfté,
>í,i : . . . . ne., 'r-lm unr. aiodens-mO  
rr.éhfci shaoéö. géreaérbarlk.iya kas 
* g y « '” *"té»ié|rparti9, égybatat, ba«l 

• ■ v te é« w >dan a (tateutéba vége 
•tkkektxg.
Bfyadün »#5vU3lfl9é< valédl arról ée 

fraadaOU tON3l-kOISiiltgns!» &!fekhea.
Portai ir.agb<»*<a't»t. reoddméoxeket pontonac M UUktanw, 

mellett lerr®t<'!'»4»l'b*n wtéorétiel e,7kfriMPOFI.ITZI.lt Rióit ée FIA!
M. és k r. szabid, ortboncdia! kdt*zerérrrfc 

B n d tp e s t ,  D eák  F e r e o o - a to a  10. — LlITi?*' '8‘3
• ZM .-éaatra zárt • ' •. i

BU A rtaazo  •tzit t e á n k .  Jg|

J M t  aio ', 
gyakc* “ 

n tzavazfura jog^

i.yos k 'pv.!?eíú;í gyakorol 
'.<(« uMZott altai ’ is, de

. it nv.'scok krU lennie s s

a l?4-. of. .ere ekie
x 2  2**™
■J

o r r o t ,  a c b e e a .  a a o m ó w .  6 a  **
c o l i  « ■ « • * .  U lr  o « r l_  r ^ < ,p r o *

KKNDEL• aaperv 4. e. 10 árától éré... délavul 4 ílrt!-.- 
-ste 7 o»a 6 8 <»rá!i>.

. im M c r b  arvelemmel tilsadéit.tL  
er-krí! 1 fenne tod»a io -i . 

t e á m r a  « » .» >  « tb »  ITj !~IK P
»' -na • • ■.-•■ ént *» • I'-
... n--r-a.e--.e-fi WEROZESr H á l i t t ö  
IV-tk ktadz-bnn merjcie*:) newt be-r- /• . • 
í'aricrO /y .-cy a/c • . ;iei c/n.C könrr »M v  
t i . ,  m oat on ,a  9 0  er A ftayr i he-..-; arc 
•■“inidre, 1 Irt bee’ / «e o. I' t b lrB ea m  » 

utánvét 'L«<lftl.
„  V «arv ’irt bca: ’ ju .v .- -rvele í -  j«b — a Or 
éj «’rt é j-e l '•■ e -  Hl k i ’.oferX -té 6 -
4 ■'rak.— IV. Hu •ye-*-. eay flrípne-j é ha-rc

} in r ® l A-aer -  < J . 7»1 w .y.alar.-a'. X A 
m evb-wed-eSuek fit>vr ,’|a

Ei

g ü f E L D  B!
ANKHAZA

B
U D A P E S T ,

í  í  í  i -.ti.iar!: ■ >• ■ i.. -■ gébben L.álütott ru-'-g’i .n im - u é le g a lá b b  hét nappa*
S L Í í Í *  -íV .r. jh • 3 . . .itó-far.;. -.it! ki l e ’l T /j la ’uia. Az okként igazolt meg
voim«%.t a . . r ,  k  ■ . ’• '* t : -i t  c- ' L3 -*• .céir.ak r.c-óben loyí^jebb Őt ez & v u st-
'■ r ^ n *  n  • PO •

|  '.>? ? j í  vftf •/(.' t í f í

l í írva megvett-ed ̂ aSvek flt*xx*-'’ l9 Tr ’i • • * B

, 'A  - : ö ..

K.(r»ly-fcAnrt ». ezJtm
A - . n l  s  h ó  I S - l i t i  h u a á a s f c ' r . e a : 

O .r « r t ,  „  . . .  , u .

«  .o . |  ,.,nVH>O ,  • i r  :

SJaalftAtott 197-l-l^n

f-‘ U7S
frt IA5

» ta
K-«r1».'.tó a hankfra fc«n v a g y  r ld é k /o

i. IS.ItO. 
rlolegve hekrttrl64« mellet*-

POFI.ITZI.lt
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Osztr.cs. és m .k ir. udvari
c s o k o l á d é  g y á r a k
KÖI.N és POZSONY.

Stollwerch csokoládé e f e S s ^ ol’b

M indenütt 
k ap h ató .

Ruházati ipar.
Egyévi önkéntesek egyen-  
ruoát és felszereléseket 
legelegánsabban és a leg­
olcsóbban beszerezhetik 
T iller Mór e s  T ársa  
CS. és kir. udvari eadllk- 
tóknál Budapesten. Ár­
jegyzőket ingyen küld  a

________ c*g.___________
S z o m b a th e ly i m ag y a r  
pam utipar, D o c to r  H er­
ma nn S. Szombathely. 

Gyárt nyers, fehénteit és 
' színes pam u tárak a t.

Elsőma yar p a műt-, tévés zör- 
és balata hajtoszijqyar. 
L ev y  J a m es. Pozsony.
Elsőrendű szín 1- rszijak, 
pamut- és kenúerfelhuzó-

_______ szíjak.
G y a p ju s z ö v ö  * s z ö v e t ­
k ez e t, Nagydisznód. Leg­
jobb baJinaposztó, láb­
pokróc, lábszönyeg és 

katonutakaró gyártása.
- Megrendelések a nagy­
út sznódi gfápjuszövő-szö- 
vetkezet Áruló*! raktárá­
hoz, Temesváron inté-

zendök.

V /o lfn er  G yu la  és társa  I
gyapjomoso (^pesten.

Gcp ipar.
R öck I s tv á n  Budapest 
IX., Soroksari-utxa 24 és 
KJrníoltf. Gözser »‘k. gőz­
kazánok, szivattyúk, bútok, 
jeggópek, vízmű-, göznialnu, 
gőz tégla-, olajgyári- és bo­
rászati berendezések.

B e c h o r n e r  A . M. e s  
fia, m . k ir . u d v a r i  m u- 
é rc ö n tö k . Bédapeef, Vli 
külső václ-ut 119. Ercönt- 
v 'uyek , díszít; .éuyek é s . 

szoboröntvények.

S a n g e r h a u s e u i  g o p - ,
g y á r  inagyaroészici 
gyártelepe. Budapest. ' 

KiilsŐ Vaci-ut 1443. Gyárt j 
nz összes m ezőgazdaságii 
iparok szám ára szükséges 
gépeket, fő lóg cukorgyári 
es szeszgyári berendezé­

sekhez.

HAZAI IPARTERHELŐK ISMERTETŐJE.
H e r c e g  te s tv é r e k  réz  

á ru g y á ra i P é c s  
Uj t UJ1 UJ!

„ P L U T O “
Uerczeg-lélo szabadalm a­
zott árnyékszékbotétek 

Előnyei: 1. Nélkülözi
a vizét és mégis tiszta. 2. 
Ne: ii fagyhat be. 3. Nem 
tömöthetik be. 4. A j öce- 
gödor vízzel való megtelése 
ki vau zárva. 5. A iáink 
nem szenvednek a viz által. 
6. Javítás évekig nem for­
dul elő. 7. Teljesen zár, 
azért használatánál léghu- 
zam nincsen. 8. Teljesen 
büzm.-ntes (szavelzátóval). 
9. Könnyen szállítható. 10. 
Díszes, szép kiállítású s 
olcsó- Ezen szerkezet min­

den más használatban 
levő árnvőkszóknől is 

könnyen alkalmazható és el­
költözésnél szintén eltávo 

lithato.

K ü hne E me.ögazdasagi 
gépgyára Mosonban. Fő­
ra k tá r : Budapesten VI., 
V k ru t 57 L , Hungária 
—Drill* és mindennemű 

gazdasági gépek.

G a n z  e s  t á r s a  vasöntő 
i*; gépgyár re sz vény társa­
ság Budapesten, a já n l: Gé­
peket kösz- n vagy ércek 
fejtésére; keresztezéseket 
és kerekei c t ; kéroeöntésü 
hengereket és golyós zu zó­
ma lui okát; Hengerszékeket 
es egész maloniberendczé- 
seket; Gépeket papír, fa­
rost és  celiidőse gyártására; 
T urbinákat; Gázmótoro- 

k ú t; Frictiős kapcsolókat 
és dvnamó méreteket.

Varrógépek, Kerékpárok.
A z e lső  m ag y a r  varró­
g ép  e s  k erek p árgyár  
r é sz v é n y tá r sa sá g n á l,  
Budapest, X, Tisztviselő­

telep.

S elten h offer  F r ig y e s  
f ia i ,  Sopron. Harangok, 
vas harangállványok, tűz­
oltó felszerelések, kutak, 

szivattyúk.

H irm a n n  F e r e n c  fém­
öntöde és ércáru gyár. 
Budapest, VII. Csányi-u. 9.

M iklósu y-féle  acclm il-  
g y á r  P e ls iic . Gyárt me­
zőgazdasági, bányászati és 
vasúti szerszámokat. Ár­
jegyzők kérendő.

Faipar.
A z A p a tln ik o s á r fo n ó k  
s z ö v e tk e z e te , mint az
.Országos központi hitel- 
«ÖV< tki z c f  tagj.i, kt-.zil 
mindennemű knsárárut és

•
kctfedelü nő: kar-kosarakat, 
piaci-kosarakat, kézi-börönd- 
keket. virágkosarakat, virni- 
asztalokat.munka-kosarakat 
munka-állványokat es kazet­
tákat alegcsinosabh kivitel- 
b. u : továbbákertl-szekeket. 
ülőkéket, zsöllyéket. padokat, 
asztalokat és egész szoba­
berendezéseket bambusból: 
gyermek, ülő- és baba- 

kocs.kat. papír-kosarakat 
és utazobóröndöket. Nagy 
választék. Árjegyzékek in­

gyen es bermentve.

Építő ipar.
B en czú r  te s tv e r e k  e-
mentgyára, Mogyoróskán 

(Zeiupiúnmegye, készít 
portlanu- és román Ve- 
mentőt kitűnő minőség­

ben.

N en sc h lo sz  K áro ly  c s  
fia Budapest VI. Andrássy-
ut 19. Cőztűiésztelepe.. 
Budapest, Sgepes-Remete* 
Gereblye. Rodoka. Gyalu, 
Topletz.Puha és kemény- 
fából fűrészelt anyagok

N e u sc h lo a z  Ö d ö n  es  
M arce l. Parkőtgyár, ács­
üzlet és őpit6*i iá  lalat, 
Budapest, felső-rakpart 10.
Adandó nagy kész et min­
dennemű egyszerű és dí­
szes parketakbcl és puha-

fspadolatokbó'.

Papír ipar.
8 p le g e l V ilm o s  és
t á r s a  papírgyára Kis- 
Szcben. Készít minden 
minőségű légonszáritott 
és merített csomagoló 
papírt, színes- és egyol­
dali simított papírt és 

papirlemezt.

K an itz  C. é s  f ia i Buda­
pest. V., Vadász utca 28.
Üzloti könyvok, másoló- 
könyvek. raj?tömbök és 

iskola-t (izetek.

, Első magyar acélirótoll. toll­
szár- es indigó masolopap r 

I gyár. S c h u le r  J ó z s e f , 
i Budapest. Gyártelep és iroda 
I VI., Dalnok u. 26. sn. Gyárt 
: vegyi osztályában : Fény- 
I érzékeny negatív és pozi- 
i tiv másolópapírt és vász- 
1 nat. Szabadalmazott in­
digó és színes másoló­
papírt. Rajzmásolópapirt 

j ég oiajlapokat. Fénymáso­
latok azonnal eszközöltol- 

I n e k : egy O  méter nega- 
I tiv 1 kor. 30 fill., pozitív

1 kor. 70 fill.

K u n o ssy  V ilm o s  é s  fia 
Bi dapest. VI.. Terez körit
38. H angjegy metsző inté­
zet zenemű, könyv- és 
kőnyomda. ellenőrzési és 

menetjegyek, vám- es 
hely pénz tá rc á k  tömeges 

gyártása.

Hangszer ipar.
T h é k  E n d re  egyedüli 
m agyar songoragváros.
Budapest, Üllii-ut 66. hol
nagy választók áll a t. 
közönség részére, külön­
böző bel és külföldi fa- 
nemekből, némot, Irancia 
és angol gépezettel u 
a legruosszebbinenő jót- | 
állás mellett. Raktárak ’

vidéken is.

Betűöntődé.
E lső  m agyar  b e tű ö n ­
tőd é r é sz v é n y tá r sa sá g
Budapest. De'jsewffy-utca 32. 
sz. Folyton dús raktárt 
tart m agyar, nőmet, hor- 
vat, szerb, román, cseh 
és bolgár 'kezetü könyv­
ős cimirásokban. Körze­
tek, kizárások, különféle 

ékítmények és egyéb 
nyomdai fólszorelvenyek- 

ben. Rézlónia-gyártás. 
Mechan kai műhely. Gal­
vanoplasztika. Tömüntőde. 
(J lom zár. Telefon 23—70.

Bányászat é s  ko 
bászat.

M agyar á lta lá n o s  k ö -  
ezén b án ya  rés?, v én y -  
társu la t. Budapest, V., 
Erzsébet-tér 19. Bányák 
Putnok, Sajó-Szont-Péter,

Tata.

j S a lg ó ta rjá n i köszén-  
. b á n y a  r é sz v é n y tá r sa ­

s á g  Budapest. V.. Erzsébet
tér 16.

Agyag és üvegipar.
Első magyar chamotte és 
azyagarugyár, D e u ts c h  
B erta lan , Losonc Tűzálló 
nyers agyag, quarz és ho­
mok ; égetett tűzálló-, 
quarz-, chamotte- és dyuas- 

tég lák; alagcsövek.

L é d e r e r  M á rto n , Élesd 
(Biharm). iüzálló (cha- 
xnotte) tégla, disztéglák 
piros és fehér, alagcsövek, 
gyári kemény téglák, fran­
c ia  hornyolt tetöcsercp, 

kitűnő mész.

R óth  M iksa  üvegfesté­
szeti műterme, Budapest. 

Vili.. Kender-utca 24.

Műszerek;
P o lg á r  8 á n d o r , m. kir.
szab. nyert orvosi mii- és 
kö tsze ré in é l, Budapest, 
VII. Erzsf bet-körút 50. sz. 
jutányosán beszerozaetők 
„hazai- saját gyártmányú 
sérvkötök hátegypnestartók, 
crlopaediai-késziilékek, mű- 
láb, miikéz stb. betegápo­
láshoz szükséges eszkö­
zök és tárgyak. Képes 
árjegyzék ingyen és bér­

mentve.

T e s te g y e n é s z e t i  raü- 
in té z e t .  Tám- és járógé­
pek. Hessing-rendszerii mü- 
mcllfüzök. miikezek-mülábak 
stb haskötők elhízás és 
vándorvcsg ellen, görcsér- 
harisnyák, kezesség mellett 
készíttetnek K E L E T I J. 
orvos-sebészi műszerek 

gyárában, Budapest, IV., 
Koronaherceg-utca 17. Ál­
landó nagy raktár irriga- 
torokban es bídékben. Képes

árjegyzék ingytn.

V egyészeti ipar.
W e rth e lm e r  é s  F r a n k i  

Budapest. .Excelsior* 
pörkölt kávé és íügekávé. 
G y á r. VII.. Csengery-utca 
13 b. F őraktár: V., Nagy- 

k.ronau. II.

A M ü lle r  te s tv é r e k -
félo hazai gyártmányú 

író- és másoló-tinták, 
tusok, vegytinta, pecsét- 
viasz, mézgaoldat stb. a 
legjobbak. Kaphatók min­
den papír- és irószerke- 

reskedésben.

Legjobb minőségű svéd­
fajta gyújtó az Emke-gyujtó. 
minden részében magyar 

gyártmány.
T em esv á r i g y u jtó g y á r  

R é szv én y -T á rsu la t.

Magyar gyártmány tengeren­
túli termékükből praoparait 
természetes pálmák, sir- 
koszoruk pálmaágakból 
összeállítva, parafa és 
n y ír  fakó regből stb. külön- 

legossógek gyártása. 
Fodor Józs.f, Szabadka.

Bőr ipar.
W olfn er  G yu la  és társa  
b ő rgyára  Budapest. Gyár: 
Újpest. Iroda: VII, Karoly- 
korút 3. Ló-, juh-, gépszíj 
és kipsbör, talp-, blank- 
bőr, haitó-, varró- és 
kötöszijak, hadfelszerelési 

cikkek.

Élelmi szerek. 
W e is x  M ór é s  T á r s a  
I. gyula' cognac és likőr- 
gyár. törköly és pálinka-föz- 
déje Gyulán i Békés megye 
Mindenntmii gyümttlcsbő 
párolt szeszes italok, cog­
nac, sziivórium. likőrök és

Untok.
K ő b á n y a i  p o lg á r i  s ö r ­
fő z d e  r é s z v ó u y .á r s a -  
s á g  v e n d é g lő je  Bnda- 
pest, Kőbánya. V á ró i 
irodaié V ili., Népszínház- 

utca 22. sz.

L lttk e  L . C3. és kir. ud­
vari szállító pezsgobor-gyar- 

telepc, Pécs.

Bútor ipar.
T h é k  E n d re  műbútor­
asztalos Budapest. Vili., 
ÜHöi-út 66. Saját és ide­
gen rajzok alapján bár­
mily ízlésnek megfelelő- 
leg készít a világ bár­
mely fanemeiből bútoro­
kat a legmesszebbmenő

jótállás m ellett

T orn aterm ek  teljes be­
rendezését és felszerelését 
vidékre i«, elvállal a  leg­
előnyösebben Seffer A n ­
t a l  ipartelepe Budapest IV., 
Karoly-utca I, boltszam 12. 
(Központi városház épü­
let). Árjegyzék kívánatra 

ingyen.

; y  a s a r
eg y év e s  ö n k é n te s=

■ l E ^ l ?

R Mindazon if’ak .k il: a? előirt iskolákat nem v - 
H • ziék.eiő’ c zv.ltségükr • és foglalkozásukra való 
R 1 kink t áélkftl m egszerezhetik az egyéves önkén­

tes! jogot Aki m ir -<>r alatt ; llott, elkésett. Szü’c-
té*i év közlendő.

Pr««pck(ÍKt Ínnyel <• bn«B*«t»* kiiH
L I C H T B L A U  A L B E R T
-  . a ’-ftnM ,ló k o a z lt4  tanf. D ebr.c.n b® ,,.
Ta-bzof. j j :  tildéi OBWCOIT2 JÁNOS t:: k .r.hw v 
védi d.< av. . MAYER ADOLF i é , kir. ói iu»v

Felügyelő » nm. \ » . - 1. '
miniszt. rlum megbízásából a tank. kir.fŐigargató.

Ugar
u . kir. »«»b. nyert orrod  

n.d «s kCuzerftn 

B U D A P E S T ,  
VII, Erz«*öst-körut 50. •/.
A jánlja dnsan felsze­
relt rak tárát síjátgyárV 
inányu orvos- schcszi 
és betegápolást tár­

gyukban.
Saját talalwnnp, m. k. 
szabadalmaz Polgár-fóle
s ó p v k ö t ő ,

hatkötó. gőrcsir tlienl 
g j:nmiharis„ya. orthepat- 
aiai kés:űi0kek, mülábakt 

keztk »tb.
Valódi francia küiönle- 
gességek F. Berguerantf 

fis  párisi gyárából.
(MR* képet irjrfj.
Nrfe U r •» «• SéraieaitM

Ó h  j

SleC fojf •*/. 
á lk o z o t t  k ö h ö g é s !

Kérek kitűnő m e llp a sz -  
t i l lá lb ó l  három nagy do­
bozzal. K trlsbád , W eieaar 
Lőve. 1900. április 28. 
Festetich Schaffgolsch gróllú.
K ö h ö g és , r e k e d ts é g  

e lle n  g y o r s  é s  b iz to s  
e r ed m e n y n y e l használ­

hatja mindenki

E g g e r  Blellpasztillail
Dnhoxn : 1 kor « 3 kor. 

P r ó b a d o b o s  CSŐ A l lé r .
F o- é s  szé tk ü ld ést ritkái :
N Á D O R - gyógyszertár,
lludup VI.. V.i«zi-körul 17

É l j e n ?

1

í í O " ’ ®

EGGER-mellpasztilla 
csakhamar megszabadított' j-

r o l c s ó  Im lO B *-e3áH lsíS /lÍ& ®
- rzekrény, 2 ajtós fényezott
2 ágy, fényezett . . ... * ------- --
1 ójjoli szekrény, fényezőt!— ... — —
1 mosdó, 2 ajtós, lénye*, t t ......... ..... —
2 szekrény, 2 ajtóé, diófa, matt — ...
2 á g y , n iizgas, d ió fa , m att ........................
t éjjen szekrény, diófa, márványnyal
1 krvdone, 4 ajt. fülkés, faragott, márv. 

díván, m agas támla szőnyeggel —
1 ebédlő-asztal, diófa, matt

3 0  frt 
32 .

8 ,  
14 .  
3 0  .  
36  .

8 , 
4 6  , 
4 0  .. 
12

1 obédlőszúk, ó-német etil ..................... 3 .50  frt
1 Íróasztal. 3 fiókos ... ... M — 16 ,
1 hálós.’ o a, matt d ió fa— — — — ... 1 0 0  »
1 hálószoba, faragott . . .  — .. .  — — 130  ,
: garnitúra créce- vagy bourette-

B bebuzát .............................  5® -
1 garnitúra sel/ein-behuzat  ..............8 0  .
. , i ............................80 ,
1 szalona^ztal . . ..  ..........-------------------- •
1 consol márványnya! és tükör — ... 26 .

Nagy vattzztek egyszerű, valamint a legdíszesebb kiviteli! bátorokban.

Oósa Kálmán fő v á ro s i a s z ta lo s  és k á rp ito s  b u to rte le p e
Budapest, Erzsebettér 18 Sas utca sarok, I. emelet.

B ö l B ö E

ét európai gyBkoros a.-őlflvasazót *' ieos«
Szokványm inöaégben iri’r^tálUwsl.fa'Mt.- 

lén Somiadra hibát d moottt. A mélyen leszállított árakról, sz e ,'er 
'■••'►O'i in«rrendo ésrí: s n •tokvánvmlnós at- l p«%k -leáft'T rév­
en is olt-lró nlte.tnyoknsk «a ét kóltsépen »ts«ia»e>l*»«, nr 

r» rérmontve kO'denJo árjegyzék í.yu l teljes es kimer,t^ 
'•i» ;igo«>tés'.

R ip ú r ia -P o r t á t i f é  (valódi Glolre d« Mentpe’ller.)
R upe& tris -M ontico la  (■>"”<» m tel «en fa,-

tiszta'.
É l n k e r it é *  (élösűeéry osemetrk. Gloéiits- 

c h i a .  — KoronstóTlo, K ru tn if ív s  esry t8ské<lepdny(k.'i
Á rjeg yzékek  inyyen  *• b'rmentee kűldetnoV 

I zen Icstabu •• m-ptíerz*«o minden r r’okoansk érdekében 
d' i, m>< azoknak is, k k rendelni semmit ritm akin  ek mert 
henna rsm raak as érák jeepek* fia lta t.k . hanem azémos oy  
‘ -lemér,yek. melyek a farlén-’k rasy a . -.í itcl te z.;e«. — 
Tar almazza rnkeo klsm a* Oamee a»Xlűf.i|ok l<- réaét. t-rm'Urn- 
presétét, vi lékenkenil » ,*lke<U<et. metsz-s t heteraé.-ekkel arem- 
hm e > a . kéresse**! 6a m s  éyskorlati tud r í ókat. I tr rr  - 

HBk J B ftT  A ! é E lö a flv ó n y  t c l r p i f é s  r T h ere! nrarelt,
x  1 ‘ naf» e' ,HY. , ... { ,,„k  _  fim • Ermellékl

1T.K p SrakelfMI.

L e g f i n o m a b b

á io iiya -
b e fő tt

tisztán szedett, jól meg­
érett gyümölcs öt, legjobb 
raffinált cukorban tartó­
san öefőzve ő kilós demi- 
johnban Iko 'áróvcg i bér- 
mentve 5 kor. 70 fillérért 

utánvéttel küld

Roth Ignác
Aussergefild % 1 i ) r

< magasabb poatalcttlt-
. . 6 kor 30 flllor

e
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A ffa ir e s  E x c e p t io n e l le s .  Mai naptól fogva, 
rendkívüli árleszállítással, egy  csa k  rövid ideig  
tartó elárusitást rendezünk, c sa k is  d ivatos és  
szo lid  m in őségű  hautes n ou veau tés-b ő l. El­
ad ásra  kerülnek fek ete  é s  sz ín e s  selym ek, 
p osztók , Drap Artistique, divatkelm ék, Panne
—  im prim ée, foulard é s  m o só -k e lm é k  —  
ÁRVAY JÁNOS és TÁRSA csá sz . é s  kir. 
udvari se lyem - és divatáru-szállítók tárházá­
nak földszinti áruosztályában, V., B écsi-u tca 9.
-    =  Alapittatott 1849. = = = = =

Osztálysorsjegyek

Az ország LEGSZERENCSÉSEBB sorsjegy elárusító helyén.

ffllercur"
Bank- és Yállá-ftxlet Részvény-Társasáénál

Budapesten,
IV . k é r ., Váci-u tca 37. az. (saját ház).

H úzás m ár a  jövő héten!

Egész sorsjegy 12 kor. —  flll. 
Fél ,  6 ,  —  ,

Negyed ,  3
Nyolcad ,  1

Megrendelések legelőnyösebben p o a t a u t a l v á n y o n  történnek. Utánvéleles rendelések elkerülendők.

Nagy vá laszték

úgymint
vPerzsa és Smyrna

minőségben, továbbá minden egyéb minőségű

n y íro tt  fu tó  sző n y eg e k .

H ö lg y e im ?
Nem csodálom, ha a t. 
hölgyek a sok hirdetett 

larccrém és pipcrocikzek- 
|ből nehezen választanak.
ILegyenek tovább is biza­
lommal és kísértsék csak 
e g y s z e r  meg én általam 
[készítőit cikkeket, az 
eredmény biztca. Miliő flour 
créme könyvvel 50 kr., 

'szappan 40 kr., poudro 
! bármily szinbe 60 kr., 
kapható Török gyógyszert, 
kitűnő kézipa’ zta vörös 
foircpcdt kezek ellen 

j próbatégely 3* kr.Szőrirtó 
biztos eredm ény, próba- 
tégely flOkr.Homlokkötőiin 
szenzációt költenek a re- 
dfíket végképp kisimítja, 
darabja 1 ír t 50 kr. Haj­
vizem páratlan I */4 óra 
alatt bárm ily ősz hajnak 
eredeti színét visszaadja, 
sohase lehet lemosni, 2 
üveg 3 Irt (3 hóig ele­
gendő). Korpa és hajhul­
lás ellen 1 üveg 6u kr. 
Számos elismoiő levelek­
kel bizonyíthatom. Után­
véttel bárhova küldöm. 
Mandl Ida, Budapest, 
KAroly-körut 2. (Kossuth 
Lajos-utca earokhíz.)

Keleti régiségek te te m e s  leszállított á ra k b a n .

B u  to r  s z ő  v e t  e k
és ehhez tartozó egyéb áruikat nagy választékban és legolcsóbb gyári árakban ajánlják

Haas Fülöp és fiai
gyárosok, cs. és k ir . udvari sxé llitók .

Főraktár: Bndapejt, V. kér. Bizella-tér 1. ízig. Főraktár. Budapest, IV. I(er. Kossuth Lajcfi-ntca é? Újvilág-utca saroR-



3 1 0 .  szám . Budapest, vasárnap BUDAPESTI NAPLÓ 1900. november 11 3 3

1

W gy karácsonyi és újévi selyemáru-eladás

Szónásy, Hoffmann és Társa
lyon i és párisi selyem kelm e-ktilön legességek  áruházában

B U D A  P E S T ,  i V. k é r ő i é  t. B é c s i - u t c z  a 4. s z á m .

BÚTOR
jó, szolid kivitelben,

•lAnyöa
részletfizetésre.

Náthán Ignác
k á r p i to s -  é3 a s z ta lo s -  
butor egyedüli főraktára

V I I .  k é r .

E n s t W m t  23.
Árjegyzéket vidékre inuyeo 

es bérmentve
BEK" K e z d ő d ik  n o v e m b e r  1 5 -é n  é s  t a r t  d e c e m b e r  v é g é i g .  “M

t-ő b b e k  k o z o t t  a  k ő v e tk e z ő  á ru .k  k e r ü l n e k  e la d á s r a ,  u- m .
Liberty mervellleux. tiszta selyem, több mint 150 színárnyalat, mét. 7 8  kr. Mosóselyem, valódi mosható, 80 cm. széles, méterje .
Mosóbáreonyok, m é t e r j e . .....................  ..........................7 5  kr. es feljebb Taffetas, csíkos és kockás, garant, tiszta selyem, mét.. . OS kr. és felje
Lyoni foulard japon és chinai selyem, m éterje.................... 5W kr. és feljebb Fekete mintázott selyem, garant tiszta selyem, m ét.. . . 8 5  kr. és feljebb
S zives figye lm éb e a já n lju k  m ara d ék -o sz tá ly u n k a t, hol b lú zok , é g é s i  to ile t te k  é s  ju p o n o k r a  a lk a lm a s  m a ra d ék o k  
r e n d k ív ü l o lc só  áro n  k a p h a tó k . — A fon ti szabott á r a k  novem b er 15-tö l d ecem b er  v é g é ig  é r v é n y e se k . — C égü n k n él 

a tú lb e c s lé s  te lje sen  k i  van zárva, m ive l az á r a k  m in den e g y e s  c ik k e n  szám ok b an  lá th a tó k .
■■ ~  . ........ V i d é k r e  m i n t á k k a l  k é s z s e g g e l  s z o l g á l u n k .  .

0 5  kr. és feljebb
eljebb

Az or'sz '•‘«t megszabadni * kóranyagoktól és az idegek
mop -.-bődnek, euuéltogva utóba)',is h l vannak zá rv a .

T itk o s  b e te g s é g e k e t
I d e g -  é s  n e m i b a j o k a t

bőrbetegségeket, v é rb a jo k a t és gyengeség! á llapoto t
(Impotenciát) sok év óta biztos sikerrel győ/yit

O r .  P a ló o z
Curiacest, Vll., Kerepesi-ut 10.

S S B n n d e i é a  1 0 —1-ig  é s  3 - 6  ó rá ig .

Épp iuost jelent meg | \
SEEFEM LW ER J . íz . *—
*cs. és kir. ndv. szállítónál

B U D A P E S T , IV., V áci-u tca  »O. szára.

L .  Dilettáns munkiit árjegyzéke.

J S i i v g ő s ü !

H ö l g y  e k  n e k
ajánljuk megieodeléare az

„Illat és szépítő 
szerek készítése"

cimll könyvet.
Magában foglalja hs összes di­
vatos illat- és e’wpitöszrrek, 
lllatolajok. hajfeatők, illatos 
niosdórizck, szoplő- és májfolt 
ellőni kenőcsük eih. stb. készí­

tésének leírását.
A ra 1 korona 20  fillér. 

Megrendelhető a 
„ B u d a p e s t i  N apló"  

kiadóhivatalában.

KdJOn f i  rfi oa női o sz tá ly
ón 3
L evő ire ki-r.orito vá lasz .
on-i-iHkothink. U

beégető-, bői-, üveg-, fénykép-, 
festészet és (lvcgfeslészv'.i utánzat.

Miután kizárólag magyar gyárt­
mányú cipőket készítek, kérem 
hazabna érzelmű vevőim b. párt­
ta g .- i'. Minden nálam vásárol! 

ipftért hm havi felelősséget 
vállalok. ki't ’in egy próbsren- 
delést tenni, ni< iy ha nem fe­
lelne ni» g, ezennel nyil- 
vái o >n kötelezem ma­
gam, hegy saj át kőltaé-

B á r k in e k  I n g y e n  é s  b ó rm e n tv o .

«I OSZVSuviBudapest, Váci-u. 1 8 .h  

Szercncsegyiijtííléin
által eddig kifizetett

főnyereméngek
k oron aGOS.OOO

4LOO.DOS
S O G .G O G
1 O O .D O O

& 0 . 0 0 0
4 0 . 0 0 0
é s  s z á m o s
3 0 . 0 0 0
2 0 . 0 0 0
1 5 . 0 0 010.000

s t b .

ÉRTESÍTÉS.A MO,000 kon. <Snyse«M^ay 
• ullaia vaUfoll 

2ÍW4 számú sorsjegyre

BOGDÁPTV S BUDAPEST
Vj(2i-«u» i l  ulra.

Aaaiea* vtoíroil 2 4 0  U-Mpj't

A «*■
100 .000  tavi;

flzenra U  
BOGDÁWY S 

•ubatcst
Vi»siU»* lg U

B udapest,

Vácin. 18 h .
A novem ber 15. és 
16-ki húzáshoz aján* 

lók m egvételre

néikül visszaadom.
Férfi vixbőreipő egy darabból ........... . . .............. ..................... 3 .-
Fértt vlx b -‘ét s cipő, erős kivitelben .................-  — — — 3.8"
Valódi erjubőr fűzős cinó vászon vagy fllcbé’.éssel _  — — 3.óó 
Po.-ztócipő oromlakkal, a..pia talppal — ... — — ... — — 4.—

„ bagaiiafejje!. háromszoros talppal — 3.50
Oroszlnkk, fűzős, meleg béléssel, elegáns — ... ................... 4.20
Valódi h 'gariaesizír. i egy darabból, Mzbatlao háromazoros

talppal, jótállás mellett ...   ... — ........ — ._  — ... 8.50
Erdélyi daráé- ihr.bnai csizma, csuklóig bfirboritással, da-

róccal bélelve té r tiig ......................_    — — — — — 7.. .
Oarór-esizma börfejiel, meleg kivitelben ........ .. ....... — .„  5.50
NŐI zerge v. borjubőr oogos cipő. erős, meleg báléeacl _  8. -
posztóch ő borjubőrfejjel. erős kivitelben ... ... ... — ........ 3.30
Előlkötfts possiócipö, báránybőrbéiéssel, prémmel szegve . 
Mértéknek clegondö. ha harisnyában a láb talpa egy papírlapra 
rsjzeliatlk. Kérjen árjegyzéket tóbb száz ábrával, melyet ingyen

és bérmentve küldők.

AGULÁR DÁVID fia

Férfiak 
figyelmébe.

A legmakacsabb és idült 
hugycsőfolyásnál (magío- 
lyás stb.) egyedül gyors 
és biztos sikerrel használ­
tatnak a  .Gonorrol-piiulák* 
melyek egyedül csak Sil- 
berstein S. vegyészeti la­
boratóriumában Bécs IX. 
Rossauerlándo 35. kapha­
tók, ára  egy doboznak 2.50 
frt (ezen összeget levcl- 
bélycgekben is lehet be­
küldeni).

6 0 2 ,0 0 9  koronát nyárt.
b o g d á n y  s .

i tmin i 
lUrtKictylJlMekeB

vsai no. ia s o t s j c g c l i r f

s ára kor.

í

1.50
3.—
6 .—

1 2 . -

M il l ió  b e t e g n e k  e szer mar seg ített.
Kifolyások ellen 

i)a S C i n L T D E I t  féle

Saidal-Capsulák
a legbiztosabb

á nap alatt tsljesen k gyó­
gyítanak (uraknál 4- nők­
nél) mindennemű hugycsft- 
|o  yásókat, e gyoogü.t férfl- 
orőt hólyaggyul dóst, mag­
ömlést, tahértolyl I, Ideg­
bajt, anyam -hióplulinat. E 
oapsulák hatásukban felül­
múlhatatlanok Egy dobos 
ám ókoron*, öreg, makacs 
betegsé.-nél egy dobos 8 
korona bérmeutve. Egye­
dül kapható posta utján: 

Bohne&der József  
syógytzeresznál,

Retlcza. Fő-utcza 105. 
(Délmagyarorsz.) 

Szétküldés titok tartás mellett történik.

**•« k g .
’ I E W - C U B A

, 8 frt 75  kr.

U l r e M é  s á l i ,  rcm <*h 
k á v ó k e t e r ó k : 

(kfilőn-kfilőr. caontagolvA.)

2 kg. Sosrabaia 
l*/« „ Modjokgrta Jáva 
V « „ BrabatrosMocca

< * / ,  kfl.

5 kg. 19 kor. 16 fill.
e lvám o lva  éa bérm entvo  

u tá n vétte l.

A videkro való kiküldés 
a sorsjegy ellenértéké­
nek előzetes beküldése 
v. postaulanvetel mel­

lett eszközölteti.

Legnagyobb 
szómválasiték, 

egyszersm int a nagyon 
ke 'Iv ó t alacsony számú 
sorsjegyek 1—3OO-ig 

szintón nálam kap­
hatók.

A  F I U M E I

F I Ú M É B Ó L  r e n d e l j e n

IKÁYÉMÁTJ
4 ‘/ j kfl.

Hodeida-Mocca ! 1
T frt 12 kr. IMPEKIA.L-TEA

. I ----  8 fo rin t 35 k r* |o á r . ---------
elvámclva és bérmentve. a » « — —

Mimiié n léteid legjobb és legfi­
nomabb árut küldjük kezesség 

mellett.
ír l . ip  in gyen  f s  k crm cn trc .

Magyar kir. állam vasutak.
Pályázati hirdetmény.

(EUrdftszivacs szállítása ir&r.t.)
A magy. kir. idlamvfts’iUk 

igazgatósága oz 19"1. övben, 
ili«: uleg 19'S. év végéig szük­
séges fürdöazjraca azállittsát 
biztosítani kívánván, ezennel 
nyilvános pályázatul hirdet.

Az ajánlatok az 1900. évi 
november hó 80-ig beterjesz­
tendő!;, a bánatpénzek pedig 
megelőző napún déli 12 ójáig 
leteendők.

A pályázatra vonatkozó rész­
letes feltételek, úgyszintén az 
általános szállttá 4  taltétolek « 
magy. kir. államvasutak onycc - 
és leltárheezerzási szakosztály <- 
uál • Budapest, Andrássy-ut 7/ 
szám II. cm. 43. njtósz.Uni, v.il .• 
mint minden üsleívczetőségnél 
megtekinthetők, vagy a meg­
állapított ár eÚBetes leflzetc - 
mellett a mayt/X'ir. állair.vi s- 
utak l  udapc :i nyom’.uv. a - 
tóránál posta utján is megr-•: - 
dclhetök, megjegyezvén, hogv 
az általános feltételek mind.- , 
példányáért 50 fillér fizetendő.

A felt'teloknck posta utján 
való m' gküldése esetén 20 flfiár 
postaköltség is  beküldendő.

Budapest, 19C0. okt. hó.
Az igazgatósig,

(Utánnyomás nem dijaztatik.

Hirdetmény.
A kisbéri áll. ménesbirtok 3000 q. uj-tengeri 

szükségletének fedezése céljából

f. é. novem ber hó 29-ón
a ménesbirtok igazgatóságánál zárt irásbelijúin- 
lati versenytárgyalás tartatik. k J '

Pályázók egy koronás bélyeggel leszerelt 
ajánlataikat a jelzett határidőig a ménesbírtok 
igazgatóságánál Kisbéren nyújtsák be.

A részletes feltételek a gazdasági főigazgató­
nál (Budapest, Földmivelésügyi minisztérium II. 
cm. 80. számú ajtó) és a méncsbirtok igazgató­
ságánál megtekinthetők.

Budapest, 1900. évi november hó 5-én.

M. kir. földmivelésUgyi minister.



2 4  Bndapest, vasárnap B U D A P E S T I N A P L Ó 1900. novomber 11 3 1 0 .  szám.

í Minden szó egyesen  beiktatta* 
nonj^reiile betűkből 4 fill. V asta­

gabb h e t ik b ő l  8  f illér . APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre dijmonteson ad fel­
világosítást a k iadóhivatal: Jói«ef- 

körut 18. szám.

Uerélbeli tudakozódásra ú ig y ^  adunk feieilágosittst, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés arámat a k,adóhivatallal m indig közölni kell.

A pró h ir d e té s e k e t
kospor.tl irodánkban és ere­
deti nyugi;. mellett még a 
kővetkező fiókokban lehot föl­
adni:

B r e n e r  nő  f é r e k
dohinytőzsdéje, 

Teréi-körut 54. szám alatt.

E ig e lm a in  M ér
gyors -ajtónyomda,

IV. kér., KAlvin-tér 2. szám.
F r a n k é  P á l

könyvkeresked ése,
ÍV., Gróf CzírAky-félo palota. 
(Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

Koronahercep-utea sarkán.) 
J a n i  b r i l í  o t i t s  

doh nytőzsdéje.
erepe*l-ut50. (Takarékp. épül)
F c k s te ín  B e r n á t

hirdet-'Bt iroda,
V. kér., Fürdő-utca 4. szám.

F is c h c r  .1. D .
hirdetési iroda,

IV., Zsíborus-utca 7. tzám.

O n ld b erg er  A. V.
hirdet sl iroda.

IV. , kér., Váci-utca 9. szám.
Haasenatein és V ogler

hirdetési iroda,
V. kar.,Dorottya-utca 9. szám.
L  e  o p  o  1 d Si j u  1 a

hirdetési irodája,
VII., Brzsébet-köi-ut 84.

B ő s s é  R n d o l f
hirdetési iroda.

VII. kér., Károly-körut 9. sz.
M e z e i  A n t a l

hirdetési irodája
V. , Gizella-tér (Haas-palota).
S c h tv n r cz  J ó z s e f  

4.
T e n e z e r  G yu la

hirdetési iroda,
IV. kér., Fzerviiatér F. szám ,

S ik r a y  S am n
hirdetési irodája 

Budapest, VAci-hdrut "8. |
K e r n b r r c  R o z á lia

dohánytőzsdéjs,
Vin. kér., Muzeum-kőrut 19. sz.
I f J .  M a g é i  O t t ó

könyvkereskedő, I
llvzenm-kőrut 2. pz. (Nemzeti 1

Színház bérbáza.)
M e n a e t s e k  A. J .

R o h o n e z l I lo n a
djhánytőz; déje. 

Audrássy-ut 49. szám.
S z á n t ó  M ó r

dohányt özsdéjs,
IV., Kooskeméti-utca 14. szám.

S o p r o n y l  V.
dohányuBSTvárus,

Vili. kér.. Kcrepesi-ut 1. szám.
T o l d i  I. a  .1 o ■

könyvkereskedése,
II. kér., Fő-utca 2. szám alatt

Z ip se r  é s  K ö n lg
zenemükerePkedése. 

Andráss.v-ut 4. szám alatt.
B en d a  J ó z s e f  n é ,

Andrássy-ut 59.
B l o c k n e r  J .

hirdetési iroda,
IV. kér., tiUtő-uica 6. szám.
D e n ts c h  B lk s á n é ,

Andrássy-ut 8s.
G o ld g rn b e r  B ó r

könyvkereskedő 
Buda II., Fő-utca .7. szám. 

Minden apró hirdetés, melyet
I tt e s t e  n  PrAit; fö la d n a k ,  
mar másnap m e g j e l e n ik  n 

K n d a p e s t l  N a p lö h a a .

L á n y o k !
85 évos, jól termett, izr. vallásu 
legény vagyok, van egy csinos 
ki- birtok m felvidéki fal in. 
közel mezővároshoz a mellett 
szép 6—7000 koronát Jövedel­
mező építési vállalati üzletem. 
Ismeretség hiányában ez utón 
próbálom i-zorenosémet, oly esi- 
nos, jól nevrlt és szerény 
leányká’ meghóditani, ki min­
den jó tulajdonsága mellett a 
24 éves kort meg nőm haladta 
s legalább is 80.000 korona 
hozománynyal bír. — Közvetí­
tők kiz.ti". a. A legnagyobb titok­
tartást ígérem. — Lehetőleg 
fényktpoe, teljes ciinnn 1 ellá­
tott, saját vagy szülök általi 
ajánlatokat a kiadóhivatal „Csak 
próbálni kell- jelige állóit, to­
vábbit. 7741

H á z a ssá g o k a t "
4—5 Igen Jó pArthiet tnd aján­
lani, egy vidéki nős kereskedő, 
ngy férfiak mint hölgyek részére 
Levélbenl megkeresésekre szí 
voseu szolgálok felvilágnsltá-- 
Msl. Leveleket kérek „Fortuna** 
tini alatt o lap kiadóhivatalába.

7764

Boldogságom.
Aranyos Tubicám. Ezer köszö­
net nyújtott élvezetért. Veled 
töltött édes órák hatása alatt 
(hálás most még nehezebben 
• esett. Elhagyottá gombon ós 
távol tőled bánatom k i mondhat- 
lan. Pzcovedvk. Tőled és a sors 
tói irgalmat kérek. Van-e re­
ményem ! Áldás azon kézre 
mely azt megírja. Fzereib.-k, 
imádlak és ciókoílak. Ó. Sz.

771

F e lk ér e m
volt társamat, SclirÖH Hermán n 
urat, hogy Ingeimét közölje 
velem, mert e nélkül MI. ke 

tekintetes adófel ilgyelő'ég
21137. VII. 9óo r.z. végzésének  I rak elő vannak je le z v e . Onnoe 
meg uem í< lelhetek. Frank I Rottcnbillor-utca 89. II. cm. 10, 
Albert. 7781 | 7727

KERESLET.

B o r-
ü g y n ö k ö k

l ie r e s te n e k  B u d a ­
p est é s  v id é k i v áro ­
s o k  r é s z é r e , egy Bala­
ton vidéki b o rterm elő  
á lta l, k i  b o ra it k is  
h ord ók b an , k ö z v e t­
le n  a  fo g y a sz tó k n a k  
eladni óhajtja. Ajánlatok

K. 1 0 0 .“ jelige alatt 
o lap kiadóhivatalán oz 
küldendők. 3367

J o g h a llg a tó
több évi praxissal rendelkező, 
ügyvédi vagy közjegyzői Iro­
dában alkalmazást keres. Leve­
lek ..Praxis 3- cim alatt a kiad >- 
hivatalba kéretnek, 7770

T á rs
kerestetik egy jó üzemben levő 
könyvkötészethez, mely biztos 
jövőt ad, minden befektetés 
nélkül csupán azon kfltolezctt- 
sóegel, hogy belépő elégséges 
t:i<-gn a«á 1 'st hoz az üzlet szá­
mmá. Ajánlatok e laphoz ,S . 
35* jeligével kéretnek.

V idék i
r é szv én y tá r sa sá g n á l m ér­
le g  k ep es notlon k ere sz té n y  
k ö n y v e ié  azonnal áUást 

n yerh et tíz  h avi próbáidé 
ala tt havonként ÍOO korona  
d íjazássa l, próbáidé e lte l­
te v e i fisetea  em elésse l. P á ­
ly á z ó k  keretnek  t .  h ó  11-ón 
vasárnap  e s t i 6  7 óra k ö­
zö tt .V ára i k úvéházban  
(Dunapari T honet udvar)
t o p in c o r  á l t a l  ism ert ,.V1 
dekl titkárnál** Jelentkezni.

7758

Aöi szab ósághoz
tanuló lányok felvétetnek. Rock- 
Szilárd-u. 35. III. 14. 7767

B o r o k a t
veszek nagyobb mennyiségben. 
B ihari Ki-'-Pest. Tompa-utca 2.

H á zm ester
Felvétetik, II. emelotes házhoz. 
Kerepesl-ut 58. II. em. 21. szám.

F ű sz e r  é s  v a s k e r e s ­
kedősegéd állást keres. Cim : 
I’lat-ettek Zoltán Nzgy-Atád.

7736

Fsry fiatal seg é d e t
k. ki a cipő fzakiníit gy 

léki városban, nagyobb üz- 
f. • n tanulta. Ajánl..-. •>’. fény­

kép melléklettel ZAdor Benő
céghez Putnokra küldendők.

F c y  jó k arb an
lévő álló óra megvételre keres­
tetik. Cim a kiadóban. 8374

k i«  v illa
kertel a R ó zsa h eg y en  vagv
ennek közeiéi., n m egvéte lre  

[■sietik. Részletes ajánlato­
kat árral csak is a tulajdono­
soktól legkésőbb november 22-ig
„Készpénz** -clligével ellátva 
e laphoz kérek küldeni. 3368

2  n y a ra ló t k e r tte l  
k ét csa lád  szám ára a z  I. v. 
IX. kerü letben  m e g v éte lre
keresek. Közveti őz kizárva. 
Részletes ajánlatokat árral és 
esc Jeges t rhekröt valamint 

adómentességről ,Seh. H." je­
ligével ellátva o laphoz kérek.

BeAvételr© k e r e s e k
2—8 vagy 4.os Werlhelm pénz­
tárt használt, de jó állapotban. 
Ajánlatok az ár megjelölésével 
.Pénztár** jeligével e laphoz ké-

K e r esk e d e lm i tan-
folyamot kitünően végzett fia­
tal leány magyar és német 
gyorsírásban, gépírásban Jártas, 
irodai alkalmazást keres sec. 
rény feltételek mellett. Ciin a 
kiadóhivatalban megtudható. 
_______________ 8880

Bir.a Im i á lllM  
keres alapos műveltségű, meg­
felelő megjelenésű férfiú A 
kiadóhlvaial ,-h-llenies'* slatt 
továbbit ajánlatokat 8»54

H e ly i I sm erette l
bíró ügynökök előnyős feltéte­
lek mellett felvétetnek. Jelent­
kezők <1. u. 6—6 között fogad­
atnak. Tplefon Hírmondó: VII. 

Kerepesl-ut 22. 7419

E«y
fa t a l  fű sz e r e s  se g é d  azonnal
fölvétetik Sebőn 6ándor, Váci- 
kórut 74. 7718

KÍNÁLAT.
G.rók-zoz'-itár

nagy vidéki városban, elegán­
san L .rendezve, 15000 frt évi 
forgalom, előnyös árban eladó 
Nagyobb, kisebb gyógyszertá

H jo m .to tt  a  .Patria* irodalm i éa nyom dai Téilalat réaiTénjl4r»aaa< kórforgógépén, Budapeat, IX . ÜUSi-uí 25.

C opyin g O ffice.
Mindennemű irVmunkát, sok­
szorosítást, fordítást bármely 
nyelvre elvállal a ,YOST* író­
g ép  ré szv én y tá r sa sá g . VII. 
E rasóbet-körút 9 -11 . a 
Nev-York palotában.

Ó ta d ék k ép ea
kiszolgált altisst, pénzbeszadői, 
rak tárnoki vagy ahhoz hasonló 
állást korcs. Szives megkeresé­
sek Seh. Oy. MI, Bziv-utea 17. 
I. 8. kéretnek, _ _ _ _ _

P r iv á t ku tató
kényes megbízások, megfigye­
lések, tudakozódások éa kuta­
tások dinerét t. ljosltését elfo- 
gndom. Kívánatra bárhol meg- 
h-ionek. Megkeresések B. T 
Budapesten, MI. Klauzál-ntea’ 
C. az. fldsz. 2 ajtó ciinzendö_.

77

L egh íreseb b
iósnő Romániából visszatért 
Munkás-utca C. földe z. főlépcső- 
hAz 8.___________________ 7714

Égéftzcn uj
magyar ruha kitűnő anyagból, 
középtermetro való, hozzávaló 
lakkcsizma s kalappal együtt 
olcsón eladó. Sándor-utca 30B. 
I. 13. megtekinthető naponta 
1—2 óra között. 3235

K ö z é p isk o la i
tantárgyakból elismert legjobb 
módszer szerint tanít kitün>> 
philolog.in és matheme.tikus. 
E lőkészít eg y év es ö n k én te sség i 
s/olgi'i'atra jogcel’ó vizsgára, 
polgári iskolai vizsgák letevé­
sára. • ivmnasuimi-r -áhskoloi és 
kcreskedi Imi érettségire. Allain- 
számviteltanro. Kitűnő szakok­
tatás a könyvvezetésben. Goitoin 
Henrik Hudapes*. VI., fson -  
gery-u. 52. I. cm 6.

K á ly h á sm e ste r
vállal minden a sz.íkmáb.tvágó 

munkát. Schneidor Henrik Bu­
dapest, Vin.. József-körut 13.. 
az udvarban. 3Í46

fátfünö szabőnö
elfogad leányokat .‘•zabni és 
varrni tanításra, elvállal mun­
kát s legegyszerűbbtől a leg­
jobb kivitelig nv rsek’ íl árban. 
Kender-utca 3. I. 10. 8104

H eg y i b orok at
ajánl természetes, tiszta és jó 
m in ő ség b en , s z a v s to s f ’g m el­
lett, alulírott termelőkből álló 
szövetkeze,. Fehér- és vörös bo­
rok hektónkén-. 40 koronától Ml 
menő árban, kor és minőség 
szerint nagy választékban kap­
hatók. Áriogv’ Ak klván.T’ra .be­
mentve küldetik. Hordók jutá­
nyos árban számíttatnak, vagy 
kölcsön is adatnak, bérmentes 
visszaküldés mellett. A borá­
szati egyesület igazgatósága. 
Ksztergon-ban. 7329

Cipő
alkalmi vétel. Finom férd és 
női cipők I fittól 5 frilg. Fél­
cipő 65 krtól, 2 frt 50 kr-ig. 
Wcisz, Budapest. Dorottva-ut. a 
12 síiáro. _______  _____

A szé k e *  fövároM  
e s k e te t t  anyakönyvi, köz- 
ig a z g a tá s i  e s  biztosítás*, ok­
m ány b esza rx éei vá lla la t  
B ud ap esten , V II.. Err.sébat- 
kórut 20. fö ld szin t ajtó 
" denn«mü k ö z ig a zg a tá s i

tó r v en y k a c ési ügyekben 
okmányokat beszoroz é» eljár. 
Elvállal gyámsági és árvaszéki, 
őrökösödóei, anyakönyvi, név. 
magva- -i*.A-..törvényosttéal 
h onosítási. örökbefogadási, 
b e ’. - ás külföld i esketésl és Vá- 
lá s l ügyek lebonyolítását s ezek­
hez szükséges okmányok be­
szerzését jogtanáososa utján ol­
csón, pontosan, gyorsan és tel. 
|es diskrécióval. -- Továbbá el- 
jár ingatlan je lzá logkö lcsön  
ügyekben, végül é le t, tű z és  
Jághiztoslt& sl ügyekben szak- 
képviselet, a kái os üt felek ér­
dekeinek megóvása vágett szak 
képviselője - Serák  O eza ui 
kőzbenjö’.lövel s n függő kűli 
nősen tű z- é s  jégkárok  i <-g 
reklamálását atő/agosMi is esz 
közli. Igazgató SzentmáA 
Un.. O nody G éza v. orsz-Ag- 
gylllésl képviselő. 772.5

H ö l g y e k n e k
yt lehel - godéi 

■ ápol; 
gondos orvosi segélv n 

Metzg. r  a . Oki szül* 
Erzsébet-körút 6. II. 1*>.

,-tleg 
rhet-3

1766
A jtók  é® a b la k o k

használtak és ujjak minden
méretben o lcsón  kaphatók  
B efk o v lts  Jakabnál N ádor­
u tca  68. T Ü ;

K é r té k  azcrln t
késeitek férfi öltönyöket 16 írt­
ért. felöltőt 14 frfórt féli kabá­
to k a t 18 f r té r l  a legdivatosabb 
angol azc-vetltöl kilünó szabásút 
Fislor H. férfl szabó mestsr 
Budapest VJI. kér. Krzsél»et- 
kömt Itt. Vidékre mtntákat b*r- 
mentve küldök. 7675

Wt-Teltin*
ki a tnagvar és német nyelvben, 
úgyszintén az elemi osztály 
tantárgyainak tanításában teljé­
sen jártas és jó évt bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, délelőtti 
ét délután 5—7 közti órákat el- 
vállal. Kohn Berta, Klrálv-i.tc* 
& H M. ____  ‘ 3845

Ö zem ben rölé
GÉPGYÁR

eladóét j ’.vő év elején átvehető, 
esetleg bérbe is adható. Oly 
komoly reflektánsoknák. kik 

elmüket „G ép gyár1 .-iigo 
•Int* e laphoz küldik, részletes 
felvilágosítást adok. 3375

P é n z k ö lc sö n  I F<y sxoba k iad ó
váltóra vagy bettblázáara esz- szépen bútorozott, f f 1?,?,?”.,  
közőltotlk, Ksziucy-utca 8. 1. I nyíló, külön bejáratú.! Jloí-ut 
28. hétköznap 5—6. 7760 1 Cl. II. cm. 20.

ír o k .
fogalmazok, fordítok bármit, 
olcsón. L'ngár, József-körut 6C.

G é p é s z e k
ós kazánfű tők  e g y lo te  Nóp- 
szinház-utea 11. sz. a. géptulnj- 
donoa uraknak gépészeket és 
kazánfűtőket díjtalanul közvetít.

7759

V e n d ó u lo .
bolti bolyisóg. 2iiu0 H-öl terü­
lettel. jutányos áron eladó, va- 
s ,ti illőm ’ho,- k-vel. jó forga- 
1. mmal. Bővebb fölvllágoaitás, 
Muzslay Andrásnál Mohol. 77-’á)

Á lm a tlA n N Ó sm a k
„orvoaszer nélküli gyógyit.'sá- 
ról-' cimü könyvecskére, külö­
nösen a hosszú téli éjjeken 
mindenkinek szüksége van. Ara 
1 forint, ismételadóknak : 100 
drb 25 forint, 500 drl UH) frt, 
1000 drb 150 forint. Csak Szalay 
Miklósnál kapható Eger, fllovcs- 
m egyni.____________________ 7250

Vendéglő.
Budapest legélénkebb helyén, 
igen látogatott nagy uyári kert­
tel és téli helyiségekkel, mé­
szárszékkel. hentcsséggel és 
bérben kiadott kertüakásokkal. 
családi viszonyok mist’, cs<-kóly 
Készpénz fizetéssel. sürgös.'U 
eladó, vagy ele.seréd.enriő. Bő­
vebbet II., Fő-utca 89. I. em

A szob ás la k á s .
minden kényelemmel, Poduin- 
nieky-ute.i 41. III. em.. májusra 

kin.ló. Bővebbet ugynnott, 
HL em.____________  7774

H a r isn y á k
ölesén é s  szó,>en m egk ö tte tn ek , 
megfeji*; le lnek , ü áp k ő té sze t,

\ < - .
B ú tor .

félangol hálóm ba, szőnyeg, 
díván. kl« bőrdivár., asx'al, 
■zékek. o'eeön eladók. Xefeb i .s- 
i -a. I? r̂. a t • a : ’

< im bato:n.
pe,,álos. ölesén eladó, Eizsebei- 
kőrut 22. főldsz. 2. 777"

I*'<y k ü lö n b é  jára tú
■ utoi-ozott utcai szoba kiadó. 
»xv. Sttirnberger I). Zsibárua- 
i,«-a 2. I. em. Váci-utcasarkán.

B ú to r o k
nagy szőnyegdiván, zongora, 
faragéit hálószoba, ebédlő-be­
rendezések. eenládi viszonyok 
miatt, minden árért darabon­
ként is eladók. Vas-utea 7. sz.
ajtó 14.___________________7775

BnSor
félangol hálószoba asztal, székek 
szőnveg, díván, kis bördiván, 
o b eo o  eia-ió. Nefelejts-utca 17., 
ajtó 4. _____  7771

H o ís s u  t é l i  e s t e k e n
a legkeHemt s«*bp szórakozást 
nvuJMa a szép zene ; szép éa 
ob-só zenemüveket szállít N á­
dor K álm án z*nemü- és kor.vv- 
kereskedése YII., Erzsöhot-kt rut 
24 sz. Alániható zenemüvek 
A ngot asszony lánya telje* 
zongorák; vonat 2 frt 4*>. Egyve­
leg 1 frt 9ü, francia négyéé 75 
kr. Búr induló 75 k- , San  
T oy teljes kivonat 8 forint. 
Egyveleg 1 frt 50 kr, keringő
1 frt 36, N év-Y ork  szép e , 
te lje s  k ivonat 3 frt E gyveleg
2 füzeiben 2 frt 76. keringő 1 
frt 3*' K is  szö k ev é n y  tettes 
kivonat 3 frt. Egyveleg 2 fü­
zetben 8 írt. keringő 1 írt 3o. 
Jegyzéket ingyen é- hérmentve 
küldök. Megrendeléeeket gyor­
san és pontosan eszközk>k.)

Iftláznólwn
kocsonyahús, 20 ki. 1 kiló. 
Tüdő. mái. vese-velő. naponta 
friss rágós kapható: I’erle«z 
gyárában IX. Sor,»kaári-ut 17. 
Gázgyárral szemben. 7789

KI lltIX G F H -k á b h A  i forint. Ajánlko.-iknak réaih
valódi fehér email, gyönyörű 
azép, alig használt, teljesen jó 
karban jutányosán eladó. Teróz- 
köru’ 54. b/ám alatti dohány- 

________________ 3373

K e r ék p á r o k a t
legmagasabb árban veszünk, 
valamint a téli idényre V rak­
tározás és gondozásra elválla­
lunk kerékpárokat 4 koronáért. 
Klóin Dezső és társa, Teréz- 
körut 1. 7744

6 0 0  hnldn® b irtok
eladó vagy haszonbérbe kiadó. 
A birtok l'esimegyétien, Buda­
pesttől vasúton 1 órányira, Üllő 
és Monor vasúti állomások fői 

órányira, az országú' men­
tén Okszik . C«rt vetéssel, r.agv
6 szobás lakóházzal, srámne uj 
gaadaxági épületei. Bővebbet a 
tulajdonosnál llay.l. Budapest, 
VII. kér., Erzsébot-körut 14 »/

7743

K iadó s iób a .
A Képszinbár szomszédságában 
egy csinosan bútorozott, tiszta, 
világos és teljesen léregmen- 
tes szoba, külön b ejá ra tta l a 
lépcsőliázból, oaonin.1 kiadó. 
Kereposl-ut 34 III. »i. 772*'

850 4 0 0  n-ÓÜg
parcellázott telkek

Zuglóban 4 frt .50 krért a ft-óle 
eladók. Venni szándékozók cl 
műket ,Zttgló- jeligével ellátva 
e lap kiadóhivatalához kegyes­
kedjenek küldeni. Ügynökök 
kizárva. 3375

J ó  forga lm ú
fodrásziizlet eladó, venni szán. 
dékozók kéretnek levelüket „K- 
A.“ jeligével o lap kiadóhiva­
talába leadni. 7757

Készítek
emelőgépet, minden szakmába 
végó sz. rszámot. S'zaiff Ferouc 
VIII. Kistempiom-utea 4. 7745

F b éd k oszto t
kaphat 3 - 4  intelligens fiatal 
ember distingvált úrnőnél K-*i . - 
pesi-ut 13. FI. 2*?.

.3 njfós
előszobaszekrény használt és jó 
karban 16vű megvételre keres­
tetik. Ajánlatok „Előazobaszck- 
r é n y  alá a kiadóhivatalban.

K ará cso n y ra  
oralclenek, ajándéknak  k i­
vá ló a n  alkalm as. Egy élet-
nagyságú nagyított fénykép 
bírni-'.y fénykép titán művé­
sziesen elkészíttetik, m eglep.- 
lé sn e k , ajándéknak nász. név, 
születésnapra legalkalmasabb, 
miután <-gy ily nagyítás nem­
esek pillanatra, hanem örök 
Időkre illő szobadísz ;». a leg­
szebb és ...-ók emlék kedve-. 
hrJottainkröl. A fénykép st - 
t, fleni.l visszaada-lk. a bű má­
solatéit kezeskedem. Vidék; 
xr.egri ndeléseket pontosan e«r- 
közlök. Orosz József, VI. Pró­
féta-utca 5.

F o e m e le t e s  v illa  
A b b a z i á  b  a n  
a fonton, 9 szob áva l, 8  lóra  
v a ló  istá lló v a l é s  n a g y  k o ­
csisz ín n e l, m ely iX>>6 koronát 
jóvi <!. imez. bám ulatos olosó  
áron eladó. Levelek .H. 5--! 
alatt e laphoz küldendők.

3242

I’r i lá to k la tá k t
macii-.v i’«-.ikrn való ciőkészi- 

olvállal hír. eves tanférilu
Ajánlatok „Sikerteljes-* alatt s 
kiadóba kéretnek. 3353

K ét darab
alig használt 16-os kitűnő lö­
vési! Laaeastor vadászícgyvei 
és 12 személyre való ehina evő­
eszköz. jutányosán eladó. Kram 
Mór, Oroda-utea 22. I. 7. 3102

Job b  ú r i
házakhoz szakácsnőnek ajánlko­
zik, esetleg gaxdaeszonynak is 
elmenne egy a háztartás minden 
Agában jártas fiatal hölgy, i 
vés m eg k e re sé sek e t „S. E .^j- 
gé el o lap kiadóhiraiala to­
vábbit. 3137

T e lk e k
gyártelepek lészóro rendkívül 
alkalmas, a fórárösban. jó hí 
Íven [^ölenként 8 korona áré:

E
tett. a kiadóhivatalhoz cimie 
levelekre azonnal válasz.

k ü lö n ö se n  finom
naponta friss apró teasiitoniényt 
1 kJogram 4 korona 72 fillér, 
egy kitűnő Bohémé tortát 2 
korona ’O fillérért, vagy 1 na­
rancsos Szularmth tortát 2 koro­
náéit küld a pénz vétel" után 
.ói mentesen M egay  Róbert
uk rász , M iskolcon.

E r y  h á z
1 emeletes VII. kér. Csömöri- 
utón, kültelek, flón n  öl telek, 
igen szop  gon dozott kerttel, 
jutányos áron azonnal is eladó, 
Cim a kiadóhivatalban. 3163

A V II. k e r ü le t
leg é lén k eb b  h ely en  a Garat- 
tér közeiében egy k éte m ele ­
te s  adóm entes h áz, rendk í­
vü li e lőn yös fe lté te le k  m e l­
lett , e lk ö ltö zé s  m iatt eladó  
X e szp ó n z sx ű k seg le t 23 OOO
felvilágosítást adok 
jeligés levelekre, Hír­
lap kindóhivaiala továl-

.,H . J.' 
v*ket -
)it.

Ruha*Tnrrónő
kitünően jártas, olcsón vállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is 
géz k.tünő Ízléssel. Cirn : • 
Lederer I.lnótné Kcr'.ész-u 
földár. 3.

R itk a  a lk a lm i vétel.
Budapest közvetlen közelében 
es a foT i.,>'i hlvatalr k vagv 
kereskedőiül, k állandó lakásul 
alkalmas remek villa , .-g» 
6 08  -Ólnyl parkírozott kort 
kózopen elhelyezve. 4 nsgv 
szobával, veranda e« mind- n 
szükséges mód. rnkénvlemmei 
bon r. h-zettmellékhelyiségekkel 
tani forintért Hsd->. rénzazűk- 
•■•gb * csak  8 0 0 0  frt. Olm- 
1.- k. kik a 6G> □  óiból •? .tm, 

b - el akarnak adn. azok  
tettesen  Ingyen lakják  a 
v illá t. Venni »/Ar.d*kozéknak, 
kik címüket „H. b.“ j"hgév"l e 
laphoz küldik. ré< Jeles felvitt- 
gositáesal atolgíl' k. Ügynökök
kizárva.

T e l j e s e n  UJ t i l l n  
D*gv.- • . F csak  1000 fo­
rint a zü k tég e ltetlk . A villa
Budapest->n * villamos mentén 
van. 4 szobs veranda stb. re- 
m■ k vaak. Utaséi és 1.5 Ovi adó- 
mentességgel A villa pio-Zre

kéretnek elmüket 
igés levrl. l.ip v 
e laphoz küldeni.

szándékozók 
u-I. H • tel- 
levél utjáu

8241

Effy k is  p arad icsom
remek villa 600 □-öl. l  szoba, 
előszoba, konyha kitűnő pincé­
vel a fővárostól 10 percnyi tá­
volságban azép forgalmú helyen
el.idó. 8 évig adómentes váM) 
korén* teher, lírdeklóüüknek 
szívesen adok felviiá^ositáat ha 
címük, t -H . S . - jeligés levél- 
i - 'i. a ki adóhivatali i >z intézik.

A k i s z /p
k orá eeo p y l ajándékban ré-

azosűlnj aka*-. az. rendelj
[élik a. frl*rt öltönyül

!■ t.-U - /'.i - ■: • - z. - ve-.1.1 ■« 1
pontos mérté! ;tán M chr 8 á -  
mnnl férfl-sztb.. és oki. mdszo- 
l-áf-z Nagyüiófvuteo H . szám 
I. emelet. Vidékre m in ták a t és 
TOé-tékvfteli utasít..-! küldök.

7691

P é n z k ö lc s ö n t
kizárólag k a to n a tisz te k , ho- 
noratioroM, á llam idvntalno-
kok  résiére 500 koronáig 
rögtön  k zvetitek ügynöki 
irodámban Guttmann, Korepesi- 
út 16. Értekezés eg^sz nap.

Z ongora
B ö sen d o rfer -fé lo  majdnem

uj t zongora kereszthuros ke­
veset híu*/nAlt ; Migr on zongora 
angol mecbarlkával átjátszott; 
Mignon zongora Baumbach-féle, 
majdnem u j; használt pinnlnok ; 
kitűnő amerikai barmónluni 4 
változa tta l ; l ’i zongorák és pia- 
uiuok. csakis 1-gjot-b gyártmá­
nyokban, olcsón. Kohn Albert­
nál. Kossuth L.ijos-utca 1. (F e ­
re n c iek  hazára) I. lépcső.

Harmoniumok
iskola, templomi és magán­
használatra elismert kitűnő 
minőségben, jutányos árak 
mellett kaphatók Éüer An- 
talrG.vula 1. Magyarországi 
h ment im gyárában V . 
u a 2S. sz. sarokbáz. Ár­
jegyzék ingyen.

S z é p ír á s !
t a n f o l y a m .

Lelkiismeretes tanításom, 
valamint 25 éven á t a po­
zsonyi polgári- és keresk. 
iskolánál alkalmazott és 
kitűnőnek bizonyult mód­
szerem alapján akármilyen 
rossz írással biró, feltűnő 
szép és folyékony írást 
sajátíthat el magának. A 
tanfolyam kezdete minden 

nap. Értekezési ó rák :
10—1-ig és 4—6-ig. Adler 
J. szépiró tan. V., Nagy- 
korona-u. 4., III. em. 7401

Nevelőnőket
francia, angol és német- 
honiakat, ölel. m agyar ta­
nítónőket, minden nem- 
zetségü bonneokatés ffyer- 
m ekkertésznőket lelkiis­
meretesen ajánlok és el­
helyezek. M agyar oki. ta­
nítónőket, zono és nyelv­

ism eretekkel sürgősen 
keresők 300—600 frt évi 

flzótéssel.
Szegheöne S. Lujza

BUDAPEST,
VI., Dessewfty-utca 22.

Zongora,
legrövidebb ftju Mignon, 
Csengőszép hanggal, ele­
gáns külsővel, írásbeli jót­
állás mellett 28Ö írtért eladó 
fider zongora termében Vá­
ci-utca 28. sz. sarok ház.

Magv sr k n . államvasutak. 
Igazgatóság.

H irdetm én y.
Ezenuel közhírré t- •■■•ik, l.ogj 

a vasúti kn. «ikt sn és a. állo­
mási helyiségekt.en elhagyott 
tárgyak, u ni bőröndök, tás­
kák, kalapok, ruha- é« fehér­
neműéi, botok, nap cm ők és 
es.irnvők stb. az a „I ’ Isorolt 
állomásokon árverés Ilkáiméval 
az. nnali késapéi z fizetés mel­
lé té ] fognak adatni.

I inni.- áliaznáson f. é. novem­
ber 18-án ü. e. it órakor.

Kls-Cell állomáson f. é. no­
vember an-áJi d e. 0 órakor.

ItlM-st k. p u. állomáson f. é 
november 29-én d. n. 3 órakor.1

Iiudspi
havában. Az igazgatóság

M. kir. államvasutak.
H irdetm én y.

(Tanulóbért. • ' gyek életbelép, 
tstéae Fzár állomásról Bírske 

áEoniásra.)
rnagv. kir állainvaautak 

Igazgatóságától nyert értesítés 
’ é. november hó 15-től 
Fzár állomásról Bicske 

állomásra egy és három hó­
napig érvény- s tsnnló bérletje­
gyek fognak kiadatni, melyek 

állomáson díjtalanul 
kapható tanuló Igazolványok 

apján váltandók.
Budapest, 1900. október 31.

• igazgatóság,

ács Vilmos
a  m agyar kir. szab. 

o sztá ly so r sjá te k  foeláru- 
s itó ja  bankházából v«-

gyou ek

o sztá lysn re -
o jeg yeke t. •
Egy egész kor. .  . 12. ~

.  . . 8 .
Egy negyed .  .  .  3 .—
Egy nyolcad kor. . 1.50
Budapest, V., Fürdö-utca 10.

Köznép-osztály.
Őszi men .sikoff . . .  4 frt
Téli k a b á t ..................7 ír t
Felö tő ........................ 4 frt
Ferenc József-kabát

(Gehrock) .......... 3 fit
Téli nadrág  . . .  __  4 frt

Rothberger Jakab,
K ristól-tór 2. l-sőemo.'et.

molnárok
la p ja .

Kiadóhivatal ; Budapest. József- 
körut 83.

Találm ányokra
s z a b a d a lm a k a t  ki­
eszközöl úgv b e l - ,  

mint k ü l f o l d ö u

K a lm á r  J .
nhiik, km szabadalmi irrr.TÍ, 

eze lő tt:
Pompéry (B.nedek L. és tsa)

BUDAPEST,
vn., tBrejfcü-nt 44. szaa alatt
Szemben a Népszínházzal.

Magyar királyi államvasutak. 
Igazgatóság.

H ird etm én y .
A kézbesitheüon és fölös 

szállitmányok a vasúti Uzletsza 
bályzat 70. (5-a értelmében nyil­
vános árverés utján d. «•. Gora­
kor az alább felsorolt állomások 
toheráruraktáralban a követ­
kező napokon kerülnek eladásra, 
melyhez a t. közönség ezennel 
meghtvatik.

H . . pest, ny. p. u. Állomá­
son r**J. november 18. Mis­
kolc góm. p. udvar Állomáson 
15. Fx- ged állomáson 19. I>eb. 
re.on állomáson 19. Győr állo­
máson 20. I*ées állomáson 2t*. 
Veszprém állomáson 21. Kolozs- 

i v. r állomáson 21. Budapest, 
I Lpart 22. Arad állomáson 22. 

Kassa állomáson 26. Pozsony 
állom áson *26. Zágr áb állomáson 

I 27. Budapest. Józsefváros 27.
| Szabadka állom áson  2h. E szék  

állomáson 28. Nagy-Várad állo­
máson 29. Szatmár-Németi állo­
máson 29.

Budapest, 1900. november 
bóbao.

Az igazgatóság.

L e g j o b b
Art

fizet ócska arany, ezüst, 
órák, gyémánt és csil­

lár tárgyakért
Hofftnann Adolf

ékszerész , 
K e r e p e s i - u t  « .  

Bazárépület.
Elzálogosított ékszerek 
kjváltatnak és az érték 
többlete készpénzben 

azonnal kifizettetik.

< CAROfeJElUK
-  BOTOS 1ZÁU.IT

Arany János-utca 34 az. 
Botor keriktárori-.

Garde-Meublo.

1Z%c3%81U.IT

